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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Поява розрахунків з покупцями та 

замовниками. Їх перетворення пов'язані з розвитком товарного виробництва 

та обігу. Правильно організований облік,документування та відображення в 

бухгалтерському обліку розрахунків з покупцями та замовниками є однією із 

найважливіших умов ефективного управління сучасним підприємством і 

досягнення комерційного успіху. В процесі своєї господарської діяльності 

підприємство може вступати в розрахункові взаємовідносини з юридичними 

та фізичними особами. В цьому аспекті особливого значення набуває 

правильна організація обліку розрахунків з покупцями і замовниками. 

Сучасна економіка побудована так, що підприємець мусить 

безперервно вести розрахунки із фізичними та юридичними особами. 

Підприємство виготовляє продукцію, котра потрібна не лише йому самому, а 

й комусь іншому. Готова продукція, отримана з виробництва, реалізовується 

покупцям, з котрими виникають розрахунки. В процесі реалізації своєї 

продукції підприємство виступає у ролі дебітора. Для організації обліку того 

чи іншого процесу необхідно чітко уявити його цілі та значення для 

управління господарством, економічну сутність та характеристику, з’ясувати 

облікові задачі. В цьому зв’язку актуальним є вивчення обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками. 

Актуальністьудосконалення аудиту розрахунків з покупцями і 

замовниками в умовах адаптації до європейського бізнес-середовищаполягає 

у тому, що вони пов’язані з виконанням договірних зобов’язань підприємства 

та часто призводять до необхідності участі в адміністративних, цивільних та 

господарських спорах. 

Питання обліку та аудиту розрахунків з покупцями та замовниками, а 

також напрями їх вдосконалення розглядали різні вчені, особливо слід 

відзначити наступних: Г.М. Бескота, А.П. Макаренко, Т.О. Меліхова, Ю.В. 

Подмешальська, Н.С. Чакалова, О.Г. Лищенко, та інші.Однак у більшості 



9 

наукових розвідок мало уваги приділено практичному аналізу питань 

розрахунків з покупцями і замовниками, що значно випереджає рівень 

теоретичних розробок у цій сфері. Така ситуація обумовлює необхідність 

формування комплексного підходу до вивчення теоретичних основ 

розрахунків з покупцями і замовниками, що ґрунтується на результатах 

певних досліджень та враховує сучасні умови господарювання. 

Мета магістерської роботи розробити шляхи щодо удосконалення 

обліку та аудиту розрахунків з покупцями та замовниками на підприємстві. 

Завдання роботи: 

– визначити суть та значення розрахунків з покупцями та замовниками; 

–виявити особливості нормативно-правової бази з обліку та аудиту 

розрахунків з покупцями та замовниками; 

–розкрити методологічні аспекти обліку та аудиту розрахунків з 

покупцями та замовниками на підприємстві; 

–надати організаційно-економічну характеристику діяльності ТОВ 

«Запоріжметторг»; 

– дослідити облік та аудит розрахунків з покупцями та замовниками на 

ТОВ «Запоріжметторг»; 

– провести фінансовий аналіз діяльності ТОВ «Запоріжметторг»; 

– винайти напрями вдосконалення обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками на ТОВ «Запоріжметторг»; 

– розглянути напрями покращення аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на ТОВ «Запоріжметторг»; 

– оформлювати магістерську дипломну роботу відповідно до вимог. 

Об’єкт дослідження: процес бухгалтерського обліку та аудиту 

розрахунків з покупцями та замовниками на ТОВ «Запоріжметторг». 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-

методичних аспектів обліку й аудиту операцій за розрахунками з покупцями і 

замовниками. 

При написані роботи використовувались наступні методи: аналіз, 
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методи пізнання, спостереження, історичний метод, узагальнення, 

групування, графічні методи, абстрактно-логічний, методи причинно-

наслідкового зв’язку та інші. 

Інформаційну базу роботи склали дослідження сучасних вітчизняних та 

іноземних науковців, які розглядали питання обліку та аудиту розрахунків з 

покупцями та замовниками, їх фундаментальні праці та періодичні видання. 

Також особлива увага зверталась на нормативно-правові акти, які регулюють 

питання, пов’язані з темою роботи. Фінансова звітність ТОВ 

«Запоріжметторг» використовувалась для аналізу даних. 

Наукова новизна одержаних результатів проведеного дослідження 

полягає у розроблених рекомендаціях,яке дозволяє вирішити проблему в 

управлінні дебіторською заборгованістю, договірних відносин між 

підприємством та його покупцями і замовниками, що надає змогу знайти 

оптимальне співвідношення між ліквідністю та прибутковістю даного 

підприємства. 

Практичне значення одержаних результатівполягає у розробці 

рекомендацій з удосконалення в роботі можуть використані при 

вдосконаленні обліку на  розрахунків з покупцями та замовникамиТОВ 

«Запоріжметторг». Метою надання якісної бухгалтерської інформації про 

заборгованість господарчого суб’єкту, користувачам ТОВ «Запоріжметторг» 

для прийняття рішень щодо відвантаження продукції розробили форму 

бухгалтерського обліку розрахунків з покупцями та замовниками, яка 

забезпечує всі необхідні вимоги до неї. 

Апробація результатів дослідження. Найважливіші положення та 

висновки магістерської роботи доповідалися на комітеті круглого столу 

студентів, аспірантів і викладачів в Інженерному інституту– ЗНУ «Сучасні 

проблеми та перспективи проведення економічних, товарознавчих, 

будівельних експертиз»(м. Запоріжжя, 2019р.) 

Обсяг та структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків.  Основний 
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зміст викладено на 124 сторінках друкованого тексту. Робота містить 37 

таблиці, 14 рисунків. Список використаних джерел налічує 59 найменувань. 
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1ТЕОРЕТИЧНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ  ОБЛІКУ ТА АУДИТУ 

РОЗРАХУНКІВ З ПОКУПЦЯМИ ТА ЗАМОВНИКАМИ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

1.1 Особливості нормативно-правової бази з обліку та аудиту 

розрахунків з покупцями та замовниками  

 

Під час здійсненнягосподарськоїдіяльності, а саме виробництва, 

реалізації продукції підприємства співпрацюють з іншими суб’єктами 

господарювання. Так реалізація продукції здійснюється покупцям, 

замовникам, заготівельним організаціям, іншим посередникам.Відповідно 

між цими суб’єктами господарювання відбуваються розрахунки, тобто 

оплата продукції, товарів, наданих послуг, виконаних робіт. 

Несвоєчаснеодержаннягрошовихкоштівзареалізованупродукцію,поверненнян

евикористанихпідзвітнихсумтощопризводитьдотруднощівуведеннігосподарс

тва.Особливослід звернути увагу на цевумовахпідвищення 

інфляції.Кошти,якітимчасовознаходятьсязамежамисуб’єктами 

підприємництва,працюютьнастороні,знецінюютьсяіприпростроченніможутьн

еповернутисявгосподарство.Зметоюконтролютапідтвердженнясумзаборгован

остіпроводятьінвентаризаціюрозрахунків.Приінвентаризаціїпідприємствакре

диториповинніпередатиокремимдебіторамвідомостіпростанзаборгованості. 

Здійснюючидіяльність по виробництву продукції, реалізації її або 

товарів, наданні послуг або виконанню робіт кожне підприємство вступає в 

ділові відносини з іншими юридичними особами, фізичними особами-

підприємцями. Договірні відносини між підприємствами передбачають 

проведення розрахунків. Адже кожне підприємство здійснює закупівлю 

сировини, матеріалів, отримує послуги від інших підприємств та відповідно 

має сплачувати за це. А також реалізує власні товари, продукти, послуги, які 

є предметом його діяльності та отримує за це грошові кошти в касу або на 
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поточний рахунок.  

За визначенням І.О. Буряка розрахунки – це важливий елемент 

відтворення та формування суспільного продукту, а також його розподілу 

між суб’єктами господарювання. Крім того, він вважає, що розрахунки– це 

важливий інструмент регулювання відносин, які виникають між різними 

юридичними та фізичними особами, що здійснюють підприємницьку 

діяльність[21, с. 209]. 

Відзначимо,відмінністьупідходахдовизначенняпоняття«розрахунків»вд

овідковійтанауковійлітературі(табл.1.1). 

Таблиця1.1–Визначенняпоняття«розрахунки»вченими-науковцями 

Aвтор,джерело Трaктувaння 

1 2 

Aзрилиянa A.Н. [15, 

с.383]  

Розрaхунок – підрaхунок чого-небудь тa здійснення плaтежів зa 

якісь блaгa, виконaння грошових зобов’язaнь 

БутинецьФ.Ф.[22,с.162] Розрaхунки–

грошовівзaємовідносини,щовиникaютьміжпідприємствaмипоопе

рaціяхтовaрногоінетовaрногохaрaктеру 

ПaнтелєєвВ.П.,Сніжко

О.С.[46,с.160] 

Розрaхунок–сплaтaгрошейпо зобов’язaнням підприємствa 

 

Садовська І.Б.[52,с.316] Розрaхунки–здійсненняплaтежівпогрошовимзобов’язaнням 

БезрукихП.С.[24с.414] Розрaхунки–

цегрошовівзaємовідносини,щовиникaютьміжcубєктaми 

господaрювaнняпотовaрнихінетовaрнихоперaціях 

ПaрaшутінН.В.,Козловa

Е.П.[47,с.22] 

Зобов’язaнняпокупцяaбо зaмовникaми сплaтитиувизнaчений 

термінвaртістьмaтеріaльнихцінностей,послугііншоїзaборговaнос

ті,післявиконaнняпостaчaльникомсвоїхдоговірнихзобов’язaньчи

прaвопостaчaльникaвимaгaтиплaтіжвідпокупцязaвідвaнтaженуй

омупродукціючизробленіпослуги 

ЧaцкісЮ.Д.,ЛисюкО.М.

,МихaйловaТ.П.[56,с.11

7] 

Розрaхунки–цесистемaвзaємовідносинміжюридичними тa 

фізичними особaми, 

якaзaсновaнaнaгрошовомупогaшеннівaртостітовaрно-

мaтеріaльнихцінностей,робіт,послуг 
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Заданимитаблиці1.1серед 

науковцівпереважаєпідхіддопоняття«розрахунки»якплатежу.З цим не 

можливо не погодитись, проте на нашу думку таке визначення потребує 

уточнення. 

Внауковійлітературімаємісцетрактуваннядосліджуваногопоняттязточкизорув

заємовідносин(БезрукихП.С.[24]),системивзаємовідносин(ЧацкісЮ.Д.,Лисюк

О.М.,МихайловаТ.П.[56]),зобов’язання(ПарашутінН.В.,КозловаЕ.П.[47]).Про

веденідослідженнясвідчатьпронеобхідність 

поєднанняюридичноготаекономічногозміступоняття«розрахунки».Вузькероз

умінняпоняття«розрахунки»зумовленевидимоючастиною–

здійсненняплатежувідповіднодопопередньонарахованихзобов’язань,щозалиш

аєпозаувагоюпричинитаумовиздійсненняплатежу. 

Проаналізувавши вищенаведені положення можна зробити висновок, 

що, 

наведенітрактуваннязалишаютьпозаувагоютаківипадки,якчастковірозрахунки

,здійсненняплатежубезвиникненнязобов’язаньтощо. Тому пропонує наступне 

трактування поняття «розрахунки» – це зобов’язання суб’єкта 

господарювання перед постачальниками або іншими кредиторами сплатити у 

визначений договором термін вартість отриманих благ. 

ВащенкоЮ.В.[25]відзначаєвідмінні підходи до розуміння поняття 

«розрахунки»,щосвідчитьпройогонеоднозначність (рис. 1.1). 

 

Рисунок 1.1 – Відмінні підходи до розуміння поняття «розрахунки» 

Суть поняття «розрахунки» 

будь-який спосіб припинення 
зобов’язань (як грошових, так і не 
грошових) між сторонами, в тому 
числі виконання зобов’язання в 
натурі та зарахування однорідних 
зустрічних (послідовних) вимог 

(широке значення терміну 
«розрахунки») 

грошові зобов’язання (обов’язки) 
сторін, платежі (вузьке значення 
терміну «розрахунки»), що нерідко 
обмежується сферою безготівкових 
розрахунків, які здійснюються 

суб’єктами господарювання через 
фінансово-кредитні установи 
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Ващенко Ю.В. [25,с.180] 

 

Розрахунки«замежамидоговору»також включають в себе велику 

кількість грошових зобов’язань,аджевони 

можутьвиникнутинетількинапідставіцивільногоправочинучизіншихпідстав,п

ередбаченихцивільнимзаконодавством,як 

відмічаєІ.А.Безклубий,айнапідставі, наприклад, трудовихвідносин, 

адміністративногопідпорядкування [17, с. 57]. 

Схожоїпозиціїдотримується 

йО.А.Лукашев,якийрозглядаєгрошовірозрахунки,якчастинугрошовогообігу.А

вторвиділяєгрупувідносин,уяких, на його думку, 

рухгрошейякуготівковій,такіубезготівковійформінепов’язанийзплатіжнимобо

в’язком:виготовлення,випусквобіг,зберігання,перевезення,вилученнятаінкаса

ціюготівки,касовіоперації,замінапошкодженихбанкнотімонет,поштовіпереказ

и,безоплатнеперерахуваннягрошовихкоштівтощо[41,с.9]. 

Перерахованівідносининепов’язанізрозрахункамиякплатіжнимобов’язк

ом,однакїхпублічно-правоваприродафінансово-правовогорегулювання також 

забезпечуєтьсянормами,якірегулюють 

таківідносини.Вокремихвипадках,зокремаплатежіприобмінівалюти(купівлі-

продажу),розрахункипевнимчиномпов’язанізобов’язкомплатежу,однаквипли

ваютьнеізобов’язку,аізволіплатника 

Встановленнядоговірних відносинпідприємств між собою, 

тягневиникненнямміжнимипевнихправтазобов’язань. 

Цивільне законодавство, визначаєзобов’язання – як такідії,якікожний з 

учасників договірних відносин має здійснитинакористьіншого учасника 

відповідно до 

заключеногодоговору,адміністративнихактів,юридичнихвчинків 

абоіншихпідстав відповідно до чинного законодавства. 

Відповіднодоконцепціїзобов’язаньБ.Райана[51,с.55],слідрозмежуватизв

’язкиміжпоняттями«зобов’язання»,«розрахунки»та«заборгованість».Зобов’яз



16 

аннямаютьглобальнийхарактеріпроникаютьувсісферидіяльностіпідприємства

.Зобов’язання 

виникаютьзчасуприйняттяпевногорішення,аленекожнезобов’язанняєдійсним.

Коли 

приймаєтьсярішенняпрореалізаціюзобов’язань,передбачаєтьсяобмінресурсам

и 

чинабуттянимюридичногооформлення,йогоможнавважатифінансовимзобов’я

занням.Виконанняфінансовогозобов’язаннявідбуваєтьсячерезсистемурозраху

нків,яківиникаютьтаприпиняютьсявмоментрухутихчиіншихресурсів(абогрош

овихкоштів,аботоварів,робіт,послуг). 

Таким чином, станрозрахунківвизначається 

наявністюдебіторськоїтакредиторськоїзаборгованістюдлякожної із сторін 

ділових 

відносин.Тобтовбухгалтерськомуоблікумаютьвідображатисянезобов’язанняс

амі по 

собі,арозрахункизафінансовимизобов’язаннями,оскількивонивиникаютьзанал

ежнимчиномюридичнооформленоюугодоютазмоментуїїпрактичноговиконан

ня:здатипоявизаборгованостідодатиїїпогашення. 

Трактуванняпоняття«розрахунки»,зпозиціїсистемивзаємовідносинміж

юридичнимиіфізичнимиособами,передбачаєвиникненнярозрахунківумомент

практичноговиконанняюридичнооформленихфінансовихзобов’язаньприздійс

неннітоварнихінетоварнихоперацій.Структурасистемирозрахунків на 

думкуІ.О.Власовоївиділяє певні 

елементи:об’єкт,суб’єктімеханізмрозрахунків [26, с.135]. 

До об’єкту розрахунків 

відносятьсяфінансовізобов’язання,атакожвзаємовідносиниміжюридичними 

та фізичними особами  у сфері розрахунківпісляїхпогашення. 

До суб’єктіврозрахунківвідносять: 

1)постачальниківтоварів,робіт,послуг–одержувачікоштів; 

2)покупцітоварів, продукції та замовникиробіт,послуг–
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платникикоштів; 

3)банкийіншіфінансово-кредитніустанови–

посередникизпереказукоштів; 

4)третіособи–гарантиприпроведеннірозрахунків. 

Значна варіативність підходів до трактування поняття «розрахунки» 

призводить до ототожнення з поодиноким здійсненням платежу, що у 

підсумку знижу інформативність даних бухгалтерського обліку.  

Трактування поняття «розрахунки» у значенні здійснення платежу, 

погашення зобов’язань можливе лише у випадку розрахунків з покупцями та 

змовниками. В інших випадках поняття «розрахунки» доцільно розглядати, 

як правову дію особи, що спрямована на часткове або повне погашення 

грошового зобов’язання.  

Наосновіпроведенихдослідженьнаведенопорівнянняекономічної,юриди

чноїтаобліковоїсутностіпоняття«розрахунки»(рис.1.2). 

 

Рисунок 1.2 – Обґрунтування економічного, облікового та юридичного 

значення поняття «розрахунки» 

 

Наведеніданіурисунки1.2представляютьвзаємозв’язокрозмежуванняпід

ходівдоекономічноготрактуванняпоняття«розрахунки»таформипроявудляціл

Суть поняття «розрахунки» 

Економічна суть Юридична суть Облікова суть 

Платіж Рух грошових коштів Визначення умов платежу 

Взаємовідносини з 
приводу погашення 

зобов’язань 

Виникнення та погашення 
зобов’язань 

 

Відображення дебіторської 
та кредиторської 
заборгованості 

Розмежування об’єкту 
та форми розрахунків 

Законодавче регулювання 
форми розрахунків, 
цінних паперів 

Облік цінних паперів 
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ейправатабухгалтерськогообліку.Цевимагаєбезпосередньогоабоопосередкова

ноговідображеннявсистемібухгалтерськогооблікувсіхскладовихрозрахунківщ

остосуютьсяоб’єкту,суб’єктів,формиздійсненнятадодатковихнаслідківздійсне

ннярозрахунків. 

Згідно 

зрисунком1.2,пропозиціїщодовдосконаленняоблікурозрахунківповинністосув

атисявдосконаленнякласифікаціїдебіторськоїтакредиторськоїзаборгованостід

ляцілейуправління,розробкановихметодіврозрахункурезервусумнівнихборгів,

атакождоцільністьрозмежуваннязаборгованостістрокякоїнаставтащененастав,

зметоюрозрахункумайбутньоївартостігрошовихпотоківвідпогашеннятакоїзаб

оргованості. 

Правовийрежимрозрахунківхарактеризуєтьсянестількиволеюсторінудо

говірнихрозрахунковихвідносинах,алейіншимичинниками–

єдинимизагальновстановлениминормамиіправилами,банківськимиправилами

,практикоютаінші,зприводуякихсторонинеможутьдомовитися.Стосовнорозгл

ядуваноїсферивідносинрежимрозрахунківявляєсобоюсистемувстановленихпр

авил,організаційнихтатехнічнихумов,вмежахякихупевнихправовихформахзді

йснюютьсярозрахунки,встановленийпорядокїхздійснення.Режимозначаємежі

волевиявленнясуб’єктіврозрахунковихвідносинітимсамимстосуєтьсяякзмісту,

такіформирозрахунків[48, с. 142]. 

Мета здійснення розрахунків відрізняється в залежності від суб’єкта 

розрахунків, а саме:  

– покупці мають на меті максимальне наближення моменту передачі 

продукції, товарів, робіт, послуг, з одного боку, і коштів, з іншої;  

– постачальники бажають збільшити розрив у часі між моментами 

отримання товарів, робіт, послуг та сплатою коштів за них;  

– для банків – проведення розрахунків у таких формах, що 

передбачають надання додаткових послуг, а відтак приносять банку 

додатковий прибуток;  

– для третіх осіб – зменшення неплатоспроможних клієнтів з 
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одночасним розширенням обсягів угод, що укладаються.  

Тобто основна мета системи розрахунків – виконання зобов’язань 

учасників розрахунків шляхом оптимального для всіх суб’єктів часу між 

моментами передачі товарів, робіт, послуг та коштів з гарантією 

обумовленого рівня надійності. 

Господарська практика підприємств свідчить, що на розрахунки з 

покупцями за відвантажену продукцію припадає більше ніж 80% загального 

обсягу дебіторської заборгованості, що робить її одним з основних об’єктів  

фінансового управління підприємства. 

Всучаснихумовахгосподарюваннядіяльністькожногосуб’єктагосподарю

ванняєпредметомувагиширокогоколаучасниківринковихвідносин,якізаінтере

сованіупозитивнихрезультатахйогофункціонування.Можливостівиходуукраїн

ськихпідприємствнарівеньбільшефективногофункціонуваннябезпосередньоза

лежатьвідпрозоростіідостовірностіданихфінансовоїзвітності,напідставіякихін

весторприймаєрішенняпродоцільністьтаобсягінвестицій,здійснюєконтрользаї

хефективнимвикористанням. 

Широкарозгалуженістьрозрахунковихвідносин,їхзначенняусуспільствіт

аособливостіобумовлюютьсистемунормативно-

правовихактів,щорегулюютьданівідносинитаїхструктуру.Поняття«розрахунк

и»,виходятьякзамежіцивільно-

правовогорегулювання,такізамежібанківськогоправа.Розрахункивцьомувипад

курозглядаються як продовження господарського процесу та виникнення 

зобов’язань завиконанимироботами, наданими послугами,реалізованою 

продукцією 

татоварами,щообумовлюєїхбільшширокезначенняякоднієїіздвохскладовихча

стинекономічнихвідносин–основної(товарної)операціїірозрахунківзанеї. 

В Україні всі розрахунки здійснюються відповідно до законодавства 

встановленого Національним банком України. 

Однак, на даний момент вУкраїнівідсутнійєдинийнормативно-

правовийакт,який би охопивосновні вимоги дорозрахунків з покупцями та 
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замовниками.Нормативніактитакоготипуприйнятовбагатьохкраїнахсвіту, 

наприклад, у виглядіТорговельнихкодексів,які закріплюють 

правоверегулюванняздійснення розрахунків.Слід 

зауважити,щопідхіддорозрахунківлише 

зоднієїпозиціїзалишаєпозаувагоюважливіелементирегулюваннярозрахунків. 

Розрахунковіопераціїв Україні відбуваються згідно із 

законодавством,яке 

встановленоНаціональнимбанкомУкраїни.ЗаконодавствомУкраїнипередбаче

нийпорядокпроведеннярозрахунківсуб’єктів господарюванняізюридичними 

та фізичнимиособамизаготівкутаубезготівковійформі. 

Згрупуємо нормативно-правові акти з обліку 

тaaудитурозрaхунківзпокупцямитaзaмовникaминaпідприємствів таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 – Нормативно-правові акти з обліку тa aудиту розрaхунків 

з покупцями тa зaмовникaми 

Нормативно-правовий акт Зміст 
Зaкон Укрaїни «Про aудит фінaнсової звітності тa 
aудиторську діяльність» від 21.12.2017 № 2258-VIII 
[9] 

визнaчaє прaвові зaсaди проведення 
аудиту на підприємстві 

Зaкон Укрaїни «Про бухгaлтерський облік тa 
фінaнсову звітність в Укрaїні» від 16.07.99р. № 996 
– ХІV [8] 

визнaчaє прaвові зaсaди ведення 
бухгaлтерського обліку і , відповідно, 
інструкції щодо склaдaння фінaнсової 
звітності в Укрaїні 

Інструкція про зaстосувaння Плaну рaхунків 
бухгaлтерського обліку aктивів, кaпітaлу, 
зобов’язaнь і господaрських оперaцій підприємств і 
оргaнізaцій: зaтвердженa Мінфіном Укрaїни від 
30.11.99 р. №291 [10] 

Визначає які синтетичні рахунки та 
субрахунки необхідно використовувати 
для різних активів та пасивів 
підприємства 

Положення (стaндaртів) бухгaлтерського обліку, 
зaтверджених відповідними нaкaзaми Мінфіну 
Укрaїни:  
 – НП (С) БО 1 «Зaгaльні вимоги до фінaнсової 
звітності» [11]; 
 – П (С) БО 10 «Дебіторськa зaборговaність» [6]; 
 – П(С) БО 15 «Дохід» [12]; 
 – П(С) БО 16 «Витрaти»[13] 

Визначають засади відображення в 
обліку розрахунків з покупцями та 
замовниками 

Подaтковий кодекс Укрaїнивід 02.12.2010 № 2755-
VI [4] 

Визначає податки та збори при 
проведенні розрахунків 

Міжнaродні стaндaрти aудиту [3] Регламентують діяльність аудиторів 
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відповідно до міжнародних стандартів 

Інші інструкції, нaкaзи, постaнови щодо обліку тa 
aудиту розрaхунків з покупцями тa зaмовникaми 

Визначає всі особливості обліку 
розрахунків з покупцями та 
замовниками 

 

Нормативно-правове регулювання бухгалтерського обліку розрахунків 

з покупцями та замовниками включає в себе низку законодавчих та 

нормативних актів, відповідно до яких підприємство має здійснювати 

господарсько-фінансову діяльність та вести бухгалтерський облік з 

дотриманням вимог законодавства. Нормативні акти мають певну ієрархічну 

підпорядкованість. 

На нашу думку, бухгалтерський облік розрахунків з покупцями та 

замовниками – це складна багаторівнева система, яка включає в себе 

реєстрацію всіх господарських операцій підприємства з проведення 

розрaхунків. 

Господарське законодавство є правовою основою господарського 

порядку – правил підприємства, прямого здійснення та контролю 

господарської діяльності. Відповідно до Господарського кодексу 

господарським визнається таке зобов’язання, яке виникає між суб’єктом 

господарювання та іншими учасниками відносин у сфері господарювання із 

підстав, що передбачено Господарським Кодексом. Відповідно до останнього  

перший суб’єкт повинен учинити конкретну дію господарського характеру 

на вигоду другого суб’єкта (виконати певну роботу, оплатити гроші), або ж 

стриматись від конкретних дій, а інший суб’єкт є вправі наполягати на 

виконанні відповідного обов’язку від зобов’язаної сторони [1]. 

Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку 

інформації про дебіторську заборгованість та її розкриття у фінансовій 

звітності визначає П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість». Норми П(С)БО 

10 застосовуються всіма підприємствами, крім бюджетних установ. 

Керуватися зазначеним Положенням слід з урахуванням правил, 

встановлених іншими П(С)БО [6]. 
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Нормативно-

правовіакти,якірегулюютьрозрахунковіопераціїізпокупцямитазамовникамита 

визначають вимоги до їх оформлення подановтаблиці1.3. 

Таблиця1.3–

Законодавчіакти,щорегулюютьрозрахунковіопераціїзпокупцямитазамовника

ми 

№ 
 

Нaзвa нормaтивного  
документу 

Основний зміст 

1 2 3 
1 
 
 
 
 
 

Зaкон Укрaїни 
«Про 
бухгaлтерський 
облік тa фінaнсову 
звітність в Укрaїні» 
[8] 

Прaвові зaсaди регулювaння, оргaнізaції, ведення 
бухгaлтерського обліку тa склaдaння фінaнсової звітності в 
Укрaїні 

2 
 

Цивільний кодекс 
Укрaїни [14] 

Регулює особисті немaйнові тa мaйнові відносини (цивільні 
відносини), зaсновaні нa юридичній рівності, вільному 
волевиявленні, мaйновій сaмостійності їх учaсників 

Продовження табл.  1.3
1 2 3 

3 
 

 Господaрський  
кодекс Укрaїни [1] 

Встaновлює відповідно до Конституції Укрaїни прaвові 
основи господaрської діяльності (господaрювaння), якa 
бaзується нa різномaнітності суб’єктів господaрювaння 
різних форм влaсності 

4 
 

 Подaтковий  
кодекс Укрaїни [4] 

Регулює відносини, що виникaють у сфері спрaвляння 
подaтків і зборів, зокремa, визнaчaє вичерпний перелік 
подaтків тa зборів, що спрaвляються в Укрaїні, тa порядок їх 
aдмініструвaння, плaтників подaтків тa зборів, їх прaвa тa 
обов’язки 

 
 
5 

Національне 
положення (стандарт ) 
бухгалтерського обліку 
1 «Загальні вимоги до 
фінансової звітності»  
[11] 

Визначаєтьсяпорядок веденняіскладання господарських 
операцій та фінансової звітності та загальні вимоги  до 
розкриття його статей. 

 
 

6 

План рахунків 
бухгалтерського обліку 
активів, капіталу, 
зобов'язань і 
господарських 
операцій підприємств і 
організацій [10] 
 

Затверджує типовий план рахунків 
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7 ІНСТРУКЦІЯ 
про безготівкові 
розрахунки в Україні в 
національній валюті 
[2] 

Ця Інструкція дозволяє суб'єктам підприємницької 
діяльності вільно обирати форми розрахунків, попередньо 
закріпивши їх договорами. Але, у свою чергу, банки повинні 
вивчати стан розрахунків і пропонувати клієнтам 
використовувати найбільш доцільні форми, враховуючи 
специфіку їх діяльності й організації взаємних відносин. 

 

Використання банківських платіжних карток та векселів як платіжних 

інструментів регулюються чинним законодавством, у тому числі окремими 

нормативно-правовими актами Нацбанку України. 

Крім зазначених форм розрахунків, розділом 8 Інструкції «Про 

безготівкові розрахунки в Україні в національній валюті» передбачений 

порядок розрахунків шляхом заліку взаємної заборгованості.Інструкцією 

встановлено порядок розрахунків платіжними вимогами без акцепту 

платників і безспірного стягнення коштів, яке здійснюється у випадках, 

передбачених законами України, а саме: на підставі виконавчих документів, 

рішення податкових органів та визнаних претензій документи на безспірне 

стягнення і безакцептне списання коштів приймаються банками незалежно 

від наявності коштів на рахунках підприємств [7]. 

Правильна організація обліку розрахунків з покупцями та замовниками 

потребує від суб’єктів господарювання не лише дотримання фінансової 

дисципліни та вчасного погашення боргових зобов’язань, а у забезпечення 

своєчасного отримання грошових коштів від дебіторів. 

В.П. Пантелєєв та О.С. Сніжко звертають увагу на те, що затримання 

оплати або несвоєчасне погашення боргів покупцями та замовниками за 

отримані матеріальні цінності призводять до фінансових ускладнень та 

негативно впливають на ліквідність підприємства [45, с. 54]. 

Підтвердженням цього є той факт, що дебіторська заборгованість 

вилучає кошти з обігу підприємства, яке відповідно не може вчасно 

розрахуватися зі своїми борговими зобов’язаннями, що негативно впливає на 

його платоспроможність. 

У бухгалтерському обліку розрахункові операції є об’єктом обліку, по-

перше, як динамічний процес (проведення платежу до, одночасно чи після 
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одержання товарів, робіт, послуг) і, по-друге, як статичний стан, тобто 

заборгованість між суб’єктами розрахунків [26, с.17].  

Оскільки розрахунки включають в себе одночасно двосторонній рух і 

грошових коштів, і товарів (робіт та послуг), відповідно документи при 

проведенні розрахункових операцій поділяються на дві такі ж складові: 

фінансові та товарно-розрахункові. Заборгованість є однією з важливих видів 

оборотних активів підприємства. У той же час надмірний обсяг, порушення 

термінів її погашення чи неможливість погашення взагалі є досить 

негативними ознаками стану фінансів підприємства. Заборгованість, 

формуючись в результаті проведення розрахункових операцій, так чи інакше, 

пов’язана з рухом грошових коштів.  

Грошові кошти або рух грошових потоків є одним з найважливіших і 

перспективних елементів планування і управління діяльністю підприємства. 

Для їх ефективності необхідним є визначення взаємозв’язків і 

взаємозалежностей між структурними компонентами як оборотних коштів, 

так і джерел їхнього формування. Встановлення і виявлення таких 

взаємозв’язків та взаємозалежностей неможливо без проведення класифікації 

об’єктів, у даному випадку класифікації заборгованості.  

Будь-яке підприємство, за Б. Райаном [51], створюється на основі 

взаємовідносин, які утворюються шляхом укладання зобов’язань. 

Взаємовідносини як внутрішні, так і зовнішні передбачають, передусім, 

певний набір рішень. З цього випливає, що за кожним рішенням, яке приймає 

керівництво або персонал підприємства, виникають ті чи інші зобов’язання. 

Однак, не вся сукупність зобов’язань підприємства стає ними з фінансової 

точки зору, тобто «передбачає обмін ресурсами, що мають грошовий вимір». 

Для цього зобов’язання повинно бути локалізовано у часі, тобто повинні бути 

момент початку дії зобов’язання і період часу, на протязі якого воно діє; а 

також «юридично обґрунтовано».  

Відвантажуючи виготовлену продукцію, суб’єкт господарювання, як 

правило, не отримує оплату одразу, тобто відбувається кредитування 
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покупця. Тому протягом періоду від моменту відвантаження продукції до 

моменту надходження платежу засоби підприємства знаходяться у вигляді 

дебіторської заборгованості. 

На нашу думку, дебіторську заборгованість необхідно досліджувати в 

наступних аспектах: 

– засіб погашення кредиторської заборгованості; 

– частина продукції, проданої покупцям, але ще не оплаченої; 

– один із елементів оборотних активів, які фінансуються за рахунок 

власних або позикових коштів.  

Горизонтальний напрямок відносин з покупцями та замовниками 

утворює дебіторську заборгованість в межах заключних договорів та 

відповідно договірних відносин і зобов’язань, які виникають за цими 

договорами. Суб’єкт господарювання, який відвантажу товар на умовах 

післяплати виступає в якості кредитора, а покупці та замовники – боржників 

(дебіторів). Горизонтальний напрямок відносин з покупцями та замовниками 

утворює дебіторську заборгованість, коли відповідно до якихось зобов’язань  

органи держави або місцевого самоврядування зобов’язані провести певні 

компенсаційні виплати даному підприємству.  

Поняття «дебіторська заборгованість» досить часто зустрічається в 

економічній літературі, проте значних змін у трактуванні поняття протягом 

тривалого часу не відбулося. З економічної точки зору дебіторська 

заборгованість розглядається як складова частина оборотних активів 

підприємства. Дебіторська заборгованість – частина оборотного капіталу 

підприємства, компанії; сума, яку заборгували підприємству, організації, 

компанії інші юридичні особи і компанії, а також громадяни, що є їх 

боржниками за поставку товарів, виконання робіт, надання послуг тощо [50, 

с. 195].  

Дебіторська заборгованість – це сума заборгованості дебіторів 

підприємству на певну дату. 

Відповідно до П(С) БО 10 дебіторська заборгованість, у тому числі 
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заборгованість за розрахунками з покупцями та замовниками, визнається 

активом у разі, якщо виконуються такі умови: існує ймовірність отримання 

підприємством майбутніх економічних вигод; сума дебіторської 

заборгованості може бути достовірно визначена [6]. 

Одночасно з визнанням дебіторської заборгованості відбувається її 

класифікація за певними критеріями: строком погашення та зв’язком із 

нормальним операційним циклом; об’єктами, щодо яких виникла дебіторська 

заборгованість; своєчасністю погашення. За строком погашення дебіторська 

заборгованість може бути довгостроковою і поточною. При цьому 

враховуються два критерії: строк погашення та зв’язок із нормальним 

операційним циклом.  

Поточна дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, 

послуги визнається активом одночасно з визнанням доходу від реалізації 

продукції, товарів, робіт і послуг та оцінюється за первісною вартістю у разі 

наявності таких умов: 

- покупцеві передані ризики й вигоди, пов’язані з правом власності на 

продукцію (товар, інший актив); 

- підприємство не здійснює надалі управління та контроль за 

реалізованою продукцією (товарами, іншими активами); 

- сума заборгованості може бути достовірно визначена; 

- є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення 

економічних вигод підприємства, а витрати, пов’язані з цією операцією, 

можуть бути достовірно визначені [6]. 

Згідно з п. 4 П(С)БО 10 [6], довгострокова дебіторська заборгованість – 

сума дебіторської заборгованості, яка не виникає в ході нормального 

операційного циклу та буде погашена після 12 місяців із дати балансу. 

Поточна дебіторська заборгованість – сума дебіторської заборгованості, яка 

виникає в ході нормального операційного циклу або буде погашена протягом 

12 місяців із дати балансу [6].  

Критерієм класифікації заборгованості на поточну і довгострокову є 
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операційний цикл. Дебіторська заборгованість також класифікується за 

об’єктами, щодо яких вона виникла, внаслідок цього виділяють такі види 

дебіторської заборгованості: 

– заборгованість орендаря за фінансовою орендою, яка відображається 

в балансі орендодавця;  

– заборгованість, забезпечена векселями;  

– надані позики;  

– дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги;  

– дебіторська заборгованість за розрахунками (з бюджетом, за 

виданими авансами, з нарахованих доходів, із внутрішніх розрахунків);  

– інша дебіторська заборгованість[6]. 

Відповідно до П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», дебіторська 

заборгованість – це сума заборгованості дебіторів підприємству на певну 

дату, а дебітори – юридичні та фізичні особи, які внаслідок минулих подій 

заборгували підприємству певні суми грошових коштів, їх еквівалентів або 

інших активів [6].  

За визначенням Бутинця Ф. Ф. дебіторська заборгованість – це сума 

заборгованості дебіторів підприємству на певну дату [23, с. 265]. Проте таке 

визначення є не повним. Адже дебіторська заборгованість включає в себе всі 

вимоги підприємства до інших юридичних чи фізичних осіб щодо грошей, як 

оплата за реалізовані продукцію, товари, надані послугу і виконані роботи.  

На думку Тігова Т.М., дебіторська заборгованість – це сума 

заборгованостей підприємству від юридичних або фізичних осіб (дебіторів). 

Виникає внаслідок господарських стосунків між ними [54, с. 176].  

Садовська І. Б.  під дебіторською заборгованістю вбачає суму боргових 

вимог, які утворилися у різних юридичних та фізичних осіб перед 

підприємством у процесі господарської діяльності [52, с. 61].  

Інші вчені під дебіторською заборгованістю розуміють суму боргів на 

користь суб’єкта господарювання від юридичних або фізичних осіб у 

результаті господарських взаємовідносин [16, с. 308].  
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У більшості праць закордонних вчених тлумачення дебіторської 

заборгованості (аccounts receivаble – дебіторська заборгованість, обсяг 

продажу або дебітори) має такі варіанти перекладу: рахунки до отримання, 

рахунки дебіторів, дебітор за розрахунками. Дебіторська заборгованість має 

назву «рахунки до отримання», а дебітори – це особи, які винні гроші за 

товари і послуги, вже одержані, але не оплачені ними [57, с. 182].  

Професори Гарвардського університету визначають дебіторську 

заборгованість як рахунки до отримання, зазнаючи, що це та сума, яку 

покупці продукції повинні виплатити підприємству [57, с. 182].  

Деякі українські вчені розглядають дебіторську заборгованість як 

кошти, вилучені у підприємства або які на певний термін знаходяться в 

інших осіб. На нашу думку, такий підхід є некоректним, оскільки кошти, 

вилучені у підприємства, не завжди перетворюються у дебіторську 

заборгованість. 

Основні фактори, що впливають на обсяги розрахунків з покупцями та 

замовниками та залишки дебіторської заборгованості: 

– обсяги товарообігу, що реалізується на умовах відстрочки платежу; 

– кон’юнктура споживчого ринку; 

– поточна платоспроможність покупців – суб’єктів кредитування; 

привабливість умов надання кредиту покупцям; 

– суб’єкти надання кредиту, вимоги, що до них виставляються. 

Дебітори – юридичні та фізичні особи, які внаслідок минулих подій 

заборгували підприємству певні суми грошових коштів, їх еквівалентів або 

інших активів [6].  

Оборотно-сальдовою відомістю називається документ, в 

якомувідображені залишки по всім рахунках обліку на початок місяця, 

кварталу чи 

року, а також – залишки по рахункам на момент закінчення періоду 

Підсумовуючи дослідження праць вчених з даної проблеми, 

пропонуємо розглядати дебіторську заборгованість як важливий показник 
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фінансового стану підприємства, що вказує на суму заборгованості на 

користь підприємства на певний термін за наданий комерційний та 

споживчий кредити покупцям, а також як суму авансу для постачальників, 

щодо яких у підприємства з’являється майнове документально підтверджене 

право вимоги оплати боргу.  

Таким чином, нормативно-правове регулювання податкового і 

фінансового обліку та аудиту розрахунків з покупцями та замовниками 

включає в себе дотримання вимог певних нормативно-правових актів щодо 

обліку та аудиту розрахунків з покупцями та замовниками. 

Основним об’єктом бухгалтерського обліку операцій за розрахунками з 

покупцями та замовниками є дебіторська заборгованість направлені на 

вивчення класифікації дебіторської заборгованості,подальші дослідження 

нових форм розрахунків тощо. Необхідно зазначити, що на сьогодні існує 

певна недосконалість ведення обліку дебі торської заборгованості. 

Першочерговими завданнями подальших досліджень у даному напрямі є 

внесення змін до П(С)БО 10 з огляду на суперечливість.  

1.2 Методологічні аспекти обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками на підприємстві 

 

У бухгалтерському обліку договірні зобов’язання виникають не під час 

підписання договору, а за умови здійснення одним із учасників договору дій 

(бездій), за якими відповідно до договору виникають зобов’язання. 

Оцінка моменту, на який підприємство передає покупцеві ризики і 

вигоди, пов’язані з правом власності на продукцію, товар, потребує вивчення 

угоди між підприємством та покупцем і обставин операцій. 

Угода поставки продукції (товару), укладена між підприємством та 

покупцем, визначає умови переходу ризиків загибелі або пошкодження 

продукції і вигод, пов’язаних з правом власності на підставі ІНКОТЕРМС. 

Дебіторська заборгованість покупців і замовників визнається активом 

одночасно з визнанням доходу від реалізації товарів, виконання робіт, 
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надання послуг оцінюється за первісною вартістю. 

Сума доходу від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг, яка 

виникає в результаті операції, визнається угодою між підприємством і 

покупцем. Ця сума вимірюється за справедливою вартістю компенсації, яку 

було отримано або яка підлягає отриманню [6]. 

Отже, первісна вартість розрахунків з покупцями та замовниками за 

реалізовану продукцію (товари) наближена до її справедливої вартості, а 

різниця, яка виникає між ними є незначною [6]. 

Разом з тим в окремих випадках сума доходу може не збігатися із 

справедливою вартістю реалізованої продукції, товарів, робіт, послуг. Так, 

якщо продукція (товари) реалізовані з торговельною знижкою або зі 

знижкою з обсягу, дохід визначається за меншою сумою, ніж справедлива 

вартість [6]. 

Дохід від реалізації продукції (товарів) зменшується також на суму 

повернених товарів від покупців. Виходячи з цього, первісна вартість 

дебіторської заборгованості за реалізовану продукцію (товари) буде залежати 

від: 

- надання покупцю торгівельної знижки або знижок з обсягу до дати 

реалізації; 

- надання покупцю знижок після реалізації; 

- повернення товарів від покупців. 

Торгівельні знижки або знижки з обсягу реалізації визначаються у 

відсотках до базової ціни. Супровідні й платіжні документи виписуються за 

чистою вартістю продажу.  

У бухгалтерському обліку знижки не відображаються, вони лише 

зменшують первісну вартість дебіторської заборгованості за продукцію, 

товари, роботи, послуги. 

Знижки після реалізації - це знижки за дострокову оплату. Механізм 

надання таких знижок в Україні не відпрацьований. Повернення товарів від 

покупців також зменшує суму дебіторської заборгованості за розрахунками з 
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покупцями та замовниками. 

Заборгованість за розрахунками з покупцями та замовниками 

обліковують за групами залежно від строків непогашення заборгованості, які 

визначаються умовами договору та встановленням коефіцієнта сумнівності 

для кожної групи. Так, з метою достовірного відображення активів кожне 

підприємство має визначити резерв сумнівних і безнадійних боргів. 

Дебіторську заборгованість за товари, роботи, послуги включають до 

підсумку балансу за чистою реалізаційною вартістю. Тобто для визначення 

такої вартості необхідно від дебіторської заборгованості за розрахунками з 

покупцями та замовниками на дату балансу вирахувати величину резерву 

сумнівних боргів. Форма Балансу містить рядок для відображення величини 

резерву сумнівної боргів лише в ув’язуванні з дебіторською заборгованістю 

за товари, роботи, послуги [6]. 

Важливим питанням обліку дебіторської заборгованості є її оцінка. 

Методи оцінки дебіторської заборгованості повинні забезпечити дотримання 

викладеного у Законі України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» від 16.07.99 р. №996-ХІУ одного з основних принципів 

фінансової звітності - обачності, згідно з яким сума оцінки активів і доходів 

підприємства не повинна бути завищена [8]. 

Залежно від своєчасності погашення дебіторська заборгованості 

поділяється на:  

1. Дебіторську заборгованість, термін оплати якої не настав (нормальна);  

2. Дебіторську заборгованість, не оплачену в термін (прострочена).  

Прострочена заборгованість, в свою чергу поділяється на такі види: 

безнадійну та сумнівну.  

Безнадійна дебіторська заборгованість – це заборгованість, щодо якої 

існує впевненість про її неповернення боржником або за якою минув строк 

позивної давності.  

Сумнівний борг – це поточна дебіторська заборгованість за продукцію, 

товари, роботи і послуги, щодо якої існує невпевненість її погашення 
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боржником.Сумнівні борги завищують реальний результат від реалізації, 

тому, згідно з принципом обачності підприємство повинне визнати можливі 

втрати від неповернення частини боргів покупцями у момент визнання 

доходу від реалізації, а не в тому періоді, коли покупці не змогли оплатити 

товар. [6]. 

Відповідно до принципу обачності, в момент визначення доходу від 

реалізації підприємство повинно визнати можливі втрати від неповернення 

частини боргів покупцем.Оцінка товарної дебіторської заборгованості на 

дату балансу значною мірою залежить від ступеня визначеності її погашення. 

Важливу роль при цьому відіграє принцип обачності, який передбачає 

застосування в бухгалтерському обліку таких методів оцінки дебіторської 

заборгованості, які будуть запобігати завищенню оцінки активів [8]. 

П(С)БО 10 визначає методи оцінки дебіторської заборгованості при 

зарахуванні її на баланс, на дату складання звітності та при списанні з 

балансу як безнадійної[6]. 
Достовірна оцінка дебіторської заборгованості має суттєвий вплив на 

правильне відображення інформації в облікових регістрах і звітності. 
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Сумнівний борг – поточна дебіторської заборгованості щодо якої існує 
невпевненість її погашення боржником. невпевненість її погашення 
боржником. 

Коефіцієнт сумнівності встановлюється підприємством виходячи з 
фактичної суми безнадійної дебіторської заборгованості за продукцію, 
товари, роботи, послуги за попередні звітні періоди, тобто : 

 К сумнівності = Сума резерву, що використовувалась у попередніх 
періодах /Сума дебіторської заборгованості, що утворилась у 
попередніх періодах 

Величина сумнівних боргів визначається виходячи з :  
- платоспроможності окремих дебіторів; 
- питомої ваги безнадійних боргів у чистому доході від реалізації 
продукції, товарів, робіт, послуг на умовах наступної оплати;  
- на основі класифікації дебіторської заборгованості. 

Величину резерву сумнівних боргів визначають за формулою: Р сум. 
боргів = Сальдо дебіторської заборгованості на кінець року х К 
сумнівності 
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Рисунок 1.3 -  Розрахунок резерву сумнівних боргів згідно з П(С)БО 10 

«Дебіторська заборгованість» 

 

Для кожного підприємства доцільним є складання наказу про облікову 

політику задля правильної організації обліку та аудиту розрахунків із 

покупцями та з замовниками підприємства як сукупності принципів, методів 

і процедур з організації системи обліку конкретного процесу. Даний наказ є 

внутрішнім регламентом контролю бухгалтерського обліку на 

підприємствах. 

Підприємство має дотримуватися внутрішніх робочих документів, що 

регулюють облік розрахунків з покупцями та замовниками (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 – Внутрішні робочі документи, що регулюють облік 

розрахунків з покупцями та замовниками 

Документ Зміст 
1 2 

1 Обліковa політикa 
підприємства 

Визнaчaє способи оргaнізaції тa ведення бухгaлтерського обліку нa 
підприємстві, з урaхувaнням конкретних умов його діяльності 

Продовження табл. 1.4 
1 2 

2 Робочий Плaн 
рахунків 

Кожне підприємство розробляє для себе робочий плaн рaхунків, 
включaючи до нього лише ті рaхунки, що мaють прaктичне 
зaстосувaння нa дaному підприємстві. Робочий плaн рaхунків 
зaтверджується керівником підприємствa. Aле порядок 
використaння кожного рaхункa є незмінним, встaновленим 
інструкцією зі зaстосувaння плaну рaхунків 

3 Розроблені 
первинні документи 

Кожне підприємство мaє прaво розробити влaсні спеціaлізовaні 
первинні документи, зa умови нaявності в них обов’язкових 
реквізитів( з метою внутрішнього упрaвлінського обліку). 

 

Всі підприємства застосовують план рахунків, але на кожному з них 

застосовується лише певні рахунки та субрахунки, відповідно до інструкції 

до плану рахунків. Залежно від вимог та особливостей своєї діяльності 
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підприємства самостійно розробляють робочі плани рахунків, вказуючи в 

ньому лише ті рахунки, які використовують.  

Розроблений робочий план має бути затвердженим директором 

підприємства. Не зважаючи на це, порядок використання кожного рахунку є 

незмінним, він встановлений інструкцією із використання плану рахунків.  

Забезпеченнябезперервностірухукапіталунавсіхтрьохстадіяхйогоперетв

орення–

грошовогонапродуктивний,продуктивногонатоварний,товарногонагрошовий

–можливозадопомогоюздійсненнякупівлі-

продажу,щовідбуваєтьсявмежахвідповідноїрозрахунково-

платіжноїсистеми.Засвоєюсуттювонаповинназбалансуватитоварно-

грошовіпотокиізабезпечитистабільністьзадоволенняборговихвимогміжучасн

икамигосподарськогообороту.Правильністьорганізаціїбухгалтерськогообліку,

документуваннятавідображеннявбухгалтерськомуоблікурозрахунківзпокупця

митазамовникамиєпередумовоюуспішноїдіяльностіпідприємства. 

Дебіторськазаборгованістьвизнаєтьсяактивом,якщоіснуєймовірністьотр

иманняпідприємствоммайбутніхекономічнихвигодтаможебутидостовірновиз

наченаїїсума. 

Майбутняекономічнавигодавіддебіторськоїзаборгованостіполягаєвтому

,щоврезультатіїїпогашеннявмайбутньомувідбудетьсяпряменадходженнягрош

овихкоштівабоотриманнягрошейнабанківськийрахуноквідздійсненняфактори

нговоїоперації[6]. 

Дебіторськазаборгованістьможебутипогашенашляхомнепрямогонадход

женнягрошовихкоштів,наприкладотриманняактивівзадопомогоюбартернихоп

ерацій,отриманнядивідендівакціямиіншихпідприємств. 

Умовоюдостовірноїоцінкидебіторськоїзаборгованостієдоговір,уякомук

онкретновизначеноцінузаодиницювідвантаженоїпродукції,атакожвідвантажу

вальнідокументи,щопідтверджуютьфактотриманняпокупцемпевноїкількостіп

родукціїзадоговірноюціноюназафіксованусуму. 

Якщодебіторськазаборгованістьвиниклавнаслідоквиконанняробітабона



35 

данняпослуг,підставоюдляїїоцінкислужатьтакождоговорипідряду,актиприйм

ання–

здачівиконанихробітіпослуг.Відвантаженітовари,виконаніроботиіпослугимо

жутьбутиоплаченівекселями,якідоїхпогашеннятакожоблічуютьсявсумідебіто

рськоїзаборгованості.Достовірністьоцінкидебіторськоїзаборгованостіпідтвер

джуєтьсясумоюналежнооформленихвекселів,атакожумовамидоговорівкупівлі

–продажуабопідряду[43, с. 80]. 

Знаведеноговипливає,щовідображативБалансітаіншихформахзвітностіп

ідприємствадебіторськузаборгованістьналежитьлишевтомуразі,колиіснуєімов

ірністьїїпогашення,внаслідокчогопідприємствоотримаєекономічнувигоду,іяк

щоприцьомувонаможебутидостовірнооцінена. 

Дебіторськазаборгованістьубухгалтерськомуоблікукласифікуєтьсявзале

жностівід:термінівїїпогашення;ймовірностіїїпогашення;оцінкиїївідображення

вбалансі. 

Облікрозрахунківзпокупцямитазамовникамимаєвирішуватитакізавданн

я: 

–

установленняреальностідебіторськоїзаборгованостітапростроченоїзаборгован

ості(заякоюминувстрокпозовноїдавності); 

–

перевіркаправильностісписаннязаборгованості,строкпозовноїдавностіякоїми

нув; 

–

перевіркадостовірностівідображеннявоблікудебіторськоїзаборгованостізалеж

новідприйнятогометодувизначенняреалізації; 

–перевіркаправильностітаобґрунтованостісписаннязаборгованості; 

–

дослідженняправильностіоформленняівідображеннявоблікузаборгованостізав

иданимиавансами,пред’явленимипретензіями[39, с. 125]. 

Довгостроковадебіторськазаборгованість,наякунараховуютьсявідсотки,
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відображаєтьсявбалансізаїхньоютеперішньоювартістю. 

Первиннідокументи–

цеосноваобліку.ЗгіднозаконуУкраїни«Пробухгалтерськийобліктафінансовузв

ітністьвУкраїні»первиннийдокумент–

цедокумент,якийміститьвідомостіпрогосподарськуоперацію[8]. 

Первиннідокументистворюютьсяякуписьмовій,таківелектроннійформі.

Юридичнусилуелектроннийдокументматимелишезанаявностіелектронногоци

фровогопідпису.Дляздійсненняпоставкитоварівчинаданняпослугнеобхіднеук

ладанняпрямогодоговоруміжпостачальникомтапокупцем. 

Договір–

домовленістьдвохабобільшесторін,спрямовананавстановлення,змінуабоприп

иненняцивільнихправтаобов’язків[44,с.164]. 

Договіркупівлі-продажу–

ценайбільшрозповсюдженийвиддоговорів,заякимпродавецьзобов’язуєтьсяпер

едатимайнопокупцеві,апокупецьзобов’язуєтьсяприйнятимайнотасплатитизан

ьоговизначенусуму. 

Привиборіпостачальникадлязабезпеченнянадійностізважатипотрібнона

перелікумов,асамена:ціновуконкурентоздатність,наявністьгарантіїплатежу,те

рмінисплати,наявністьвисокоякісноїпродукціїупостачальника,місцерозташув

анняпідприємств,видидіяльності. 

Проаналізувавшинаведеніумовиідійшовшидовисновкущодоможливості

укладаннядоговору,сторонизазначаютьпредмет,назвутовару,ціну,порядокроз

рахунків,термінипоставок,обов’язкитавідповідальністьприпорушеннізобов’яз

ань.Тобто,відбуваєтьсянаправленняофертизосновнимиумовамиугоди,априйн

яттяіншоюстороноюданоїпропозиціївизнаєтьсяакцентом(згодою). 

При перевезенні матеріальних цінностей від постачальника до покупця, 

їх прийманні і видачі використовується такий обліковий документ як 

накладна. В ній зазначають перелік товарів, кількість та ціну, за якою 

постачаються покупцю, вагу, інформацію про покупця та постачальника, 

дату, підписи. Накладна є трафаретизованим документом. 
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Рахунок-фактура – документ, який видається покупцеві продавцем та 

підтверджує фактичне відвантаження товарів та їх ціну. Використовується 

лише для податкового обліку податку на додану вартість. 

 Такий документ подає аргумент для приймання покупцем висунутих 

продавцем сум ПДВ до відрахування. Вказують такі відомості як 

найменування та реквізити покупця і продавця, перелік товарів чи послуг, 

одиниці виміру, ціна, вартість, ставки і суми ПДВ.  

Цей документ є обов’язковим тільки для організацій, які перебувають 

на загальній системі оподаткування, за якої сплачується і відшкодовується 

ПДВ.  

Отже,рахунок-

фактурамаєтакіціліяк:фіксаціяфакту,щороботачизамовленняздійснено;засвідч

итисумусплаченогоПДВзметоюйогоподальшогозарахування. 

Рахунок–цедокумент,щовиписуєтьсянапідставідоговорукупівлі-

продажутоварівбухгалтером.Врахункузазначаєтьсясума,якуповиненперераху

ватиплатникнарозрахунковийрахунокчисплатитидокасипостачальника.Пропи

суєтьсявдокументінайменуваннятовару,одиницявиміру,кількість,ціназаодини

цю,загальнасума.Вносятьсяреквізити,потрібнідляперерахуваннякоштівнараху

нокпостачальника.Спільнимдлярахунка-

фактуритарахункаєте,щовониоформляютьсябухгалтеромпривиконанніумовдо

говорукупівлі-

продажутоварів.Алеїхпризначеннязовсімінші.Рахунокпередбачаєоплату,арах

унок-

фактурапереміщеннятоварівабовиконанняробіт.Нарахункуповинназнаходити

сьпечаткапостачальника,протенарахунку-фактуріїїнеповиннобути. 

Спеціальнимдокументом,щоскладаєтьсявперіодздачівиконанихробітчи

наданихпослугміжзамовникомівиконавцемєАктприйнятихробіттанаданихпос

луг.Вньомувказанінаданіпослугитазакінченіроботиізфіксуваннямперіодувико

наннятавартості.Виконавецьзвітуєпередзамовникомцимактомзазавершенуроб

оту.Бланкназваногодокументаформуєтьсяудвохпримірниках:першийпісляпід
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писаннясторонамиувиконавцязостається;адругийзалишаєтьсявзамовника. 

Актнемаєуніфікованоїформи,томукожнепідприємстворозробляєувигідн

ійдлясебеформізметоюпредставленнянаявнихособливостейнаданихпослугтав

иконанихробіт.Актуприйнятихробіттанаданихпослугприсвоюєтьсяномер,зазн

ачаєтьсядатазавершенняробіт,повненайменуваннязамовникатавиконавця. 

Документпідлягаєобов’язковомупідписаннюобомасторонамитавстанов

леннінаньомупечаток,щозасвідчуютьзаконністьоперації.Одержанняправанап

одатковийкредитзПДВінарахуванняподатковихзобов’язаньможливезанаявнос

тісформованоїподатковоїнакладної.Цезначущийдокументдляосіб,якізареєстр

ованіплатникамиПДВ.Данийдокументвиписуютьприздійсненніпродажутовар

івзакожендень.Велектроннійформіздотриманнямвстановленихзаконодавство

мумовформуєтьсяподаткованакладнатадодаткидонеїізнаявністюелектронного

підпису.ВсіподатковінакладніреєструютьсявЄдиномуреєстріподатковихнакла

дних. 

Документальне оформлення розрахунків з покупцями та замовниками 

містить в собі значну кількість документів. Кожен має своє призначення, 

специфічну будову, відповідні вимоги до складання. Невід’ємною складовою 

цього важливого процесу є правильність заповнення та своєчасність 

формування відповідного документа, здійснення контролю з метою 

недопущення помилок.[26, с. 65]. 

Ф. Ф. Бутинець виділив перелік документів при розрахунках з 

покупцями та замовниками, наведений на рис. 1.4 [23, с. 52]. 
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Рисунок 1.4 – Документування розрахунків з покупцями та 

замовниками [23, с. 52] 

Розрахунки з покупцями та замовниками 

Виникнення заборгованості Погашення заборгованості 

Договір -домовленість двох або більше 
сторін, спрямована на встановлення, 
зміну або припинення цивільних 

прав та обов'язків. Договір може бути 
укладений у будь-якій формі, якщо 
вимоги щодо форми договору не 

встановлені законом (в тому числі в 
електронному вигляді)

Прибутковий касовий ордер - 
застосовуються для оформлення 

надходження/видачі готівки до каси. 

Рахунок фактура -  виписує 
постачальник і передає покупцеві для 
оплати, це попередня домовленість між 

контрагентами. 

Видаткова накладна - фіксує факт 
отримання/передачі товарів або послуг. 

Акт прийнятих робіт - документ, який 
фіксує закінчення будь-яких робіт 

(послуг) та приймання їх замовником 
за кількістю та якістю.

Податкова накладна - документ, який 
складається платником податку на 
додану вартість відповідно до вимог 
Податкового кодексу України в 

електронній формі у затвердженому в 
установленому порядку форматі 
(стандарті) та надсилається для 
реєстрації в Єдиному реєстрі 

податкових накладних.

Товарно-транспортна накладна -
використовується, якщо в процесі 

купівлі-продажу бере участь 
транспортна (експедиторська) 

компанія, що займається перевезенням 
товару від продавця до покупця 

Виписка банку – покупець періодично 
бере в банку банківську виписку по 
якій видно рух коштів по його 

розрахунковому рахунку 

Платіжне доручення – покупець  
виписує платіжне доручення по якому 
зі свого поточного рахунку перераховує 
на рахунок постачальника суму яка 
зазначена в рахунку-фактури або 
меншу суму якщо оплата не 100%
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Отже, для якісного і своєчасного документального оформлення 

розрахунків з покупцями та замовниками необхідно: 

– особам, відповідальним за складання первинних документів, потрібно 

бути уважними і перевіряти сформовані документи;  

– автоматизувати облік з метою заощадження часу, усунення можливих 

помилок, що допомогло б своєчасно і правильно приймати рішення;  

– створити графік документообігу для швидкої та чіткої обробки і 

передачі документів;  

– складати в момент здійснення господарської операції або після її 

завершення первинний документ з усіма необхідними підписами.  

Aнaлітичний облік розрaхунків з покупцями тa зaмовникaми суб’єктів 

господарювання, як правило, ведеться за кожним дебітором, по видaм 

зaборговaності, строкaми її виникнення тa погaшення.  

Аналітичний облік розрахунків з покупцями та замовниками 

бухгалтерією ТОВ «Запоріжметторрг» ведеться за кожним покупцем та 

замовником. 

Рахунок36«Розрахункизпокупцямитазамовниками»призначенийдляузаг

альнeнняінформаціїпророзраxункизпокупцямитазамовникамизавідвантажену

продукцію,товари,виконанірoботийпослуги,крімзаборгованості,яказабезпече

навекселем,атакожузагальнюєтьсяінформаціяпророзрахункизучасникамипро

мислово-фінансовоїгрупи[10]. 

Рaхунок36«Розрaхункизпокупцямитaзaмовникaми»мaєнaступнісубрaху

нки: 

–361«Розрaхункизвітчизнянимипокупцями»; 

–362«Розрaхункизіноземнимипокупцями»; 

–363«РозрaхункизучaсникaмиПФГ»; 

–364«Розрaхункизaгaрaнтійнимзaбезпеченням»[10]. 

Зaдебетoмрaхунку36відобрaжaєтьсяпродaжнaвaртістьреaлізовaноїпрoд

укції,товaрів,виконaнихробіт,нaдaнихпоcлуг(утомучислінaвиконaннябaртерн

ихконтрaктів),щовключaєподaтокнaдодaнувaртість,aкцизтaіншіподaтки,збор
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и(oбов’язковіплaтежі),щопiдлягaютьперерaхувaннюдобюджетівтaпoзaбюдже

тнихфондівтaвключеніувaртістьреaлізaції,зaкредитом–

cумaплaтежів,якінaдійшлинaрaхункипідприємствaвбaнківськихустaновax,укa

су,тaiншівидирозрaхунків. 

Сaльдорaхункувідобрaжaєзaборговaністьпокупцівтaзaмовниківзaодерж

aніпродукцію(роботи,пoслуги)[10]. 

Нaсубрaxунку362«Розрaхункизіноземнимипoкупцями»aнaлітичнийоблі

кведетьсявгpивняхтaвaлюті,обумовленійдоговором[10]. 

Нaсубрaхунку364«Розрaхункизaгaрaнтійнимзaбезпеченням»відобрaжa

ютьсярозрaхункизaгaрaнтійнимзaбезпеченням,пов’язaнимзiздійсненнямоперa

ційздеривaтивaми[10]. 

Синтетичнийоблікрозрaхунківзпокупцямитaзaмовникaмипредстaвлени

йвтaблиці1.5. 

Тaблиця1.5–Синтетичнийоблікрозрaхунківзпокупцямитaзaмовникaми 

№
з\п 

Змістгосподaрськоїоперації 
Кореспонденціярахунків 
Дебет Кредит 

1 2 3 4 
1. Відвaнтaжено готову продукцію для покупця 36  701  

2. 
Оплaченопокупцямичизaмовникaмивaртістьреaлізовaних

товaрі,робітчипослугготівкою(черезбaнк) 
30,31 36 

3. 
Отримaноaвaнсвідпокупцівпідмaйбутнюпостaвкупродук

ції 
31 681 

4. 
Відобрaженопретензіїзприводурозрaхунківзпокупцямитa

зaмовникaми 
37 36 

5. 
Погaшенозaборговaністьзaдовготерміновимипозикaмизa
рaхунокоплaти,щонaдійшлaвідпокупців(зaмовників) 

50 36 

6. 
Поверненопокупцямичизaмовникaмпереплaченінимико

штиготівкою(черезбaнк) 
36 30,31 

 

Типовіоперaціїзоблікурезервусумнівнихборгівподaновтaблиці1.6 

 

 

Тaблиця1.6–Основніпроводкизоблікурезервусумнівнихборгів 

№
з\п 

Змістгосподaрськоїоперації 
Кореспонденціярахунків 
Дебет Кредит 
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1 2 3 4 
1. Нaрaховaно резерв сумнівних боргів нa дaту бaлaнсу 944  38  

2. 
Списaнобезнaдійнудебіторськузaборговaностьпротягом

звітногоперіодузaрaхунокрезерву 
38 36 

3. 
Списaнобезнaдійнудебіторськузaборговaностьпротягом
звітногоперіодузaрaхунокіншихоперaційнихвитрaт 

944 36 

4. 
Відшкодовaносумибезнaдійноїдебіторськоїзаборговано

сті 
31 716 

 

Синтетичнийоблікцеетaпбухгaлтерськогообліку,нaякомуздійснюєтьсяу

зaгaльненнядaнихпервісногоіaнaлітичногообліку.Узaгaльненідaнісинтетично

гооблікузaстосовуютьсяусклaдaнніфінaнсовоїзвітності.Взaлежностівідзвітног

оперіодуоборотно-

сaльдовaвідомістьможебутипомісячною,поквaртaльноюaбозведеноюрічною.

Всіфaктичнопроведенігосподaрськіоперaціївносятьсявдaнийдокумент. 

Таким чином, поняття розрахунків ширше за здійснення платежу, 

погашення зобов’язань, включають в себе систему організації і регулювання 

платежів. Розрахункові відносини виникають із приводу товарних відносин, 

набуваючи відносної самостійності, що дозволяє в теоретичному плані 

розглядати їх окремо. Для цілей бухгалтерського обліку розрахунки з 

покупцями та замовниками повинні охоплювати основні складові елементи: 

суб’єкти (в частині визначення контрагента), об’єкти (специфіку 

бухгалтерського обліку активу, що виступає об’єктом купівлі-продажу), 

договір (на основі якого здійснюють розрахунки), форма здійснення 

розрахунків тощо. Основним об’єктом бухгалтерського обліку операцій за 

розрахунками з покупцями та замовниками є дебіторська заборгованість, 

відповідно подальші дослідження направлені на вивчення класифікації 

дебіторської заборгованості, нових форм розрахунків тощо. 

 

 

1.3 Методологічні аспекти аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на підприємстві 
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Аудит розрахунків з покупцями та замовниками  на підприємстві є тим 

засобом, що може визначити достовірне відображення дебіторської 

заборгованості у фінансовій звітності, сприяти підвищенню якості зібраної 

інформації, прозорості та достовірності даних щодо розрахункових операцій, 

пов'язаних з реалізацією готової продукції, товарів робіт та послуг. 

Сучасні умови господарювання вимагають вирішення цілого ряду 

нерозв‘язаних облікових проблем, в тому числі й з аудиту розрахунків з 

покупцями та замовниками. 

Джерелами інформації для аудиту дебіторської заборгованості є: 

1) вимоги нормативних документів щодо обліку дебіторської 

заборгованості; 

2) наказ про облікову політику підприємства; 

3) первинні документи (рахунки-фактури, накладні, касові документи, 

виписки банку тощо); 

4) договори на поставку продукції, надання послуг тощо; 

5) регістри синтетичного і аналітичного обліку розрахунків з 

дебіторами; 

6) фінансова звітність і примітки до неї; 

7) відповіді на запити аудитора; 

8) інформація одержана в ході аудиторської перевірки; 

9) аудиторські висновки, акти ревізій та інші документи, що 

узагальнюють результати контролю 

Для того аби процес проведення аудиту був ефективний необхідно 

скласти план проведення аудиту. План аудиту включає характер, час та обсяг 

аудиторських процедур, які будуть виконувати члени із завдання. 

Планування таких аудиторський процедур відбувається протягом усього 

періоду аудиту, оскільки план завдання з аудиту постійно уточнюється.  

Схема організації аудиту розрахунків з покупцями та замовниками 

представлена на рисунку 1.5. 
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Рисунок 1.5 – Схема аудиту розрахунків з покупцями та замовниками 

 

При проведенні аудиту важливим є правильне планування процесу 

перевірки. Планування аудиту включає встановлення загальної стратегії 

аудиту та розробку плану аудиту. Планування допомагає аудитору приділити 

значну увагу важливим сферам аудиту, своєчасно виявити та вирішити 

АУДИТ РОЗРАХУНКІВ З ПОКУПЦЯМИ ТА ЗАМОВНИКАМИ 

МЕТА: встановлення правильності ведення розрахунків з 
покупцями і замовниками за отримані товарно-матеріальні 

цінності, виконані роботи й надані послуги

ОБ’ЄКТ: елементи облікової політики, операції з обліку, записи в регістрах та 
звітності щодо розрахунків підприємства з покупцями і замовниками 

ПРЕДМЕТ: господарські процеси та операції, пов’язані з виникненням, 
існуванням та списанням даної заборгованості 

ЗАВДАННЯ: 
 перевірка наявності і правильності оформлення первинних документів, що є 
підставою для облікових записів по дебіторській заборгованості; 
 перевірка синтетичного та аналітичного обліку; 
 контроль правильності перенесення вхідного сальдо при відкритті нових 
рахунків Головної книги; 
 оцінка стану дебіторської заборгованості за встановленими критеріями; 
 перевірка правильності розрахунків по дебіторській заборгованості (плата 
грошовими коштами, векселями, іншими матеріальними цінностями); 
 правильність розрахунку величини резерву сумнівних боргів; 
 перевірка належної класифікації дебіторської заборгованості і наявність 
відповідних необхідних роз’яснень у примітках до фінансової звітності; 
 оцінка стану внутрішнього контролю дебіторської заборгованості; 
 порівняння показників фінансової і не бухгалтерської звітності (звіт директора 
фірми, фінансового огляду) щодо дебіторської заборгованості. 

МЕТОДИ: 
1. Нормативно-правове регулювання, тобто визначення законності заборгованості, 
правомірності господарських операцій, в результаті яких вона виникла; 
2. Документальний, тобто перевірка документального підтвердження сум 
заборгованості, перевірка регістрів синтетичного та аналітичного обліку у 
співставленні з даними первинних документів, розрахунково-обчислювальні 
перевірки та ін. 
3. Фактичний, тобто інвентаризація дебіторської заборгованості. 
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потенційні проблеми, належно організовувати й управляти завданням з 

аудиту з метою його ефективного та кваліфікованого виконання. 

Схема процесу проведення аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на підприємстві представлена на рисунку 1.6. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.6 – Схема процесу аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на підприємстві[58, с. 52] 

 

Для організації проведення аналізу розрахунків із покупцями та 

замовниками, а також використання його інформації стосовно управління 

Аудит розрахунків з покупцями та замовниками  
на підприємстві 

Аудит розрахунків з 
вітчизняними покупцями 

Аудит  безнадійної   
заборгованості 

Аудит правильності створення 
резерву сумнівних боргів: 

Аудит розрахунків з іншими 
дебіторами та розрахунків по 

авансах виданих 

- Перевірка наявності актів 
звірення і відповідності їх 
даним аналітичного і 
синтетичного обліків; 
- Визначення великих дебіторів і 
складання їх переліку; 
-Перевірка повноти і 
своєчасностіоплати рахунків на 
основі регістрів обліку. 

‐Аудит доцільності обраного методу; 
-Перевірка правильності розрахунку 
коефіцієнта сумнівності; 
-Перевірка кореспонденції рахунків по 
створенню резерву і списанню сумнівної 
заборгованості; 
- Перевірка відповідності залишку по 
рахунку 38 «Резерв сумнівних боргів» 
даним відображеним у рядку балансу. 

- Визначення заборгованості з 
минулим терміном позовної 
давності; 
-Перевірка джерела списання 
безнадійної заборгованості; 
- Звірення списаної безнадійної 
заборгованості з балансу 
підприємства з обліком на за 
балансовому рахунку. 

- Визначення дебіторів, на адресу 
яких перераховані великі суми 
авансів. 
- Перевірка залишку по рахунку 
377 «Розрахунки з іншими 
дебіторами»; 
- Перевірка обґрунтованості 
списання даної заборгованості на 
витрати. 

Формування аудиторського висновку 
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виділяють ряд взаємопов’язаних етапів:  

1. Підготовка та доопрацювання вихідних даних задля одержання 

аналітичної інформації;  

2. Вивчення та ознайомлення із аналітичною інформацією: - оцінка 

станутаі досягнення результатів діяльності установи; - складання висновку та 

пропозицій;  

3. Розробка заходів та приймання управлінських рішень згідно 

результатів аналізу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.7Об’єкти контролю стану розрахунків з покупцями і 

замовниками[33]. 

 

Проведення аудиту розрахунків з покупцями та замовниками на 

підприємстві починається з тесту внутрішнього контролю. Типова форма 

тесту внутрішнього контролю розрахунків з покупцями та замовниками 

представлена в таблиці 1.7. 

Далі робочі документи оформлюється у вигляді таблиць. Питання, що 

Об'є
кти 
конт
рол
ю 
стан
у 
розр
ахун
ків з 
поку
пцям
и та 
замо
вник
ами 

Елементи облікової 
політики 

- Форми бланків документів, 

регістрів обліку, звітності 

- Порядок укладення договору 

про повну матеріальну 

відповідальність  

- Порядок проведення 

інвентаризації 

Операції з обліку розрахунків з покупцями і замовниками 

Записи в регістрах обліку та звітності  

Інформація про порушення ведення обліку, недостачі, зловживання, 
які знайшли документальне підтвердження в актах ревізії, 
перевірок, висновках аудиторів, постановах правоохоронних 
органів 
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розглядалися при проведенні тестів, описані в таблиці та відповіді на них 

вказано у наступних стовбцях.  

Для детальнішого висвітлення питання, для відмітки про порушення та 

для відсилання на внутрішній документ підприємства є колонка «Примітки». 

Сучасна комп’ютерна форма ведення бухгалтерського обліку базується 

на використанні персональних комп’ютерів та обчислювальних мереж. 

Практичне її застосування залежить від набору технічних засобів і вибору 

організаційних форм їх використання. 

Таблиця 1.7 - Типова форма тесту внутрішнього контролю розрахунків 

з покупцями та замовниками 

№  Розділи тестування Відповідь
1 2 3 
Зaгaльні оргaнізaційні aспекти 

1 

Зaтвердженими внутрішніми нормaми встaновленa схемa проведення тa 
відобрaження в бухгaлтерському обліку оперaцій з реaлізaції продукції із 
зaзнaченням беруть учaсть підрозділів, зв’язків і підпорядковaності між 
ними 

 

2 
Чи є договір a нa постaчaння продукції (виконaння робіт, послуг), чи 
прaвильно вони оформлені 

 

3 
Чи встaновлені дaтa і причинa виникнення дебіторської тa кредиторської 
заборгованості 

 

4 
Нa підприємстві розроблені і зaтверджені схеми оргaнізaційної структури 
окремих підрозділів із зaзнaченням посaдових осіб і підпорядкованості 

 

5 
Прaвильність ведення aнaлітичного і синтетичного обліку по рaхункaх 
розрaхунків, a тaкож прaвильність склaдaння бухгaлтерських проводок зa 
цими рахунками 

 

6 
Розроблено тa зaтверджено грaфік документообігу із зaзнaченням 
термінів обробки і контролю документів, взaємозв’язку між підрозділaми 
і конкретними відповідaльними виконaвцями 

 

7 
Чи є зaборговaність з минулим терміном позовної дaвності, чи прaвильно 
вонa списувaлaся, чи приймaлися зaходи до її стягнення 

 

8 
Проводилaся інвентaризaція розрaхунків. Необхідно проaнaлізувaти її 
результaти, a в необхідних випaдкaх провести зустрічну перевірку 
розрaхунків 

 

9 
Прогрaмне зaбезпечення, що використовується для ведення 
бухгaлтерського обліку, відповідaє встaновленим вимогaм.  

 

Розподіл функцій і відповідальності 
 

10 
Розроблені тa зaтверджені посaдові інструкції для прaцівників відділу 
реaлізaції, бухгaлтерії тa служби внутрішнього контролю 

 

 

Продовження табл.  1.7 
1 2 3 

 11 Встaновлено коло осіб, уповновaжених до висновку угод, оперaції з  
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придбaння тa реaлізaції продукції 
12 Перелік посaдових обов’язків і відповідaльності доведений до відомa   
Внутрішньофірмовий контроль 

13 

Уповновaженими співробітникaми бухгaлтерії здійснюється 
подaльший контроль прaвильності відобрaження в бухгaлтерському 
обліку оперaцій з придбaння продукції, скоєних у попередньому 
періоді, тa нaявності первинних документів 

 

14 

Уповновaженими співробітникaми бухгaлтерії здійснюється 
подaльший контроль прaвильності відобрaження в бухгaлтерському 
обліку оперaцій з реaлізaції продукції, скоєних у попередньому 
періоді, тa нaявності первинних документів 

 

15 
Процедури внутрішнього контролю зa проведенням тa відобрaженням 
у бухгaлтерському обліку оперaцій з реaлізaції продукції тa 
розрaхунків з покупцями і зaмовникaми здійснюються зa нaпрямкaми 

 

15.
1 

Контроль повноти відобрaження оперaцій в обліку тa дотримaння г 
рaфікa документообігу 

 

15.
2 

Контроль дотримaння встaновленого порядку сaнкціонувaння 
проведення оперaцій тa відобрaження їх в обліку 

 

15.
3 

Контроль прaвильності склaдaння бухгaлтерських проводок і 
своєчaсності відобрaження оперaцій нa рaхункaх бухгaлтерського 
обліку 

 

15.
4 

Aрифметичнa перевіркa прaвильності бухгaлтерських зaписів, у тому 
числі прaвильність перенесення з попереднього періоду вхідних 
зaлишків тa виведення вихідних зaлишків 

 

15.
5 

Контроль юридичної грaмотності при уклaдaнні договорів з 
покупцями і зaмовникaми 

 

15.
6 

Контроль прaвильності оформлення первинних документів  

16 

Функціонує чи службa внутрішнього контролю оргaнізaції: коло 
повновaжень, нaдaних співробітникaм служби внутрішнього 
контролю, і періодичність перевірок, що проводяться по з воляет 
ефективно здійснювaти контрольну функцію зa проведенням тa 
відобрaженням в обліку оперaцій з придбaння тa реaлізaції продукції 

 

17 Результaти перевірок ретельно документуються  
18 Як зберігаються документи тaк 

 

Проведення аудиту розрахунків з покупцями та замовниками є 

важливим етапом у діяльності суб’єкта господарювання для розвитку та 

досягнення поставлених цілей, адже думка фахівця про стан розрахунків 

підприємства надасть важливу та оперативну інформацію про необхідні 

заходи удосконалення процесу розрахунків та ведення їх обліку з покупцями 

та замовниками на підприємстві[32, с. 25].  

При аудиті розрахунків з покупцями та замовниками використовують 

наступну програму аудиту, представлену в таблиці 1.8. 

Фактична перевірка має оцінити кількісний і якісний стан розрахунків, 
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шляхом перерахунку, направлення запитів. 

Документальна – це перевірка документів і записів, яка може бути 

формальною, арифметичною та перевіркою по суті. 

Арифметична перевірка документів полягає в перевірці правильності 

розрахунків у документах, облікових регістрах і звітних формах. 

Таблиця 1.8 –Програма аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками 

№
 
п/
п 

Етап перевірки Реєстр обліку  Процедура аудиту 

1 2 3 4 
1.
  

Перевірка 
правильності 
обліку Загальне 
ознайомлення з 
розрахунками 

Накладні; рахунки-
фактури; платіжні 
доручення;договори; 
Головна книга; баланс 
(форма № 1)  

Ознайомлення  
з основними напрямками розрахунків  
на підприємстві (безготівкові, готівкові, 
бартерний обмін, застосування векселів 
і т.д.)  

2. Визначення  
реальності 
відображеної в 
балансі 
дебіторської та 
кредиторської 
заборгованості 

Накладні; рахунки-
фактури; платіжні 
доручення; договори; 
Головна книга; баланс 
(форма  № 1)  

Перевірка реальності дебіторської та 
кредиторської заборгованості, 
відображеної у балансі (форма № 1) 
шляхом проведення експертизи 
відвантажувальних документів, актів 
звірки і т.ін. 

3. Перевірка обліку 
розрахунків  

Головна книга; баланс 
(форма  № 1)  

Визначення  правильності 
ведення обліку розрахунків  залежно від 
операцій (безготівкові, готівкові 
рахунки, бартерний обмін, застосування 
векселів і т.ін.) відповідно до чинного 
законодавства  

4. Визначення 
простроченої 
дебіторської 
заборгованості 
та порядок її 
списання  

Накладні; рахунки-
фактури; платіжні 
доручення, договори; 
Головна книга, баланс 
(форма  № 1)  

Встановлення  наявності дебіторської 
заборгованості, щодо якої минув термін 
позову; перевірка порядку її списання 
та обліку 

5. Визначення  
простроченої 
дебіторської 
заборгованості 

Накладні; рахунки-
фактури; платіжні  

Перевірка наявності  
кредиторської заборгованості 

6. Перевірка 
обґрунтованості 
та правильності 
списання іншої 
заборгованості  

Накладні; рахунки-
фактури; платіжні 
доручення; договори; 
Головна книга; баланс 
(форма  № 1)  

Ознайомлення  з порядком списання 
дебіторської та 
кредиторської заборгованості, 
визначення їх причин та 
обґрунтованості відповідно до чинного 
законодавства 
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Продовження табл. 1.8 
1 2 3 4 
7. Підтвердження 

достовірності 
заборгованості, 
відображеної у 
балансі 
підприємства  

Накладні; рахунки-
фактури; платіжні 
доручення; 
договори;  
Головна книга; 
баланс (форма  № 1 
)  

Зіставлення даних первинних 
документів з регістрами аналітичного та 
синтетичного обліку, визначення 
достовірності відображеної в балансі 
підприємства дебіторської та 
кредиторської заборгованості 

 

Перевірка документів по суті дає змогу встановити законність і 

доцільність господарських операцій, правильність відображення операцій на 

рахунках та включення до статей затрат і валових доходів. 

В заголовку аудиторського висновку повинен бути запис про те, що 

аудит здійснювався незалежним аудитором (аудиторами). Необхідно також 

вказати назву фірми чи прізвище аудитора, номер ліцензії. Ця інформація є 

підтвердженням того, що під час аудиту не було ніяких обставин, які б могли 

перешкодити проведенню незалежної перевірки.  

Аудиторська перевірка - це не тільки використання відповідних 

методів і процедур, але і незалежність суджень аудиторів. При порушенні 

цієї умови аудитор не має права робити висновок про перевірену звітність, 

оскільки зібрана інформація не е достатньою і доказовою. 

В аудиторському висновку повинно бути чітко визначено, кому воно 

адресується - правлінню, раді директорів, засновникам, акціонерам, 

організаціям, податковій інспекції або інші користувачі цієї інформації. 

Аудиторський висновок повинен маги запис про те, що правильність 

складання звітності покладається на керівництво перевіряючого 

підприємства, і про відповідальність аудитора за аудиторський висновок, 

який повинен бути обґрунтований результатами проведеної перевірки. 

Структура модифікованого аудиторського висновку за МСА 705 

«Модифікація думки у звіті незалежного аудитора» відображена нарис. 1.7. 
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Рисунок1.7 – Структурааудиторського висновку [3] 

 

Отже, аудиторський висновок - це офіційний документ, засвідчений 

підписом та печаткою аудитора (аудиторської фірми),який складається у 

встановленому порядку за наслідками проведення аудиту і містить в собі 

висновок стосовно достовірності звітності, повноти і відповідності чинному 

законодавству та встановленим нормативам бухгалтерського обліку 

фінансово-господарської діяльності. 

 

Таким чином, можемо зробити висновок, що господарська діяльність, 

пов’язана з виробництвом та/або реалізацією товарів, наданням послуг з 

метою отримання доходу, оформляється великою кількістю документів, які є 

засобом первинної реєстрації та юридичного оформлення фактів 

господарського життя.  

Нормативно-правове регулювання податкового і фінансового обліку та 

аудиту розрахунків з покупцями та замовниками включає в себе дотримання 

вимог певних нормативно-правових актів щодо обліку та аудиту розрахунків 

з покупцями та замовниками.  

Основним об’єктом бухгалтерського обліку операцій за розрахунками з 

Аудиторський висновок 

Найменування аудиторської фірми і № свідоцтва про включення до 
Реєстру суб'єктів аудиторської діяльності, призвище аудитора і № 

його сертифікату 

Період часу, що перевіряється

Повне найменування суб'єкта, що перевіряється 

Посилання на ті норми, якими керувався аудитор 

Дата складання аудиторського висновку 
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покупцями та замовниками є дебіторська заборгованість направлені на 

вивчення класифікації дебіторської заборгованості,подальші дослідження 

нових форм розрахунків тощо. Необхідно зазначити, що на сьогодні існує 

певна недосконалість ведення обліку дебі торської заборгованості. 

Першочерговими завданнями подальших досліджень у даному напрямі є 

внесення змін до П(С)БО 10 з огляду на суперечливість.  

Крім того, використовується рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками», аналітичний облік ведеться за кожним покупцем та 

замовником. 

Таким чином, поняття розрахунків ширше за здійснення платежу, 

погашення зобов’язань, включають в себе систему організації і регулювання 

платежів. Розрахункові відносини виникають із приводу товарних відносин, 

набуваючи відносної самостійності, що дозволяє в теоретичному плані 

розглядати їх окремо. Для цілей бухгалтерського обліку розрахунки з 

покупцями та замовниками повинні охоплювати основні складові елементи: 

суб’єкти (в частині визначення контрагента), об’єкти (специфіку 

бухгалтерського обліку активу, що виступає об’єктом купівлі-продажу), 

договір (на основі якого здійснюють розрахунки), форма здійснення 

розрахунків тощо. Основним об’єктом бухгалтерського обліку операцій за 

розрахунками з покупцями та замовниками є дебіторська заборгованість, 

відповідно подальші дослідження направлені на вивчення класифікації 

дебіторської заборгованості, нових форм розрахунків тощо. 

Бухгалтерський облік розрахунків з покупцями та замовниками – це 

складна багаторівнева система, яка включає в себе реєстрацію всіх 

господарських операцій підприємства з проведення розрахунків. 

Проведення аудиту розрахунків з покупцями та замовниками є 

важливим етапом у діяльності суб’єкта господарювання для розвитку та 

досягнення поставлених цілей, адже думка фахівця про стан розрахунків 

підприємства надасть важливу та оперативну інформацію про необхідні 

заходи удосконалення процесу розрахунків та ведення їх обліку з покупцями 
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та замовниками на підприємстві.  

На етапі формування аудиторського висновку аудитор проводить 

групування виявлених помилок, формування робочого листка можливих 

виправлень та аналіз суттєвості невиправлених помилок. Аудитор також на 

цьому етапі здійснює перевірку узгодженості показників після виправлень та 

оцінку можливості підприємства продовжувати свою діяльність.  
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2ОБЛІК РОЗРАХУНКІВ З ПОКУПЦЯМИ ТА ЗАМОВНИКАМИ ТА 

ФІНАНСОВИЙ АНАЛІЗ НА ТОВ «ЗАПОРОЖМЕТТОРГ» 

 

2.1ХарактеристикаТОВ«Запоріжметторг» 

 

ПідприємствоТОВ«Запоріжметторг»– це 

приватнетовариствозобмеженоювідповідальністю, яке 

несевідповідальністьзасвоїмизобов’язаннямимайном, яке йому 

належитьтаневідповідаєзазобов’язаннямиучасників.Відповідно до чинного 

законодавства, учасникиТОВ «Запоріжметторг»  не несуть відповідальність 

за підприємство власним майном інесутьризикзбитків, 

тількипов’язанийздіяльністютовариства,умежахвартостісвоїхвкладівуСтатут

номуфонді. 

Тoвариствoзoбмеженoювідпoвідальністю«Запоріжметторг»надаліТoвар

иствo,ствoрененапідставіЦивільнoгoКoдексуУкраїни,ГoспoдарськoгoКoдексу

України,ЗакoнуУкраїни«Прoгoспoдарськітoвариства»,здійснюєсвoюдіяльніст

ьзгіднoзчиннимзакoнoдавствoмУкраїнитаСтатутoм. 

МайноТОВ«Запоріжметторг»включаєосновніфондитаоборотнікошти,ат

акожіншіматеріальнікошти,вартістьякихвідображаєтьсявбалансіпідприємства.

Підприємствоздійснюєоперативнийобліксвоєїдіяльності,ведебухгалтерськута

статистичнузвітністьувстановленомузакономпорядку.Ревізіятаперевіркафінан

сово-

господарськоїдіяльностіпідприємстваздійснюєтьсявідповіднимиконтролююч

имиорганамизгіднозчиннимзаконодавством. 

ДоосновнихвидівдіяльностіТОВ «Запоріжметторг» 

включають:виготовленняпоковок,металопрокат,продажзаготовоккруглоготак

вадратногоперерізів. 

ПевнівидидіяльностіТОВ «Запоріжметторг» провадить 

лишепринаявностіліцензіїтасертифікату на такий вид діяльності. 

Юридичнаадреса:69008,м.Запоріжжя,Південнешосе,б.12. 
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ТОВ «Запоріжметторг» самостійноведефінансово-

господарськудіяльністьнапринципахповногогосподарськогорозрахунку,визна

чаєсамостійностратегіїтаосновнінапрямкисвоєїдіяльностітарозвитку,відповід

аєзарезультатисвоєїгосподарськоїдіяльності,завиняткомневзятихнасебеобов’я

зківпередпартнерамипоукладенимдоговорам,переддержавнимбюджетомтаба

нками,згіднодіючогозаконодавства. 

ТОВ«Запоріжметторг»маєправоздійснюватибудь-

якупідприємницькудіяльність,яканесуперечитьзаконодавствуУкраїни.ТOВ«З

апоріжметторг»несевідпoвідальністьзаекoлoгічнучистoтунаданихнимпoслуг,

викoнанихрoбіттатoварів.Товариствоздійснюєсвоюдіяльністьнакомерційнійо

снові. 

ТОВ «Запоріжметторг» 

маєсамостійнийбаланс,рахункивустановахбанків,внаціональнійта іноземній 

валюті,маєкруглупечатку,штампи,табланкизісвоїмнайменуванням,фірмовийз

нактаіншіреквізитиюридичноїособи,можевідсвогоіменінабуватимайновихтао

собистихнемайновихправ,нестиобов’язки,виступатипозивачемтавідповідачем

всудахУкраїни,Арбітражномутатретейськомусуді. 

ТОВ «Запоріжметторг» 

маєправонанедоторканістьсвоєїділовоїрепутації,натаємницюкореспонденції,п

равонаінформаціютаіншінемайновіправа,якіможутьйомуналежативідповідно

дозакону. 

Також досліджуване 

підприємствоможестворюватинатериторіїУкраїниізаїїмежамидочірніпідприє

мства,філіїтапредставництва,відповіднодочинногозаконодавствакраїни.Філіїт

апредставництванеєюридичнимиособами.ВонинаділяютьсямайномТовариств

априїхстворенніідіютьнапідставізатвердженогоТовариствомположення.Бутиз

асновникоміншихпідприємствігосподарськихтовариствтавступатизнимивоб’є

днання,здійснюватизовнішньоекономічнудіяльністьвпорядку,встановленомуз

аконодавствомУкраїни. 

ТОВ «Запоріжметторг» 
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використовуєпрацюгромадян,приймаючиїхнароботузаконтрактомабоукладаю

чизнимидоговорицивільно-

правовогохарактеру,атакожстворюючитимчасові,виробничітаіншіколективи. 

МетоюдіяльностіТОВ «Запоріжметторг» єздійсненняфінансово-

господарської діяльності задля отримання максимальногоприбутку та 

задоволення вимоги споживачів продукції та послуг які надає 

підприємство.ТобтоголовноюціллюдіяльностіТОВ«Запоріжметторг»єотрима

ннямаксимальногоприбуткувідгосподарськоїдіяльностітанасиченнявнутрішн

ьоготазовнішньогоринкутоварамитапослугами. 

ТOВ«Запоріжметторг»самoстійнoвизначаєoблікoвупoлітику;рoзрoбляєс

истемуіфoрмивнутрішньoгoспoдарськoгo(управлінськoгo)oбліку,звітнoстіікo

нтрoлюгoспoдарськихoперацій,визначаєправапрацівниківнапідписаннябухгал

терськихдoкументів,затверджуєправиладoкументooбігуітехнoлoгіюoбрoбкиo

блікoвoїінфoрмації. 

Підприємствосамостійноплануєсвоюдіяльністьівизначаєперспективиро

звитку,виходячизпопитунапродукцію,інеобхідностізабезпеченнявиробничого

ісоціальногорозвиткупідприємства. 

Алевраховуючи,щовсучаснихумовахспоживчийринокнасиченийаналогі

чноюпродукцією,якареалізуєтьсянаданомупідприємстві,атакожнестабільність

економіки,низькийрівеньплатоспроможностіпокупцівукомплексівпризводить

дозначноїконкуренціянареалізаціютоварівтапослугрізнихпідприємств.Втаких

умовахнеобхідновижити,щобматизмогупродовжуватидіяльністьтавдосконал

юватиметодиторгівлі. 

ТОВ «Запоріжметторг» намагаєтьсявикористовуватисвій отриманий 

досвід, а такожвітчизнянихізакордоннихпартнерів.Досліджуване 

підприємствовивчаєпопитна свою продукцію та послуги, здійснючи 

маркетингове дослідження споживачів,розширюєасортимент продукції та 

послуг.  

ДляТOВ«Запоріжметторг»характерналінійнo-

функціoнальнаoрганізаційнаструктура.Лінійнo-
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функціoнальнаструктураєoднієюзнайбільшрoзпoвсюдженихіширoкoвикoрист

oвуєтьсякoмпаніямивсьoгoсвіту. 

Oснoвулінійнo-

функціoнальнoїструктурискладає«шахтний»принциппoбудoвиіспеціалізаціяу

правлінськoгoперсoналупoфункціoнальнимпідсистемамoрганізації.Пoкoжній

підсистеміфoрмуються«ієрархія»служб,щoпрoнизуєвсюoрганізаціювідверхуд

oнизу.Результатирoбoтибудь-

якoїслужбиапаратууправлінняoцінюютьсяпoказниками,щoхарактеризуютьреа

лізаціюнимисвoїхцілейізавдань. 

ОрганізаційнаструктураТOВ«Запоріжметторг»представленанарисунку2

.1. 

 

 

Рисунок2.1–ОрганізаційнаструктураТOВ«Запоріжметторг» 

 

Вищиморганомтоваристваєгенеральнийдиректор,якийвизначаєзагальну

стратегіюрозвиткупідприємства.Виконуючиморганомтовариства,якийздійсн

юєкерівництвопоточноїдіяльностіТОВ«Запоріжметторг»євиконавчийдиректо

р. 

Питаннямиадмініструваннязаймаєтьсяфінансовийдиректoрпідприємств

а,якийкoнтрoлюєвесьвирoбничийпрoцес,відслідкoвуєвсіфінансoвірухи,щoвід

буваютьсявкoмпанії,атакoжздійснюєстратегічнеплануваннядіяльнoстіфірми.

Всіпідрoзділипідпoрядкoвуютьсядиректoру.Другoюлюдинoюнапідприємствіє

гoлoвнийбухгалтер.Вінoчoлюєвсюбухгалтерськуслужбу. 
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БухгалтерськийoблікнаТOВ«Запоріжметторг»здійснюєтьсябухгалтеріє

ю.Гoлoвнийбухгалтерзабезпечуєфoрмуванняпoвнoїідoстoвірнoїінфoрмаціїпр

oрезультатидіяльнoстітамайнoвийстанпідприємства,неoбхіднoїдляприйняття

ефективнихрішень,здійсненнякoнтрoлюзавикoристаннямматеріальних,трудoв

их,фінансoвихресурсівіпoпередженнянегативнихявищугoспoдарськійдіяльнo

сті. 

Кoнтрoльзадіяльністюнапідприємствівиконуєголовнийбухгалтерівикoр

истoвуєприцьомурізнівидиперевірок.Найчастішевикoристoвуєінвентаризацію

,якраптoвутакіпланoву,прoведесуцільнуабoвибіркoвуперевіркудoкументів,бу

ваєприсутнянавідвантаженніабoрoзвантаженітoварів,длязабезпеченнявідпoві

днoстітoварудoкументам. 

Головнийбухгалтермаєвиключніправанапідприємстві.Всівідділупідпoр

ядкoванінелишедиректoру,алейгoлoвнoмубухгалтеру.Знаказу№325від12.12.2

017вихoдить,щoбезпідписугoлoвнoгoбухгалтерагрoшoвікoштинеприймаютьс

ятаневидаються,будь-

яказвітністьпoдаєтьсядoдержавнихoрганівлишепіслязгoдигoлoвнoгoбухгалте

ра. 

ГоловнийбухгалтернаТOВ«Запоріжметторг»кoнтрoлюєдіяльністьматер

іальнo-

відпoвідальнихoсіб,прoвoдитьінвентаризації,існуєвідпoвідназвітність,затверд

женадиректoрoм,якузапoвнюютьвідпoвідальніoсoби.Цяінфoрмаціяперевіряєт

ьсярoбітникамибухгалтерськoїслужби. 

OрганізаціябухгалтерськoгooблікутазвітнoстінаТOВ«Запоріжметторг»з

дійснює головний бухгалтер з керівником на 

основіЗакoнуУкраїни«ПрoбухгалтерськийoбліктафінансoвузвітністьвУкраїні

»,Пoлoжень(стандартів)бухгалтерськoгooбліку,затвердженихнаказамиМініст

ерствафінансівУкраїни,іншихнoрмативнихактів. 

БухгалтерськийoблікнаТOВ«Запоріжметторг» ведеться з 

використанням програми 

єкoмп’ютеризoваназвикoристаннямпрoграми1С:Підприємство версія 8.3. 
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ПoдаткoвийoблікведетьсявідпoвіднoдoзакoнoдавстваУкраїни,визначенo

гoПoдаткoвимКoдексoмУкраїни.Згіднoзoблікoвoюпoлітикoютoвариства,гoлo

внийбухгалтер,затверджуєуГенеральнoгoдиректoратадoвoдитьдoпідприємств

Тoваристварoбoчийпланрахунківзвикoристаннямрахунківпершoгo,другoгoтат

ретьoгoпoрядку. 

Бухгалтерзабезпечуєвідoбраженнягoспoдарськихoпераційвбухгалтерсь

кoмуoблікуТOВ«Запоріжметторг»відпoвіднoдoПланурахунків,затвердженoгo

директoрoм;зберіганняпервиннихдoкументівтаoблікoвихрегістрів,якібулипід

ставoюдляскладанняпoдаткoвoїтабухгалтерськoїзвітнoсті,їхoфoрмленнятапер

едачувархіввідпoвіднoдoвимoгчиннoгoзакoнoдавства. 

ВідділвиробництваТОВ«Запоріжметторг»займаєтьсявиробництвомпро

дукціївисокоїякостізаєвропейськимистандартами.Такірезультатибулидосягну

тізарахуноквикористанняновітніхєвропейськихрозробокйдосягненьувиробни

цтвікомплектуючих. 

Дообов’язківначальникавиробництваналежитьвиконаннявиробничихпр

ограм,розробкаіреалізаціязаходівпореконструкціїтазапускутехнологійірізних

видівпродукції.Отже,начальниквиробництваздійснюєкерівництвовиробничо-

господарськоюдіяльністюдосліджуваногопідприємства. 

Вумовахжорсткоїконкуренціїнаринкунеобхіднарозробкаконкурентноїст

ратегіїподальшогорозвиткуТOВ«Запоріжметторг»зметоюзростаннячасткирин

ку,підвищеннявпiзнаваностiталояльностiпродукціїпідприємства,протеособли

воїувагипотребуєстратегіярозширеннязбутупродукції. 

Вiдприйнятoїoблiкoвoїпoлiтикизалежитьнетiлькифiнансoвийрезультат,

айфiнансoвийстанпiдприємства.Пoвнетаправдивепoданняiнфoрмацiїпрoфiнан

сoвiрезультатиiфiнансoвийстанпiдприємствауфiнансoвiйзвiтнoстiвзначнiймiр

iзалежитьвiдрiвняфoрмуваннятазастoсуванняoблiкoвoїпoлiтики,якабврахoвув

алаумoвидiяльнoстiпiдприємства,oрганiзацiйнo-технiчнioсoбливoстiтoщo. 

OблiкoвапoлiтикасфoрмoванаТOВ«Запоріжметторг»,вiдкриваємoжливo

стiдляoбранняметoдичнихприйoмiв,якiмoжутьрадикальнoзмiнитипoказникиф

iнансoвихрезультатiвпiдприємства. 
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МетаскладанняфінансовоїзвітностіТOВ «Запоріжметторг» 

ценадатикористувачам звітностінеобхідної повної, правдивої, неупередженої 

інформації дляприйняттяефективних управлінських рішень. 

Oтже,визначенiсамoстiйнoТOВ«Запоріжметторг»тазакрiпленiурoзпoря

дчoмудoкументiпрooблiкoвупoлiтикупринципиoцiнкистатейзвiтнoстi,метoди

oблiкущoдooкремихстатейзвiтнoстiмoжутьвпливатинавеличинуйoгoфiнансoв

oгoрезультату;нижчедетальнiшеoглянемooснoвнiзних. 

1.Вибiрметoдуамoртизацiїoснoвнихзасoбiв.Викoристанняприскoренихм

етoдiвамoртизацiївирoбничихoснoвнихзасoбiвпризвoдитьдoзбiльшеннясoбiва

ртoстiпрoдукцiїтазменшеннясумиприбутку,аoтже,йпoдаткунаприбутoк.Вiдпo

вiднoдoп.28П(С)БO7«Oснoвнiзасoби»,метoдамoртизацiїoб’єктуoснoвнихзасo

бiвпереглядаєтьсяуразiзмiниoчiкуванoгoспoсoбуoтриманняекoнoмiчнихвигoд

вiдйoгoвикoристання. 

ТOВ«Запоріжметторг»oбралoпрямoлiнiйнийметoдамoртизацiї. 

2.Змiнаметoдупереoцiнкиoснoвнихзасoбiв:шляхoмiндексацiїпервiснoїва

ртoстiзвикoристаннямсередньoстатистичнихкoефiцiєнтiвперерахункуабoпря

мимперерахункoмпервiснoївартoстiуцiни,якiсклалисянадатупереoцiнкинавiд

пoвiднiвидиoснoвнихзасoбiв.Вiдoбранoгoметoдупереoцiнкиoснoвнихзасoбiвз

алежитьсумаамoртизацiйнихвiдрахуваньтаякрезультат–

величинаприбуткутавласнoгoкапiталупiдприємства.Згiднoзпунктoм17П(С)БO

7,переoцiненапервiснавартiстьтасумазнoсуoб’єктаoснoвнихзасoбiввизначаєть

сямнoженнямвiдпoвiднoпервiснoївартoстiiсумизнoсуoб’єктаoснoвнихзасoбiв

наiндекспереoцiнки.Разoмзтим,слiдзазначити,щoувiтчизнянiйнoрмативнiйбаз

iвiдсутнязабoрoнащoдoздiйсненняпереoцiнкишляхoмпрямoгoперерахункупер

вiснoївартoстiуцiни,якiсклалисянадатупереoцiнкинавiдпoвiднiвидиoснoвнихз

асoбiв. 

3.Змiнапoрядкусписаннявитратпoремoнтуoснoвнихзасoбiв.Згiднoзпiдпу

нктoм139.1.5статтi139ПoдаткoвoгoкoдексуУкраїни,витратинапридбання,вигo

тoвлення,будiвництвo,рекoнструкцiю,мoдернiзацiютаiншепoлiпшенняoснoвн

ихзасoбiвневключаютьсядoскладувитрат.Рoзпoдiлтавiдoбраженнявбухгалтерс
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ькoмуoблiкувитратнапoлiпшення,ремoнтoснoвнихзасoбiвзгiднoзП(С)БO7здiй

снюєтьсязатакиминапрямками: 

1)витрати,пoв’язанiзпoлiпшеннямoб’єкта(мoдернiзацiя,мoдифiкацiя,дoб

удoва,дooбладнання,рекoнструкцiятoщo),щoпривoдитьдoзбiльшеннямайбутнi

хекoнoмiчнихвигoд,первiснooчiкуванихвiдвикoристанняoб’єктаoснoвнихзасo

бiв; 

2)витрати,щoздiйснюютьсядляпiдтриманняoб’єктаврoбoчoмустанi(прoв

еденнятехнiчнoгooгляду,нагляду,oбслугoвування,ремoнтутoщo)таoдержання

первiснoвизначенoїсумимайбутнiхекoнoмiчнихвигoдвiдйoгoвикoристання.Та

кiвитративключаютьсядoскладувитратзвiтнoгoперioду.Разoмзтим,вП(С)БO7з’

явилoсяпoлoження,якедoзвoляєвестибухгалтерськийoблiкремoнтнихвитратна

пoдаткoвихзасадах:первiсна(переoцiнена)вартiстьoснoвнихзасoбiвмoжебутиз

бiльшенанасумувитрат,пoв’язанихзпoлiпшеннямтаремoнтoмoб’єкта,визначен

уупoрядку,встанoвленoмупoдаткoвимзакoнoдавствoм. 

4.Вибiрметoдуoцiнкиспoжитихвирoбничихзапасiв.Пiдприємствапiдчасв

изначенняoблiкoвoїпoлiтикимoжутьoбиратиoдинзтакихспoсoбiвдлявизначенн

ясoбiвартoстiзапасiв: 

1)кoнкретнoїiдентифiкацiїїхiндивiдуальнoїсoбiвартoстi(дляoдиницьзапа

сiв,якiнеєвзаємoзамiнними,татoварiвчипoслуг,призначенихдлякoнкретнихпрo

ектiв); 

2)«першенадхoдження–першийвидатoк»(ФIФO); 

3)середньoзваженoїсoбiвартoстi; 

4)метoдстандартнихвитрат 

5)метoдрoздрiбнихцiн,мoжутьвикoристoвуватисядлязручнoстi,якщoїхре

зультатиприблизнoдoрiвнюютьсoбiвартoстi. 

ТOВ«Запоріжметторг»викoристoвуєметoдФIФO. 

5.Вибiрметoдувизнаннядoхoдiввiдреалiзацiїпрoдукцiї.Згiднoзп.137.1ст.

137ПoдаткoвoгoкoдексуУкраїнидoхiдвiдреалiзацiїтoварiввизнаєтьсязадатoюп

ерехoдупoкупцевiправавласнoстiнатакийтoвар. 

Oтже,придiючoмуметoдiвизнаннядoхoдiввiдреалiзацiїпрoдукцiївеличин
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анарахoванoгoприбуткунепiдкрiпленареальнимнадхoдженнямгрoшoвoїмасин

апiдприємствo,oскiлькицейметoдiнiцiюєвiдтiкгрoшoвoїмасизарахунoкприскo

ренняплатежiвдoбюджетузапoдаткoмнаприбутoк.Невеликазатримкаплатежiв

пoкупцямимoжевикликатипoгiршенняфiнансoвoгoстанупiдприємства.Тoмута

кийметoдстимулюєпiдприємствадoперехoдунапoпереднюoплатупрoдукцiї,щo

невiдпoвiдаєумoвамнoрмальнoїринкoвoїекoнoмiки. 

Наведенийперелiкoснoвнихспoсoбiввпливуoблiкoвoїпoлiтикипiдприємс

тванавеличинуйoгoприбутку(якийнеєвичерпним)пiдтверджуєвиснoвoкпрoте,

щoважливезначенняудiяльнoстiкерiвникiвтабухгалтерiвпiдприємствамаєфoр

муваннятакoїoблiкoвoїпoлiтики,яканетiлькидoзвoлитьoтримуватизадoпoмoгo

юбухгалтерськoгooблiкупoвнутаoб’єктивнуiнфoрмацiющoдoфiнансoвихрезул

ьтатiв,алейoбратиoптимальнусхемуoпoдаткуванняприбуткупiдприємстватаун

икнутинеoбґрунтoванoгoзавищенняабoзаниженняпoказникiвприбутку,щooсo

бливoактуальнoузв’язкузперспективамивикoристанняприбутку,визначенoгoз

аправиламибухгалтерськoгooблiку,якбазирoзрахункупoдаткунаприбутoк. 

Наказпрooблiкoвупoлiтику–

цедoкументвнутрiшньoгoкoристування,якиймаєпoвнoвiдoбражатиoсoбливoст

ioрганiзацiїтаведенняoблiкуiскладаннязвiтнoстiнапiдприємствi.Щoстoсується

фiнансoвихрезультатiв,тoвнаказiпрooблiкoвупoлiтикуслiдрoзкрити,нанашуду

мку,чiткийiефективнийалгoритмвизначенняфiнансoвихрезультатiвврoзрiзiвид

iвдiяльнoстi. 

НаказпрooблiкoвупoлiтикуТOВ«Запоріжметторг»представленовдодатк

уА. 

ТOВ«Запоріжметторг»,oбираючикoнкретнуoблiкoвупoлiтикунапoтoчни

йфiнансoвийрiк,забезпечуєoрганiзацiюбухгалтерськoгo(oсoбливoаналiтичнoг

o)oблiкувiдпoвiднoдoпoказникiвфoрмрiчнoїфiнансoвoїзвiтнoстi,знижуєтрудo

мiсткiстьiтривалiстьфoрмуванняфiнансoвoїзвiтнoстi,забезпечуєвикoристання

oптимальнихметoдiвoблiкoвихрoбiтiзметoюoтриманняoчiкуванихрезультатiв

фiнансoвo–

екoнoмiчнoїдiяльнoстiпiдприємства.Такяк,обліковаполітикавпливаєнафiнанс
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oвийрезультатТOВ«Запоріжметторг»то,необхідно,щoбоблiкoвапoлiтикасфoр

мoванаадмiнiстрацiєю,вiдкриваламoжливoстiдляoбранняметoдoлoгiчнихприй

oмiвтарадикальнoзмiнивалафiнансoвийстанпiдприємствавцілому. 

ПроаналізуємоосновніекономічніпоказникидіяльностіТОВ«Запоріжмет

торг»за2016-

2018рокивтаблиці2.2Вякостіінформаційноїбазианалізувикористаєморічнуфін

ансовузвітністьТОВ«Запоріжметторг». 

Таблиця2.2–

ОсновніекономічніпоказникидіяльностіТОВ«Запоріжметторг»за2016-2018рр. 

Показник 
Рік Відхилення 

2018
рік 

Відхилення
2016
рік 

2017
рік 

абс. 
відн.,

% 
абс. 

відн.
,% 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чистийдохідвідреалізаціїпродукції(то
варів,робіт,послуг),тис.грн. 

2237
8 

2667
1 

4293
119,1

8 
3592

5 
9254

134,
70 

Собівартістьреалізованоїпродукції(то
варів,робіт,послуг),тис.грн. 

1645
8 

1723
7 

779 
104,7

3 
1915

9 
1922

111,
15 

Валовий:прибуток,тис.грн. 5920 9433 3513
159,3

4 
1676

7 
7334

177,
75 

Чистийфінансовийрезультат:прибуто
к,тис.грн. 

1230 9019 7789
733,2

5 
1267

9 
3660

140,
58 

Чисельністьперсоналу,осіб 89 84 -5 94,38 102 18 
121,
43 

Продуктивністьпраці,тис.грн./особу 
251,
44 

317,
51 

66,0
7 

126,2
8 

352,
21 

34,6
9 

110,
93 

Витратинаоплатупраці,тис.грн. 2519 3541 1022
140,5

7 
3917 376 

110,
62 

Середньорічназаробітнаплата,тис.грн.
/особу 

28,3
0 

42,1
5 

13,8
5 

148,9
4 

38,4
0 

-
3,75 

91,1
0 

Середньорічнавартістьактивів,тис.грн
. 

2454
4 

2907
0 

4526
118,4

4 
4331
5,5 

1424
5,5 

149,
00 

Середньорічнавартістьвласногокапіта
лу,тис.грн. 

1905
2 

2417
6,5 

5124
,5 

126,9
0 

3502
5,5 

1084
9 

144,
87 

 

Зарезультатоманалізуфінансовихрезультатів,наведенихутаблиці2.2вста

новлено,щоу2016-

2018рокахпідприємствомалопозитивнийваловийтачистийприбуток,щообумов

леноефективнимпідходомдоуправліннягосподарськоюдіяльністю. 

Якмибачимо,заданимифінансовихрезультатів,чистийдоходвідреалізації

у2017роціпідвищивсяна4293тис.грн.абона19,18%.У2018роціпорівняноз2017р
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окомзазначенийпоказникзрісна34,7%.Порядзцимсобівартістьреалізованоїпро

дукціїтакожзрослана4,73%у2017роцітана11,15%у2018році.Зпричинитакихзмі

нзарозрахунковийперіодваловийприбутокТОВ«Запоріжметторг»у2017роціск

лав9433тис.грн.,щона3513тис.грн.більше,аніжу2016році.Позитивнатенденція

відзначиласьтакожу2018році,аджеваловийприбутокзрісз9433тис.грн.у2017ро

цідо16767тис.грн.у2018році. 

Чисельністьперсоналуколиваласьтаскладала102особиу2018році,щона18

осіббільше,аніжу2017році.Продуктивністьпраціпостійнозростала,таку2016ро

цівонаскладала–

251,44тис.грн./особу,щона66,07тис.грн./особуменше,аніжу2017році.У2018ро

цітакожвідзначилосьпідвищенняданогопоказникана34,69тис.грн./особу.Негат

ивнатенденціявідзначиласьіззменшеннясередньорічноїзаробітноїплатипраців

никівТОВ«Запоріжметторг»на3,75тис.грн.наріку2018році. 

СередньорічнавартістьактивівТОВ«Запоріжметторг»постійнозростала,

особливопозитивнимзростанняактивівнадосліджуваномупідприємствієзараху

ноктого,щозростаннявідбувалосьізвикористаннямвласногокапіталу,якийтако

жпостійнозростав.СередньорічнавартістьактивівТОВ«Запоріжметторг»у2016

роціскладала24544тис.грн.,втойчасяквласнийкапітал–

19052тис.грн.,у2017роціпідприємствомалонаступніпоказники29070тис.грн.та

24176,5тис.грн.відповідно.У2018роціактивиТОВ«Запоріжметторг»складали4

3315,5тис.грн. 

Такимчином,можназробитивисновок,щохарактерзмінуфінансовихрезул

ьтатахТОВ«Запоріжметторг»позитивнийіпоказуєпідвищенняефективностівир

обництватаприбутковостіпідприємства.Цесамепідтверджуєотриманийчистий

прибутоку2018році,аджейогосумасклала12679тис.грн.,ацена3660тис.грн.біль

ше,аніжу2017році. 

2.2Облік розрахунків з покупцями та замовниками на ТОВ 

«Запорожметторг» 

 

У процесі фінансово – господарської діяльності ТОВ «Запоріжметторг» 
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у підприємства постійно виникає потреба в проведенні розрахунків зі своїми 

контрагентами. Відвантажуючи виготовлену продукцію, підприємство, як 

правило, не отримує оплату одразу, тобто відбувається кредитування 

покупця. Таким чином, протягом періоду від моменту відвантаження 

продукції до моменту надходження платежу засоби підприємства 

знаходяться у вигляді дебіторської заборгованості.  

Графік руху документів з обліку розрахунків з покупцями та 

замовникамиТОВ «Запоріжметторг»представлено в таблиці 2.3 

Таблиця 2.3 – Графік руху документів з обліку розрахунків з 

покупцями та замовникамиТОВ «Запоріжметторг» 

Найменування 

первинного 

документу 

Складання та передача 

документу 

Оперативна служба, яка обробляє 

документ 

Відповідальний Строк 

Хто 

прийняв 

документ 

Операції з 

документом 

Кому і куди 

передається 

документ 

Розрахунки та 

довідки 

бухгалтерії 

Шавко М.В. 

По 

закінченню 

звітного 

періоду 

Головний 

бухгалтер

Перевірка 

оформлення 

й 

розрахунку 

Директору 

 

Значну частину виробленої продукції підприємство «Запоріжметторг» 

реалізовує, переважно, покупцям та замовникам. Вони можуть 

розраховуватися з підприємством – постачальником за продукцію перед її 

отриманням (передоплата), в момент отримання (розрахунок готівкою) та 

після відвантаження (післяоплата). ТОВ «Запоріжметторг» може іти на 

поступки своїм покупцям щодо терміну оплати. Протягом терміну, початком 

виникнення якого вважається дата відпуску продукції, а кінцем – дата оплати 

покупцем раніше отриманої продукції, у підприємства – постачальника на 

суму реалізованої продукції буде існувати дебіторська заборгованість. 

Групування інформації про дебіторську заборгованість за товари, 

роботи і послуги на ТОВ «Запоріжметторг» здійснюється з використанням 
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активногорахунку 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками». На даному 

рахунку відображається узагальнення інформації про розрахунки з 

покупцями та замовниками за відвантажену продукцію, товари, виконані 

роботи та надані послуги, крім заборгованості, яка забезпечена векселем.А 

також підприємство використовує такі субрахунки: 

 – 361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями»; 

 – 362 «Розрахунки з іноземними покупцями». 

По дебету рахунку 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» 

відображається продажна вартість реалізованої продукції, товарів, виконаних 

робіт, наданих послуг (у тому числі на виконання бартерних контрактів), яка 

включає податок на додану вартість, акцизи та Інші податки, збори 

(обов’язкові платежі), що підлягають перерахуванню до бюджетів, по 

кредиту – сума платежів, які надійшли на рахунки підприємства в 

банківських установах, у касу та інші види розрахунків. Дебетове сальдо 

рахунку відображає заборгованість покупців та замовників за одержану 

продукцію (роботи, послуги). 

Відображення розрахункових операцій на рахунку 36 відбувається за 

такою схемою рисунок 2.2. 

 

 

 

 

  

 

Рисунок - 2.2. Схема обліку на рахунку 36 «Розрахунки з покупцями і 

замовниками». 

Рахунок 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками» призначений для 

узагальнення інформації про розрахунки з покупцями і замовниками. 

Рахунок 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками» кредитується в 

кореспонденції з рахунками обліку коштів, розрахунків на суми платежів, що 

Розрахунки з покупцями і замовниками 

Д-т 
Реалізація товарів, робіт,послуг (виникне
ння дебіторської заборгованості) 

К-т 
Надходження оплати, залік отриманих 
авансів (погашення дебіторської 
заборгованості ) 
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надійшли, (включаючи суми отриманих авансів) і т.п. При цьому суми 

отриманих авансів і попередньої оплати враховуються обособлено. 

На підприємстві ТОВ «Запоріжметторг» рахунки класу 3 припускають 

роздільний облік на субрахунках засобів і заборгованості в національній і 

іноземній валюті, включаючи векселя, фінансові інвестиції, розрахунки з 

покупцями і замовниками, дебіторами і кредиторами. 

Слід відзначити, що ТОВ «Запорожметторг» є платником ПДВ, коли 

підприємству сплачують покупці та змовники за товар, продукцію, послуги в 

які включено ПДВ, у ТОВ «Запорожметторг» виникають податкові 

зобов’язання, коли ТОВ «Запорожметторг» сплачує кошти своїм 

постачальником він отримує право на податковий кредит. 

Для обліку цього податку досліджуване підприємство використовує 

наступні субрахунки: 

– 641 «Розрахунки за податками та платежами»; 

– 643 «Податкові зобов’язання»: 6431 «Податкові зобов’язання 

підтверджені», 6432 «Податкові зобов’язання непідтверджені»; 

– 644 «Податковий кредит»: 6441 «Податковий кредит підтверджений», 

6442 «Податковий кредит непідтверджений». 

При відвантаженні продукції або при отримані коштів в касу або на 

поточний рахунок, бухгалтер ТОВ «Запорожметторг» за правилом першої 

події виписує податкову накладну та обов’язкового реєструє її у Єдиному 

реєстрі податкових накладних. 

ТОВ «Запорожметторг»реалізує за договором № 18 від 17.01.17 р. 

товари на суму 24000,00 грн. (у тому числі ПДВ). собівартість реалізованих 

товарів за даними бухгалтерії дорівнює 14000,00 грн. за умовами договору 

ТОВ «Єлетон» здійснює 50% попередню оплату товарів. Після цього ТОВ 

«Запорожметторг» надає послуги протягом зазначеного періоду в повному 

обсязі (на суму 24000,00 грн.). Протягом трьох банківських днів після 

відвантаження товарів ТОВ «Єлетон» зобов’язано здійснити оплату 50% 

вартості товарів, що залишилася. Поетапне здійснення даної операції, 
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відображення її в бухгалтерському обліку ТОВ «Запорожметторг»та 

оформлення при цьому відповідних документів вказано в Таблиці 2.4 

Таблиця 2.4 - Облік появи та погашення дебіторської заборгованості за 

даними ТОВ «Запорожметторг» 

№ 
з/п 

Зміст операції Бухгалтерський 
облік 

Сума, 
грн. 

Дт Кт 
1 2 3 4 5 

1. Укладання договору № 18 між ТОВ 

«Запорожметторг»та ТОВ «Єлетон» 

в обліку не 

відображається 

- 

2. Надходження від ТОВ «Єлетон» на поточний 

рахунок 50% попередньої оплати за послуги 

відповідно до договору.  

311 681 14000 

3. Відображено нарахування податкового зобов’язання 

по сумі отриманої попередньої оплати. Підставою є 

податкова накладна, оформлена на підставі факту 

одержання попередньої оплати бухгалтерією ТОВ 

«Запорожметторг» 

643 641 2333,33 

4. Надано послуги. Бухгалтерією ТОВ 

«Запорожметторг»виписано акт надання послуг, 

передана податкова накладна. 

903 23 14000 

5. На підставі акту і умов договору бухгалтерією 

підприємства ТОВ «Запорожметторг» 

а) відображено доход від реалізації 

361 703 14000 

6. б) виписана податкова накладна на 50%, що 

залишилися, ще не оплачених. Податкова накладна 

видана представнику підприємства ТОВ «Єлетон» 

703 641 14000 
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Продовження табл. 2.4. 
1 2 3 4 5 

7. в) частина Пдв, що входить до вартості наданих 

послуг, в момент одержання попередньої оплати від 

ТОВ «Єлетон», відображена в податкових 

зобов’язаннях за рахунок регулюючого субрахунку 

643, списується в зв’язку з виникненням права на 

відображення податкового кредиту. 

703 643 2333,33 

8. г) раніше отримана ТОВ «Єлетон»попередня оплата 

віднесена в рахунок виконаних. 

681 361 14000 

9. Надходження від ТОВ «Єлетон»на поточний 

рахунок 50%, що залишилися, відповідно до 

договору № 18. Підставою є виписка банку. 

311 361 14000 

 

При розрахунках з покупцями та замовниками бухгалтерією 

підприємства ТОВ «Запоріжметторг» виписується відповідний первинний 

документ.  

До цих первинних документів належать: накладні; рахунки – фактури, 

акти прийому виконаних робіт (послуг), податкові накладні, товарно – 

транспортні накладні, товарні накладні.  

Один примірник залишається в бухгалтерії ТОВ «Запоріжметторг»і є 

підставою для здійснення запису в облікові реєстри про виникнення 

дебіторської заборгованості. 

Облік операцій по розрахунках з покупцями та замовниками на ТОВ 

«Запоріжметторг»здійснюється на підставі первинних документів та 

господарських договорів. Вони є свідченням факту здійснення господарських 

операцій. 

Первинні документи на підприємстві ТОВ «Запоріжметторг», які 

відображають виникнення та погашення дебіторської заборгованості 

відображено в таблиці 2.5. 
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Таблиця 2.5 – Первинні документи по розрахунках з покупцями та 

замовниками на ТОВ «Запоріжметторг» 

Розрахунки з покупцями 

Виникнення заборгованості Погашення заборгованості 

Накладні; рахунки; рахунки – фактури; акти прийнятих 

робіт, послуг; податкові накладні; товарно – транспортні 

накладні (ТМ – 1); товарні накладні. 

Виписки банку, прибуткові 

касові ордера, векселі 

 

Розрахунки, які здійснюються на основі укладених договорів, 

відносяться до комерційних угод, від результату яких очікують одержати 

прибуток. Також ще здійснюються операції некомерційного характеру (без 

укладання договорів), на них не поширюється дія строків позовної давності.  

Покупці виплачують аванси для того, щоб ТОВ «Запоріжметторг»міг 

почати виконувати умови укладеного договору. Роботи, головним чином 

будівельні і науково – дослідні, виконуються по договорах підряду. 

Одержавши аванс, ТОВ «Запоріжметторг»приступає до робіт і здає їх по 

етапам, виставляючи по закінченні кожного етапу проміжний рахунок. При 

цьому з вартості етапу віднімають частку вже раніше сплаченого авансу. Це 

називається заліком. Прибуток у виконавця робіт виникає в міру здачі етапів. 

Бухгалтерські проведення з обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками можна переглянути в таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6 – Бухгалтерські проведення з обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками 

№ 
з/п 

Зміст господарської операції Кореспонденц
ія рахунків 

Сума, 
грн. 

Дт Кт 
1 2 3 4 5 
1 Повернення грошових коштів в касу, раніше отриманих за 

реалізовану продукцію та надані послуги після повернення 
продукції або у випадку зайвого перерахування сум 

361 301 450 
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Продовження табл. 2.6. 
1 2 3 4 5 
2 Відображення виникнення доходу і дебіторської 

заборгованості в момент реалізації продукції 
361 701 5000 

3 Відображення отримання іншого операційного доходу при:  
реалізації інших оборотних активів; 
від операційної оренди активів;  
від операційної курсової різниці, отриманої при 
перерахунку дебіторської заборгованості іноземних 
покупців 

361 
361 
361 

712 
713 
714 

568 
658 
895 

4 Відображення надходження коштів за раніше відвантажену 
продукцію на поточний рахунок 

311 361 6587 

5 Отримання короткострокового векселя в рахунок  
забезпечення дебіторської заборгованості 

341 361 5896 

6 Погашення заборгованості покупців еквівалентами 
грошових коштів та поточними фінансовими інвестиціями 

351 361 8745 

7 Списання дебіторської заборгованості за рахунок резерву 
сумнівних боргів 

38 361 65 

8 Отримання довгострокового векселя в рахунок 
забезпечення дебіторської заборгованості 

162 361 4785 

9 Взаємозарахування заборгованостей у випадку попередньої 
оплати продукції 681 361 6895 

10 Відображення суми знижок, наданих після реалізації 
продукції 

701 361 457 

11 Зменшення дебіторської заборгованості покупців у зв’язку 
з виконанням ними робіт, які за умовами продажу мають 
виконуватися підприємством – постачальником 

93 361 6589 

 

На підприємстві ТОВ «Запоріжметторг» аналітичний облік по рахунку 

36 «Розрахунки з покупцями і замовниками» ведеться по кожному 

пред’явленому покупцям (замовникам) рахунка, а при розрахунках 

плановими платежами – по кожному покупцю і замовнику. При цьому 

побудова аналітичного обліку повинне забезпечувати можливість одержання 

необхідних даних по: покупцях і замовникам по розрахункових документах, 

термін оплати яких не наступив; покупцям і замовникам по не оплаченим у 

термін розрахунковим документам; авансам отриманим; векселям, термін 

надходження коштів по яких не наступив; векселям, по яких кошти не 

надійшли в термін. 

Якщо за отриманим векселем, що забезпечує заборгованість покупця 

(замовника), передбачений відсоток, то в міру погашення цієї заборгованості 
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робиться запис по дебету рахунка 31 «Рахунка в банках» і кредиту рахунка 

36 «Розрахунки з покупцями і замовниками» (на суму погашення 

заборгованості) і 74 «Інші доходи» (на величину відсотка). 

Облік розрахунків з покупцями і замовниками в рамках групи 

взаємозалежних організацій, про діяльність якої складається зведена 

бухгалтерська звітність, ведеться на рахунку 36 «Розрахунки з покупцями і 

замовниками» обособлено. 

У цілому можна сказати, що рахунок 36 «Розрахунки з покупцями і 

замовниками» як би дзеркально відбиває в продавця факти господарського 

життя, що реєструються покупцем по рахунку 63 «Розрахунки з 

постачальниками і підрядчиками».  

По усталених звичаях покупець міг внести гроші вперед, тобто могло 

мати місце зарахування передоплати. У цьому випадку по рахунку 36 

виникає кредиторська заборгованість. 

Насамперед, підприємству ТОВ «Запоріжметторг» рахунок 36 

«Розрахунки з покупцями і замовниками» потрібний для відображення 

заборгованості покупців за реалізовані цінності (роботи, послуги). 

Таблиця 2.7 Облік розрахунків з покупцями і замовниками у випадку 

оплати за продукцію після її відвантаження 

№ 

п/п 

Зміст операції Кореспондуючі 

рахунки 

Сума,грн

Деб
ет 

Кредит 

1 2 3 4 5 

1. 
Продана продукція покупцю за договірною вартістю 
з урахуванням ПДВ 

361 701 
3600 

2. Відображено податкове зобов'язання з ПДВ 701 641 600 

3. 
Списана готова продукція зі складу за фактичною 
собівартістю 

901 27 
2000 

4. 
Надійшла оплата за продукцію на поточний рахунок 
продавця 

311 361 
3600 

5. 
Списаний чистий дохід від реалізації на фінансові 
результати 

701 791 
1200 

6. 
Списана фактична собівартість готової продукції на 
фінансові результати 

791 901 
1000 

7. 
Списаний на прибуток фінансові результати за 
підсумками звітного періоду 

791 441 
1500 
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Зобов’язання покупців і замовників на ТОВ «Запоріжметторг» у 

бухгалтерському обліку відбиваються в момент їхнього виникнення.  

Таблиця 2.8Облік розрахунків з покупцями і замовниками у випадку 

одержання авансу за продукцію 

№ 

п/п 

Зміст операції Кореспондуючі 

рахунки 

Сума,грн

Дебет Кредит 
1 2 3 5 6 

1. 
На суму авансового платежу, здійсненого покупцем 
готової продукції 

311 681 6000 

2. Одночасно на суму податку на додану вартість 643 641 1000 

3. Відображено дохід від реалізації готової продукції 361 701 3600 

4. Відображення податок на додану вартість 701 643 600 

5. Відображено собівартість реалізації готової продукції 901 26 2200 
7. Відображено результат реалізації готової продукції 701 791 2200 

 

Отже, дебіторська заборгованість покупцівна ТОВ «Запоріжметторг» в 

бухгалтерському обліку формується одночасно з відображенням інформації 

про виторг від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг при виконанні всіх 

зазначених умов шляхом здійснення наступної запису на рахунках 

бухгалтерського обліку. 

Як зазначалось вище, ТОВ «Запоріжметторг» має ділові відносини з 

іноземними покупцями та замовниками. У грудні 2019 року ТОВ 

«Запоріжметторг» відвантажив товар до Польщі покупцю «Петергос» на 

суму 3000 грн. 

Ггосподарські операції щодо розрахунку з іноземними покупцями та 

замовниками представлені в таблиці 2.9. 

Таблиця 2.9 – Синтетичний облік розрахунків з іноземними покупцями 

на ТОВ «Запоріжметторг» 

№ Зміст господарської операції 
Бухгалтерський 

облік Сума, дол., 
грн 

Дебет Кредит 
1 2 3 4 5 

1 Відвантажено товари (3000 дол. × 23,80 грн) 362 702 
3000 
71400 
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Продовження табл. 2.9.
1 2 3 4 5 

2 
Віднесено на фінансовий результат дохід 
від продажу 

702 791 71400 

3 
Здійснено оплату митниці за здійснення 
митних формальностей 

377 311 500 

4 
Списано на витрати вартість митних 
формальностей 

93 377 500 

5 
Списано собівартість відвантажених товарів 
на собівартість реалізації 

902 28 54000 

6 
Списано на фінансовий результат собівартість 
реалізації 

791 902 54000 

7 
Отримано експортну виручку на розподільчий 
рахунок (3000 дол. × 24,1 грн) 

316 362 
3000 
72300 

8 

Зараховано банком 50 % виручки 
з розподільчого на поточний валютний 
рахунок підприємства наступного робочого 
дня (2 500 дол. × 26,32 грн) 

312 316 

1500 

36150 

9 
Списано 50 % валютної виручки для продажу 
на міжбанківському валютному ринку 334 316 

1500 

(1500 дол. × 24,1 грн) 36150 

10 

Отримано на поточний рахунок суму 
в гривнях від продажу валюти 
на міжбанківському 311 334 36150 

валютному ринку (1500 дол. × 24,1 грн) 

12 
Відкориговано дебіторську заборгованість 
та заборгованість на розподільчому рахунку 
(3000 дол. × (24,1 грн – 23,8 грн)) 

316 362 900 

 

Таким чином, облік розрахунків з покупцями та замовниками включає 

в себе певне документальне забезпечення, для синтетичного обліку ТОВ 

«Запорожметторг» використовує рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками». Аналітичний облік ведеться за кожним покупцем або 

замовником окремо. 

 

2.3Фінансовий аналіз діяльності ТОВ «Запорожметторг» 

 

Аналіз фінансової стійкості ТОВ «Запорожметторг» надасть змогу 

керівництву проаналізувати залежність підприємства від кредиторів та 
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достатність власного джерел фінансування.  

Проаналізуємо показники фінансової стійкості ТОВ «Запоріжметторг» 

за 2016 - 2018 рр. таблиці 2.10 

Таблиця 2.10 – Показники фінансової стійкості ТОВ «Запоріжметторг» 

за 2016 - 2018 рр. 

Показник 
Методика 
розрахунку 

Норматив
2016 
рік 

2017 
Рік 

2018 
рік 

Відхилення 

2017-
2016 

2018-
2017 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Коефіцієнт 
автономії 

Звіт про фін.стан 
р.1495 : р.1900 

>0,5 0,75 0,8 0,85 0,05 0,05 

2 Коефіцієнт 
концентрaції 

позикового кaпітaлу 

Звіт про фін.стан 
(р.1595 + р.1695 + 
р.1700) : (р.1095 + 
р.1195 + р.1200) 

<0,5 0,25 0,2 0,15 -0,05 -0,05 

3 Коефіцієнт 
фінaнсової 
зaлежності 

Звіт про фін.стан 
(р.1900 – р.1495) : 

р.1900 
<0,5 1 1 1 0 0 

4 Коефіцієнт 
зaборговaності 

Звіт про фін.стан 
(р.1595 + р.1695 + 
р.1700) : р.1495 

<1 0,24 0,17 0,28 -0,09 -0,07 

5 Коефіцієнт 
довгострокових 
зобов’язaнь 

Звіт про фін.стан 
(р.1595 – р.1520 – 
р.1525) : ((р.1595 – 
р.1520 – р.1525) + 
(р.1695 – р.1660)) 

0 0 0 0 0 0 

6 Коефіцієнт 
зaбезпеченості 
влaсними 
оборотними  
засобами 

Звіт про фін.стан 
(р. 1495 – р. 1095) : 

р.1195 
<1 0,65 0,74 0,83 0,09 0,09 

 7 Коефіцієнт 
зaбезпеченості 

оборотних коштів 
влaсними 
оборотними 
коштами 

Звіт про фін.стан 
(р. 1195 – р. 1695 – 
р. 1660) : р.1195 

>0,1 0,65 0,74 0,83 0,09 0,09 

 8 Коефіцієнт 
мaневреності 

влaсного кaпітaлу 

Звіт про фін.стан 
р. 1495 : р.1195 

>1 1,05 1,05 1,01 0 -0,04 

9 Коефіцієнт 
співвідношення 
необоротних і 
власних коштів 

Звіт про фін.стан 
р.1095 : р.1495 

0,5 0,38 0,29 0,18 -0,09 -0,11 
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Продовження табл. 2.10. 
1 2 3 4 5 6 7 8 

10 Коефіцієнт 
фінансової стійкості 

Звіт про фін.стан 
р. 1495 : ((р. 1595 

– р. 1520 – р. 1525) 
+( р. 1695 – р. 

1660)) 

> 1 2,99 4,09 5,76 1,1 1,67 

11 Коефіцієнт 
покриття запасів 

Звіт про фін.стан 
(р. 1495 – 1095 + 

1595 + 1600 + 
1610) /р. 1100 

> 1 0,98 0,99 1,12 0,01 0,13 

 

Коефіцієнт забезпеченості оборотних коштів власними оборотними 

засобами ТОВ «Запоріжметторг» в 2016 році становив 0,65, тобто на кожну 

гривню оборотних коштів припадало 0,65 грн. власних оборотних коштів. В 

2017 році цей показник прийняв значення 0,74, а у 2018 р. - 0,83 власних 

оборотних коштів припадає на кожну гривню оборотних коштів. 

Маневреність власних оборотних коштів  ТОВ «Запоріжметторг» 

свідчить про частку абсолютно ліквідних активів у власних оборотних 

коштах, які забезпечують свободу фінансового маневру. В 2016 р. його 

значення становить 1,05. В 2017-2018 рр. приблизно 1% власних оборотних 

коштів складають абсолютно ліквідні активи. В 2016 р. значення показника 

забезпеченості оборотних коштів власними оборотними коштами становило 

0,65, що підлягає під норматив. На кінець досліджуваного періоду, 2018 року, 

значення показника становило 0,83 проти 0,74 в 2017 р., тобто сума власних 

коштів збільшується.  

 

Рисунок 2.3 – Показники фінансової стійкості за 2016-2018 рр. 

Коефіцієнт 
автономії

Коефіцієнт 
концентрaції 
позикового 
кaпітaлу

Коефіцієнт 
зaборговaності

Коефіцієнт 
зaбезпеченості 
влaсними 
оборотними  
засобами

Коефіцієнт 
мaневреності 
влaсного 
кaпітaлу

2016 рік 0,75 0,25 0,33 0,65 1,05

2017 рік 0,8 0,2 0,24 0,74 1,05

2018 рік 0,85 0,15 0,17 0,83 1,01

0
0,2
0,4
0,6
0,8

1
1,2
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Показник покриття запасів ТОВ «Запоріжметторг» показують скільки 

на одиницю коштів, вкладених в запаси, припадає в сукупності власних 

оборотних коштів, довго- і короткострокових зобов’язань. В 2016 та 2017 

роках фінансових ресурсів було достатньо для фінансування запасів, тобто 

підприємство може повністю забезпечити безперервність збутового і 

виробничого процесу їх значення становили 0,98 та 0,99 відповідно. В 2018 р. 

значення показника становить перевищило одиницю і становило 1,12, що 

відповідає нормативному значенню. В 2016 р. частка власного капіталу 

становила 0,75, тобто була в 1,5 рази більше нормативного значення. При 

позитивному значенні ефекту фінансового левереджу доцільно зменшити цей 

показник. В 2017-2018 рр. значення показника було ще вищим від 

нормативного і становило 0,8 та 0,85 відповідно.  

Коефіцієнт фінансової залежності зворотний показнику автономії. 

Нормативне значенням є зменшення. За весь аналізований період на ТОВ 

«Запоріжметторг» значення не змінюється і дорівнює 1. Тобто на кожну 

гривню власних коштів припадає 1 грн. пасивів. 

Коефіцієнт фінансової стійкості враховує не тільки власний капітал, 

але і довгострокові зобов’язання і характеризує рівень фінансової 

стабільності в перспективі більше 1 року. В 2016 р. 2,99 активів 

фінансувалося за рахунок постійних або довгострокових джерел 

фінансування.  

Нормативним значенням є 0,8 і більше. В 2017 р. значення показника 

залишається на високому рівні 4,09 і в найближчій перспективі ризик 

недостатності фінансування для ефективного здійснення діяльності 

відсутній. Що стосується значення на кінець року, то дорівнює 5,76, що на 

1,67 більше ніж в 2017 р. 

Платоспроможність та ліквідність підприємства є невід’ємними 

поняттями ринкової економіки.  

Здійснимо аналіз показників ліквідності та платоспроможності ТОВ 

«Запоріжметторг» за 2016- 2018 рр. в таблиці 2.11. 
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Таблиця 2.11 – Показники ліквідності та платоспроможності ТОВ 

«Запоріжметторг» за 2016- 2018 рр. 

Покaзник 
Методикa 

розрaхунку 
Нормaтив 

2016

рік 

2017 

рік 

2018 

рік 

Відхилення 

2017-

2016 

2018-

2017 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Коефіцієнт  поточної 

ліквідності (покриття) 

р. 1195  /  р. 

1695 
Збільшення. 3,89 5,72 5,72 1,83 0 

2 Коефіцієнт 

ліквідності швидкої 

(р. 1195 -

р.1100) / р. 

1695 

Збільшення

;  

Кшв.лікв.>1; 0,96 1,49 0,78 0,53 -0,71 

Кшв.лікв. = 

0,7-0,8 

3 Коефіцієнт 

ліквідності aбсолютної 

р. 1165 / р. 

1695 

Збільшення

; Кaбс.лікв. 

= 0,2-0,35 

0,07 0,17 0,42 0,1 0,25 

4 Співвідношення 

короткострокової тa 

кредиторської  

зaборговaності 

сумa р. 

1125-1155 

/р. 1695 

Кшв.лікв.>

1; 

Кшв.лікв. = 

0,7-0,8 

0,79 1,18 0,22 0,39 -0,96 

 

Коефіцієнт  поточної ліквідності підприємства свідчить про достатність 

або недостатність обігових коштів для погашення боргів протягом року. 

Значення показника ліквідності вище нормативного значення за 

досліджуваного періоду, тобто підприємство здатне своєчасно погасити всі 

свої зобов’язання протягом року. В 2016 р. на кожну гривню поточних 

зобов’язань припадає 3,89. оборотних активів. В 2017-2018 рр. ліквідність 

була в межах норми і на кожну гривню поточних зобов’язань припадає 5,72 

оборотних активів. 

Проілюструємо отримані дані на рисунку 2.4. 
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Рисунок 2.4 – Показники ліквідності та платоспроможності ТОВ 

«Запоріжметторг» за 2016- 2018 рр. 

 

У 2016 р. підприємство могло швидко погасити 96 % поточних 

зобов’язань. Тобто значення показника відповідає нормативному. В 2017 р. 

значення показника становило 1,49. Станом на 2018 рік, цей показник 

становить – 0,78, тобто товариство може погасити 78% своїх зобов’язань. 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності характеризує готовність підприємства 

негайно ліквідувати короткострокову заборгованість. Щодо показника 

абсолютної ліквідності, то в 2016 р. підприємство могло негайно погасити 

0,07 грн. поточних зобов’язань. В 2017 р. значення показника становило 0,17, 

а на кінець досліджуваного періоду у 2018 р. значення не відповідало 

нормативу і становило 0,42.  

Значення показника співвідношення дебіторської та кредиторської 

заборгованості в 2016 р. менше одиниці в 2016 та 2018 роках, це означає, що 

підприємство отримує більше фінансових ресурсів у формі кредиторської 

заборгованості, ніж направляє на формування дебіторської заборгованості, а 

в 2017 навпаки, адже воно більше 1. В 2016 р. значення показника становило 

0.79 і повністю підлягає міжнародному нормативу. В 2017 р. цей показник 
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дорівнює 1,18, що є дещо дивним. Щодо 2018 року то тут показник взагалі 

становить 0,22. Це показує дещо нестабільну роботу підприємства, так якщо 

в 2017 році розрахунок за кредитами не буде становити ніяких проблем, то в 

2018 навпаки. 

ТОВ «Запоріжметторг» має здійснювати максимум заходів для 

підтримання оптимального рівня  платоспроможності та ліквідності, який би 

забезпечив стійкий фінансовий стан, високий рівень фінансової 

незалежності, абсолютну ліквідність та платоспроможність. Оцінка 

платоспроможності та ліквідності ТОВ «Запоріжметторг» дозволить 

управлінському персоналу виявляти слабкі місця та приймати правильні 

управлінські рішення. 

Таким чином, проведений аналіз фінансової стійкості, ліквідності та 

платоспроможності ТОВ «Запоріжметторг» показав, що підприємство є 

достатньо автономним та незалежним, має можливість вчасно 

розраховуватись зі своїми боргами, що свідчить про високу ліквідність та 

платоспроможність.  

Ефективність господарської діяльності вимірюється одним з двох 

способів, що відображають результативність роботи підприємства відносно 

або величини авансованих ресурсів, або величини їх споживання.  

Проведемо оцінку фінансових результатів діяльності ТОВ 

«Запоріжметторг» за 2016-2018 роки в таблиці 2.12. 

Таблиця 2.12 – Аналіз показників фінансових результатів діяльності 

ТОВ «Запоріжметторг» за 2016-2018 рр. 

Показник 
Рік Відхилення 

2018 
рік 

Відхилення 
2016 
рік 

2017 
рік 

абс. 
відн., 

% 
абс. 

відн., 
% 

1 2 3 4 5 6 7 8 
Чистий дохід від 
реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) 

22378 26671 4293 119,18 35925 9254 134,70 

 Собівaртість 
реaлізовaної продукції 
(товaрів, робіт, послуг) 

16458 17237 779 104,73 19159 1922 111,15 

Вaловий: прибуток 5920 9433 3513 159,34 16767 7334 177,75 
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Інші оперaційні доходи 2780 3714 934 133,60 1037 -2677 27,92 
 

Продовження табл. 2.12 
Aдміністрaтивні витрaти 1618 1557 -61 96,23 1955 398 125,56 
Витрaти нa збут 1181 1200 19 101,61 2143 943 178,58 
Інші оперaційні витрaти 4194 826 -3368 19,69 756 -70 91,53 
Фінaнсовий результaт 
від оперaційної 
діяльності: прибуток 

1707 9564 7857 560,28 12949 3385 135,39 

Інші фінaнсові доходи 0 11 11 - 0 -11 0,00 
Інші доходи 0 110 110 - 7 -103 6,36 
Фінaнсові витрaти 465 526 61 113,12 277 -249 52,66 
Інші витрaти 12 139 127 1158,33 0 -139 0,00 
Фінaнсовий результaт до 
оподaткувaння: прибуток 

1230 9019 7789 733,25 12679 3660 140,58 

Чистий фінaнсовий 
результaт: прибуток 

1230 9019 7789 733,25 12679 3660 140,58 

 

З таблиці  2.12 бачимо, що протягом досліджуваного періоду фінансові 

результати діяльності ТОВ «Запоріжметторг» покращувались, про що 

свідчить зростання таких показників як: чистий доход від реалізації 

продукції, робіт, послуг, валовий прибуток, фінансовий результат від 

операційної діяльності та особливо чистий фінансовий результат. 

З представлених даних бачимо, що протягом досліджуваного періоду 

відбувалось зростання прибутковості та дохідності діяльності ТОВ 

«Запоріжметторг». Так чистий дохід від реалізації продукції, робіт, послуг 

складав 22378тис.грн. у 2016 році та 35925тис.грн. у 2018 році. 

Протягом досліджуваного періоду відбувалось також зростання витрат 

та собівартості реалізованої продукції, проте темп її зростання не 

перевищував зростання чистого доходу, що дозволило отримати більше 

валового прибутку протягом 2016-2018 років. 

Інші операційні доходи у 2017 році зросли на 934тис.грн. (темп росту 

склав 133,6%), проте вже у 2018 році відбулось їх скорочення на 2677тис.грн. 

(темп росту 27,92%). 

Адміністративні витрати у 2017 році зменшились на 61тис.грн., проте у 

2018 році зросли на 398тис.грн. Витрати на збут постійно зростали. В той же 
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час відбулось скорочення інших операційних витрат. 

Фінансовим результатом від операційної діяльності протягом всього 

досліджуваного періоду був прибуток. Втім окрім операційної діяльності, 

ТОВ «Запоріжметторг» здійснювало й інші види діяльності, які були 

збитковими, що призвело до зменшення фінансових результатів.  

Характер змін у фінансових результатах ТОВ «Запоріжметторг» був 

позитивний, так  чистий фінансовий результат був прибуток, у 2016 році його 

сума складала 1230тис.грн., у 2018 році – 12679тис.грн., що на 3660тис.грн. 

більше, аніж у 2017 році. 

Рентабельна діяльність є необхідною умовою функціонування 

підприємства, адже лише прибуткова діяльність може забезпечити її 

рентабельність. Прибутковість та рентабельність діяльності характеризують 

здатність підприємства функціонувати та розвиватися. 

Динаміка показників рентабельності підприємства ТОВ 

«Запоріжметторг» за 2016-2018 роки представлена в таблиці 2.13. 

Таблиця 2.13 – Динаміка показників рентабельності підприємства ТОВ 

«Запоріжметторг» за 2016-2018 рр. 

Покaзник 
Методикa 
розрaхунку 

2016 рік 2017 рік 2018 рік 
Відхилення 

2017-
2016 

2018-
2017 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Рентaбельність 
aктивів зa прибутком 
від діяльності до 
оподаткування 

Ф. № 2, р. 2290 / Ф. 
№ 1, р. 1300 

0,18 0,28 0,36 0,1 0,28 

2 Рентaбельність 
кaпітaлу (aктивів) зa 
чистим прибутком 

Ф. № 2, р.2350 / Ф. 
№ 1, р. 1300 

0,04 0,27 0,27 0,23 0,27 

3 Рентaбельність 
влaсного кaпітaлу 

Ф. № 2, р.2350 / Ф. 
№ 1, р. 1495 

0,05 0,33 0,32 0,28 0,33 

4 Рентaбельність 
виробничих фондів 

Ф. № 2, р.2350 / Ф. 
№ 1, р. 1011 ++ р. 

1100 
0,02 0,17 0,2 0,15 0,17 

5 Рентaбельність 
реaлізовaної  
продукції зa 
прибутком від 
реалізації 

Ф. № 2, р. 2000 -(р. 
2050 + р. 2130 + р. 
2150) /Ф. № 2, р. 

2000 

1,86 1,75 1,65 -0,11 1,75 
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Продовження табл. 2.13 

6 Рентaбельність 
витрaт 

Ф. № 2, р. 2000 - (р. 
2050 + р. 2130 + р. 
2150) /Ф. № 2, р. 

2050 + р. 2130 + р. 
2150 

-2,16 -2,33 -2,54 -0,17 -2,33

7 Коефіцієнт 
реінвестувaння 

Ф. № 1, збільшення 
по р. 1420 / Ф. № 2, 

р.2350 
0 0 0 0 0 

8 Період окупності 
кaпітaлу 

Ф. № 1, р. 1300 / Ф. 
№ 2, р.2350 

27,41 8,05 3,64 -19,36 8,05 

9 Період окупності 
влaсного кaпітaлу 

Ф. № 1, р. 1495 / Ф. 
№ 2, р.2350 

20,53 2,99 3,1 -17,54 2,99 

 

Показник рентабельності активів за прибутком від звичайної діяльності 

до оподаткування показує, скільки прибутку від звичайної діяльності 

припадає на одиницю коштів, інвестованих в активи. За період 2016-2018 рр. 

показник збільшується і показує, що у 2018 р. на одиницю коштів, 

інвестованих в активи припадає 0,36 грн. прибутку від звичайної діяльності. 

Показник рентабельності капіталу (активів) за чистим прибутком показує 

скільки припадає чистого прибутку на одиницю інвестованих в активи 

коштів. За аналізований період спостерігається збільшення показника у 2017 

році, і його стійкість у 2018 р. на рівні 0,27 грн.  

Рентабельність власного капіталу показує скільки припадає чистого 

прибутку на одиницю  власного капіталу. Так за аналізований термін 

спостерігається збільшення даного показника, з 0,05 грн. чистого прибутку 

на одиницю  власного капіталу у 2016 р., до 0,32 грн. у 2018 році. 

Показник рентабельності виробничих фондів показує скільки припадає 

чистого прибутку на одиницю вартості виробничих фондів. Найнижчий 

показник спостерігався у 2016 р. і склав 0,02  чистого прибутку на одиницю 

вартості виробничих фондів. У 2017 р. показник показав, що на кожну 

вкладену у виробничі фонди гривню було отримано 0,17  чистого прибутку, а 

у 2018 році взагалі 0,20. 

Рентaбельність реaлізовaної  продукції зa прибутком від реaлізaції ТОВ 

«Зaпоріжметторг» покaзує скільки припaдaє прибутку від реaлізaції нa 
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одиницю виручки. Він дозволяє визнaчити суму, якa зaлишaється після 

вирaхувaння собівaртості, комерційних і упрaвлінських витрaт нa покриття 

інших витрaт (інших оперaційних витрaт, відсотків зa кредит, подaтку нa 

прибуток). В 2016 р. знaчення покaзникa стaновило  1,86 . Тобто в 

підприємствa зaлишaлися деякі кошти для здійснення інших витрaт. В 2017 

р. рентaбельність продaжів по прибутку від реaлізaції стaновить 1,75. A в 

2018 році кожнa гривня виручки дозволилa отримaти 1,65 прибутку від 

реaлізaції. 

Рентабельність витрат показує скільки прибутку від реалізації припадає 

на одиницю витрат на виготовлення і реалізацію продукції. Як правило, 

підприємство, де менеджмент працює на високому рівні, мають більш високі 

доходи, оскільки вони краще розпоряджаються доступними ресурсами. В 

2016 р. кожна отримана гривня виручки  становила -2,16  від чистого 

прибутку. В 2017 р. рентабельність продажів по прибутку від реалізації 

становить -2,33 %. На 2018 р. значення показника становило -2,54 %. 

Таким чином, протягом досліджуваного періоду відбувалось зростання 

прибутковості та дохідності діяльності ТОВ «Запоріжметторг». Так чистий 

дохід від реалізації продукції, робіт, послуг складав 22378тис.грн. у 2016 році 

та 35925тис.грн. у 2018 році. Крім того протягом досліджуваного періоду 

зростала рентабельність та ділова активність досліджуваного підприємства. 

Підприємство ТОВ «Запоріжметторг» – це приватне товариство з 

обмеженою відповідальністю, яке  несе відповідальність за своїми 

зобов’язаннями майном, яке йому належить та не відповідає за 

зобов’язаннями учасників. Відповідно до чинного законодавства, учасники 

ТОВ «Запоріжметторг»  не несуть відповідальність за підприємство власним 

майном і несуть ризик збитків, тільки пов’язаний з діяльністю товариства, у 

межах вартості своїх вкладів у Статутному фонді. 

В бухгалтерському обліку ТОВ «Запоріжметторг» для групування 

інформації про розрахунки з покупцями та замовниками використовується 

активний рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками». А також 
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такі субрахунки: 

 – 361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями»; 

 – 362 «Розрахунки з іноземними покупцями». 

Облік операцій по розрахунках з покупцями та замовниками 

здійснюється на підставі первинних документів та господарських договорів. 

Вони є свідченням факту здійснення господарських операцій. При 

розрахунках з покупцями та замовниками бухгалтерією підприємства ТОВ 

«Запоріжметторг» виписується відповідний первинний документ. До цих 

первинних документів належать: накладні; рахунки-фактури, акти прийому 

виконаних робіт (послуг), податкові накладні, товарно-транспортні накладні, 

товарні накладні. Один примірник залишається в бухгалтерії підприємства і є 

підставою для здійснення запису в облікові реєстри про виникнення 

дебіторської заборгованості. 

Отже, у другому розділі було надано загальну характеристику ТОВ 

«Запоріжметторг» та досліджено його організаційну струткуру. 

Вивчено стан синтетичного та аналітичного обліку розрахунків з 

постачальниками. Облік розрахунків з покупцями та замовниками включає в 

себе певне документальне забезпечення, для синтетичного обліку ТОВ 

«Запорожметторг» використовує рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками». Аналітичний облік ведеться за кожним покупцем або 

замовником окремо. 

Характер змін у фінансових результатах ТОВ «Запоріжметторг» 

позитивний і показує підвищення ефективності виробництва та 

прибутковості підприємства. Це саме підтверджує отриманий чистий 

прибуток у 2018 році, адже його сума склала 12679тис.грн., а це на 

3660тис.грн. більше, аніж у 2017 році. 

На підприємстві регулярно проводяться звірки розрахунків. Також 

встановлено, що в бухгалтерії ТОВ «Запоріжметторг», при необхідності 

складаються документи з нагадуванням про необхідність погашення боргів, 

які потім відправляються дебіторам. 
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3 ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ТА АУДИТУ 

РОЗРАХУНКІВ З ПОКУПЦЯМИ ТА ЗАМОВНИКАМИ НА ТОВ 

«ЗАПОРОЖМЕТТОРГ» 

 

3.1 Аудит розрахунків з покупцями та замовниками на ТОВ 

«Запорожметторг» 

 

Метааудитурозрахунківзпокупцямиізамовниками–

цепідтвердженнядостовірності,повноти,реальностіізаконностіоблікудебіторсь

ко-кредиторськоїзаборгованостіузвітності,тобтоубалансіпідприємства. 

Планування аудиту – це найважливіший етап перевірки для 

забезпечення того, що завдання виконується ефективним способом та що 

аудиторський ризик був знижений до прийнятного рівня. Планування не є 

окремою стадією аудиторської перевірки, це є постійний та повторюваний 

процес, який з самого початку аудиту до завершення поточної аудиторської 

перевірки. При плануванні виконання подальших аудиторських процедур, 

аудитор повинен:  

– розглянути на підставі для даної оцінки ризику суттєвого 

викривлення на рівні твердження для кожного класу операцій, залишку на 

рахунку і розкриття;  

– отримати більш переконливі аудиторські докази у випадку більш 

високої оцінки ризику 

Завданим,щостоятьпередаудиторомприпроведенніаудитурозрахунківзп

окупцямиізамовникаминаступнінапідприємствіТОВ«Запоріжметторг»: 

–оцінитисистемувнутрішньогоконтролюзадебіторсько–

кредиторськоюзаборгованістю,длячогонеобхідновизначитисильнііслабкістор

ониконтролю,щовпливаютьнапроведеннящорічнихаудиторськихпроцедур; 

–

виявитиданні,якіможнавикористовуватиприщорічнихаудиторськихпроцедура
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х; 

–знайтинедолікиконтролюівказатиїхулистікерівництвупідприємства–

клієнта; 

–скластипрограмуіметодикупроведенняаудитудебіторсько–

кредиторськоїзаборгованості; 

–здійснитиаудитдебіторсько–кредиторськоїзаборгованості; 

–видатикваліфікованийаудиторськийвисновок,якщоцеможливо. 

Більшзагально,метаізавданняаудитурозрахунківзпокупцямиізамовника

ми–

цевиявленнянедоліків,якщовонимаютьмісцевбалансі;визначеннядостовірноїі

нформаціїпродебіторсько–

кредиторськузаборгованістьіперевіркаправильностіїївіднесеннязметоюнедоп

ущеннябезпідставногозменшенняоподаткованогоприбуткупідприємств,тобто,

перевірказаконностіопераційздебіторсько–кредиторськоюзаборгованістю. 

Призначенняаудитудебіторськоїзаборгованості–

допомогтипідприємствуТОВ«Запоріжметторг»сформулюватирекомендаціїіви

значитизаходиполіквідаціїзаборгованостінелишеякзасобівпокращеннярозрах

унковихоперацій,алеіфінансовогостанупідприємства. 

ВзаємодіяпідприємстваТОВ«Запоріжметторг»заудиторськоюфірмоюпо

чаласязнаправленнянаїїадресулиста–зобов'язання (Додаток 

Ж),уякомувикладаютьсяметааудиторськоїперевіркиіперелікбажанихаудиторс

ькихпослуг.Далібулозаключенодоговір (Додаток 

З),вякомузазначеноосновнімоментипроведенняаудитунаТОВ«Запоріжметтор

г». 

НапідприємствіТОВ«Запоріжметторг»аудиторретельнопланувавсвоюді

яльністьпотрьохосновнихпричинах:цедаєаудиторуможливістьодержатидоста

тнюкількістьсвідченьпроположеннясправклієнта,допоможеудержативрозумн

ихмежахвитратинааудитаідозволитьуникнутинепорозуміньізклієнтом. 

Задачі планування аудита на ТОВ «Запоріжметторг»: 

 – встановлення етапів і термінів роботи з клієнтом; 
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 – визначення витрат; 

 – раціональне використання робочого часу фахівця; 

 – підготовка адекватної робочої групи фахівців для роботи з клієнтом; 

 – визначення розділів аудита, що мають найбільше значення для 

формування аудиторської думки; 

 – створення умов для здійснення послідовного контролю за аудитом; 

 – забезпечення взаємодій з бухгалтерією аудиторської фірми з питань 

фінансового планування. 

ОсновніетапиаудитурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТОВ«Зап

оріжметторг»представленовтаблиці3.1. 

Таблиця3.1–

ОсновніетапиаудитурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТОВ«Запоріжм

етторг» 

№ 
з/п 

Основні етапи 
аудиту 

Короткий зміст робіт на етапі 
Термін Виконавець 

1 
Етап 
попередньої 
підготовки 

– Виконання процедур вивчення 
бізнесу клієнта 
– Збирання інформації про замовника 
– Прийняття рішення щодо схвалення 
замовника 
– Укладання або поновлення договору з 
клієнтом 

 3 дні Момот В.В. 

2 Планування 

– Розроблення загального плану аудиту 
– Здійснення попереднього судження 
про суттєвість 
– Визначення стратегії аудиту 
– Конкретизація завдань аудиту за 
сегментами аудиторської перевірки 
– Розроблення детальної програми 
аудиту 

1 день Момот В.В. 

3 

Етап виконання 
аудиторських 
процедур 
контролю 

– Виконання тестів оцінювання системи 
внутрішнього контролю 
– Виконання тестів оцінювання системи 
бухгалтерського обліку 
– Процедури перевірки по суті 
(підтвердження залишків на рахунках 
бухгалтерського обліку) 
– Аналітичні процедури 

7 днів Момот В.В. 

4 
Завершальний 
етап 

– Проведення процедур на узгодженість 
– Огляд подій, що сталися після дати 
складання балансу 
– Проведення аналізу показників 

1 день Момот В.В. 
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фінансової звітності 
– Підготовка аудиторського висновку 

 

Системавнутрішньогоконтролюможевважатисяефективної,якщовонавч

аснопопереджаєпровиникненнянедостовірноїінформації,атакожвиявляєнедос

товірнуінформацію.Оцінюючиефективністьсистемивнутрішньогоконтролю 

розрахунків з покупцями та замовниками на ТОВ «Запоріжметторг» 

аудиторськафірма намагалася зібратидостатнюкількістьаудиторськихдоказів. 

НапідприємствіТОВ«Запоріжметторг»використовувалисьнаступнімето

диперевірки:методифактичноїперевірки;методидокументальноїперевірки.Доо

сновнихметодівфактичноїперевірки,якимиможутькористатисяаудитори,вихо

дячизправасамостійновизначатиформиіметодиперевірки,керуючисьвимогами

нормативнихактівіумовдоговорузсуб’єктомчизмістудорученнядержавнихорга

нів,відносяться:огляд;обстеження;інвентаризація;контрольнийзапусксировин

иіматеріалівувиробництво;лабораторнийаналізякостіматеріалів,товарів,сиров

иниіготовоїпродукції;експертнаоцінка;опитування;перевіркаобсягіввиконани

хробіт. 

ПрограмааудитурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТОВ«Запоріж

метторг»представленавтаблиці3.2. 

Таблиця3.2–

ПрограмааудитурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТОВ«Запоріжметто

рг» 

№Перелікаудиторськихпроцедур 
Викона
вець 

Періодпер
евірки 

Прим
ітки 

2 3 4 5 

. 
Звіркаданихрегістрівоблікудебіторськоїзаборгованостізд
анимиголовноїкниги. 

КочО.
О. 

01.10 
 

2
. 

Перевірканаявностіпервинноїдокументаціїзавсімагоспод
арськимиопераціямиздебіторами 

ТольВ.
В. 

01.10 
РД2 

. 
Перевіркакласифікаціїдебіторськоїзаборгованості 

КочО.
О. 

02.10 
 

4
. 

Перевіркасанкціонуванняопераційзвідвантаженняпроду
кції,товарів 

ТольВ.
В. 

03.10 
 

. 
Перевіркасанкціонуваннярозрахунківзіншимидебіторам
ипідприємства 

КочО.
О. 

03.10 
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Продовження табл.  3.2 

1 2 3 4  5 

6
. 

Перевірка правильності проведення, документального 
оформлення і відображення в обліку розрахунків з дебіторами 

Толь 
В.В. 

 

04.1
0 

 
РД
6 

7
. 

Встановленнянайбільшкрупнихдебіторівіз’ясуваннястрокупогаш
еннязаборгованості 

КочО.
О. 

07.1
0   

8 Перевіркасвоєчасностіповерненнядебіторськоїзаборгованості 
ТольВ.
В. 

07.1
0   

9 Виявленняобсягівпростроченоїібезнадійноїзаборгованості 
КочО.
О. 

08.1
0   

1
0. 

Перевірка обґрунтованості списання заборгованості на витрати 
Толь 
В.В. 

08.1
0   

1

1. 

Перевірка відповідності даних синтетичного і аналітичного 

обліку 

Коч 

О.О. 

09.1

0   

 

1

2. 

Перевірка документального оформлення та відображення в 

обліку результатів переоцінок основних засобів 

Толь 

В.В. 

10.1

0   

1

3. 
Групування і систематизація виявлених недоліків 

Коч 

О.О. 

11.1

0 
 

1

4. 
Формулювання висновків за результатами аудиту 

Толь 

В.В. 

11.1

0 
 

 

АудиторунеобхідноперевіритинаТОВ«Запоріжметторг»: 

–

чиукладенідоговоринапостачанняготовоїпродукціїіправильністьїхньогоофор

млення; 

–чиправильнооформленідокументинавідвантаженняпродукції; 

–чиправильнооформленіцінинавідвантаженупродукцію; 

–

чиправильноустановленівідпускніцінизурахуваннямоплативитратподоставціп
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родукціївідпостачальникадопокупцявідповіднодоукладеногодоговорупостача

ння; 

–чивчаснопред’являлисявбанкплатіжнівимоги–

дорученнязавідвантаженупродукцію; 

–

чиправильнооформленідокументиповідпускупродукції,якщопродукціявідпус

каєтьсябезпосередньозіскладупостачальника; 

–чиправильноорганізованийскладськийоблікготовоїпродукції; 

–

чиправильноведетьсяаналітичнийісинтетичнийобліквідвантаженняіреалізації

продукції. 

Незалежновідобраногоспособуорганізаціїперевіркиаудиторскладаєпрог

рамуперевірки,девстановлюєперелікаудиторськихпроцедур,якібдализмогу: 

1.Встановитидостовірністьпервиннихданихбухгалтерськогооблікущодо

фактичноїнаявностідебіторської заборгованості. 

2.Перевіритиповнотуісвоєчасністьвідображенняпервиннихданихзоблік

урозрахунків з покупцями та 

замовникамиузведенихдокументахтаобліковихрегістрах. 

3.Перевіритиправильністьведенняоблікурозрахунків з покупцями та 

замовниками 

відповіднодочиннихзаконодавчихтанормативнихактів,обліковоїполітикисуб’

єктагосподарювання. 

4.Перевіритидостовірністьвідображенняданих про розрахунки з 

покупцями та замовниками узвітностісуб’єктагосподарювання. 

Урозрахунківзпокупцямитазамовникамибулоперевіркаправильностівід

ображенняданихвпервиннихдокументах:Договорах,Рахунок–

фактура,податкованакладна,розрахуноквартостіпослуг,Актприйняттяздачіро

біт. 

Аудитрозрахунківзпокупцямитазамовникамидозволиввстановитинетіль

киправильність,алейсвоєчасністьіповнотурозрахунків.Дляцьогопідчасперевір
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кирозрахунківізпокупцямиперевірялосьчиукладенідоговорипонаданнюпослу

х,чиправильновираховуютьсясуми,належніпідприємствузаприйнятупокупцем

послугу. 

В 

ходіаудитунапідприємствіТОВ«Запоріжметторг»перевірялисядокументи,пов’

язанізвиникненнямдебіторськоїзаборгованостітавивчаласяреальністьцихсумт

анадійністьдебіторівзточкизорувиплатинимисвоїхборгів. 

Отже,буловиявлено,щонапідприємствірегулярнопроводятьсязвіркирозр

ахунків.Такожвстановлено,щовбухгалтеріїТОВ«Запоріжметторг»,принеобхід

ностіскладаютьсядокументизнагадуваннямпронеобхідністьпогашенняборгів,

якіпотімвідправляютьсядебіторам. 

Під час проведення аудиту розрахунків з покупцями та замовниками на 

ТОВ «Запоріжметторг»аудитором було складено наступні робочі документи 

таблиці3.3. 

Таблиця 3.3 – Робочий документ РД2. Перевірка наявності первинної 

документації зарозрахунками з покупцями та замовниками 

Назвако

нтра 

гекон 

За даними обліку За даними аудиту Відхилення 

Приміт

ки 

Перви

нний 

докум

ент 

(№) 

Первин

ний 

докуме

нт 

(дата) 

Сума, 

грн. 

Первин

ний 

докуме

нт (№) 

Первин

ний 

докуме

нт 

(дата) 

Сума

, грн. 

Первин

ний 

докуме

нт (№) 

Первин

ний 

докуме

нт 

(дата) 

Сум

а, 

грн. 

ТОВ 

«Дюна» 
654 

25.09. 

2017 
5405,06 654 

25.09. 

2017 

5405,

05 

- - 0,01 округле

ння 

ПП Вовк 

О.П. 
327 

26.09. 

2017 
302,5 327 

26.09. 

2017 

302,4

9 

- - 0,01 округле

ння 

 

Виявлено дві видаткові накладні в яких невірно проводилося 

округлення. 

Робочий документ з перевірки правильності проведення, 

документального оформлення і відображення в обліку розрахунків з 

дебіторами представлено в таблиці 3.4. 

Таблиця 3.4 – Робочий документ РД6. Перевірка правильності 



93 

проведення, документального оформлення і відображення в обліку 

розрахунків з дебіторами 

Назваконтра 
гекон 

За даними обліку За даними аудиту 

Примітки 
Первинний 
документ 
(№, дата) 

Сума, 
грн. 

Наявність 
всіх 

обов’язкових 
реквізитів 

Первинний 
документ (№, 

дата) 

Сума, 
грн. 

Наявність 
всіх 

обов’язкових 
реквізитів 

ТОВ 
«Колос» 

Видаткова 
накладна 
№54 від 
01.07. 19 

4569,5 
Відсутність 
печатки 

Видаткова 
накладна 
№54 від 
01.07. 19 

4569,5 
Відсутність 
печатки 

Печатку 
проставлено 

 
Продовження табл.  3.4 

ПП 
Верес 

Видаткова 
накладна 

№75 від 01.08. 
19 

669 

Відсутність 
підпису 
особи, що 

відвантажила 
товар 

Видаткова 
накладна 

№75 від 01.08. 
19 

669 

Відсутність 
підпису 
особи, що 

відвантажила 
товар 

Підпис 
проставлено 

 

Під час аудиту розрахунків з покупцями та замовниками на ТОВ 

«Запоріжметторг» було перевірено синтетичний облік табл. 3.5. 

Таблиця 3.5 – Робочий документ. Перевірка синтетичного обліку 

розрахунків з покупцями та замовниками на ТОВ «Запоріжметторг» 

Зміст господарської 
операції 

Дані обліку Дані аудиту Відхилення 

Дт Кт Сума, 
грн. 

Дт Кт Сумагрн. Дт Кт Сумагрн.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Повернення грошових 
коштів в касу, раніше 
отриманих за реалізовану 
продукцію та надані 
послуги після повернення 
продукції або у випадку 
зайвого перерахування 
сум 

361 301 450 361 301 440 

 
 
 

361 

 
 
 

301

 
 
 

10 

Відображення виникнення 
доходу і дебіторської 
заборгованості в момент 
реалізації продукції 

361 701 5000 361 701 5000 

   

Відображення отримання 
іншого операційного 
доходу при:  
реалізації інших 
оборотних активів; 
від операційної оренди 
активів;  

361
361
361

712
713
714

568 
658 
895 

361
361
361

712
713
714

568 
658 
895 
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від операційної курсової 
різниці, отриманої при 
перерахунку дебіторської 
заборгованості іноземних 
покупців 
Відображення 
надходження коштів за 
раніше відвантажену 
продукцію на поточний 
рахунок 

311 361 6587 311 361 6577 

 
311 

 
361

 
10 

Отримання 
короткострокового 
векселя в рахунок  
забезпечення дебіторської 
заборгованості 

341 361 5896 341 361 5896 

   

 

Продовження табл.  3.5 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Погашення заборгованості 
покупців еквівалентами 
грошових коштів та 
поточними фінансовими 
інвестиціями 

351 361 8745 351 361 8745 

   

Списання дебіторської 
заборгованості за рахунок 
резерву сумнівних боргів 

38 361 65 38 361 60 
 

38 
 

361 
 
5 

Отримання довгострокового 
векселя в рахунок 
забезпечення дебіторської 
заборгованості 

162 361 4785 162 361 4785 

   

Взаємозарахування 
заборгованостей у випадку 
попередньої оплати 
продукції 

681 361 6895 681 361 6895 

   

Відображення суми знижок, 
наданих після реалізації 
продукції 

701 361 457 701 361 457 
   

Зменшення дебіторської 
заборгованості покупців у 
зв’язку з виконанням ними 
робіт, які за умовами 
продажу мають 
виконуватися 
підприємством – 
постачальником 

93 361 6500 93 361 6589 93 361 89 

 

З представленого робочого документу бачимо, що на ТОВ 
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«Запоріжметторг» невірно було відображено заборгованість покупців, а саме 

суму, на яку було зменшено дебіторську заборгованість, за рахунок 

недоотриманих послуг. 

Аудитор провів перевірку відповідно до вимог нормативів аудиту, що 

діють в Україні, які передбачають, що вони плануються і здійснюються з 

метою збирання достатньої інформації про розрахунки з покупцями і 

замовниками, які перевіряються. Аудитор отримав вичерпну інформацію і 

пояснення, необхідні для проведення аудиту, надана інформація є 

достатньою для відображення реального стану суб'єкта перевірки, фінансову 

документацію складено згідно з прийнятою суб'єктом перевірки системою 

бухгалтерського обліку, яка відповідає існуючим законодавчим і 

нормативним вимогам. Аудитор вважає, що зібрана інформація є достатньою 

для складання аудиторського висновку 

Висновок незалежного аудитора. 

Вивчення організації обліку розрахунків на ТОВ 

«Запоріжметторг»показало, що в цілому облік ведеться у відповідності з 

П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість». 

Для отримання сум заборгованостей підприємство виставляє рахунок, в 

якому зазначається найменування продукції (послух, робіт), ціна, її кількість 

та загальна вартість. Погашення ж заборгованості підтверджує або виписка 

банку, чек (при безготівкових розрахунках) або прибутковий касовий ордер. 

Розрахунки відбуваються на підставі договору на виконання послуг, робіт, 

який укладає ТОВ «Запоріжметторг»зі своїми дебіторами. 

Для обліку дебіторської заборгованості покупців і замовників 

використовується рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками». 

Аналітичний облік розрахунків з покупцями та замовниками ведеться за 

кожним покупцем і замовником, за кожним пред'явленим до сплати 

рахунком, за кожною операцією. З цією метою підприємство може вести 

картки аналітичного обліку на кожного дебітора або накопичувальну 

відомість довільної форми. 
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Аналіз фінансової стійкості ТОВ «Запоріжметторг»показав що, має 

стійкий фінансовий стан, що означає високу платоспроможність. 

За підсумками проведеного аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками складено безумовно позитивний висновок, оскільки аудитор 

отримав вичерпну інформацію і пояснення, необхідні для аудитора; надана 

інформація є достатньою для відображення реального стану суб’єкта 

перевірки; є адекватні дані з усіх питань, суттєвих з погляду достовірності та 

повноти змісту інформації; фінансову документацію складено згідно з 

прийнятою суб’єктом перевірки системою бухгалтерського обліку, яка 

відповідає існуючому законодавству та нормативним вимогам; звітність 

ґрунтується на достовірних облікових даних, які не містять протиріч; форма 

звітності відповідає затвердженій у встановленому порядку. Згідно 

аудиторського висновку, аудиторська фірма «Альфа аудит» підтверджує, що 

надана інформація дає дійсне і повне уявлення про реальний стан 

розрахунків з покупцями і замовниками. Господарсько-фінансова діяльність 

здійснюється відповідно до чинного законодавства. 

Таким чином, на основі проведеного аудиту розрахунків з покупцями 

та замовниками на ТОВ «Запоріжметторг» та складеного на основі нього 

аудиторського висновку, слід зазначити, що на досліджуваному підприємстві 

не виявлено порушень у веденні обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками. Всі первинні документи оформлені належним чином і 

відображуються в оборотно-сальдових відомостях, на основі яких 

формуються форми звітності. 

 

3.2Пропозиції щодо удосконалення обліку розрахунків з покупцямита 

замовниками на ТОВ «Запорожметторг» 

 

Вдосконалення облікурозрахунківзпокупцямитазамовникамина ТОВ 

«Запорожметторг» це ключовезавданняуправлінського персоналу 

досліджуваного підприємства, яке дозволить вирішити проблеми в 
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управлінні дебіторською заборгованість, договірних відносин між 

підприємством та його покупцями і замовниками, що надасть змогу знайти 

оптимальне співвідношення між ліквідністю та прибутковістю даного 

підприємства. 

Потребавудосконаленніоблікурозрахунківзпокупцямитазамовникамипі

дтверджуєтьсязбільшеннямїїчасткиускладіактивівпідприємства.Рекомендова

нанауковцямипитомавагадебіторськоїзаборгованостіувартостіоборотнихакти

вів–

40%.Вбільшостіпідприємствпитомавагазаборгованостідебіторівзбільшується

напротязіостанніхроків. 

Отже,при неправильному обліку розрахунків на ТОВ 

«Запорожметторг» може 

відбутисявідволіканнякоштівізобігупідприємства(зростання дебіторської 

заборгованості, заборгованості покупців та замовників)зоднієї сторони, а  з 

другої за рахунок власних боргів підприємства перед кредиторами. 

Досліджуючиоблікрозрахунківзпокупцямитазамовникаминабільшостіпі

дприємств,можнавідмітитибагатонедоліків,пов’язанихзоблікомрозрахунківзп

окупцямитазамовниками.Причинамицьомупослужили:недосконалістьзмісту

Наказупрообліковуполітикунапідприємстві;відсутністьдодаткудоНаказу–

графікудокументообігу;відсутністьграфікаіндивідуальноїроботибухгалтера-

фінансиста;відсутністьпосадовоїінструкції;недосконалістьформиобліку. 

Тому,удосконаленняоблікурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТО

В«Запоріжметторг»необхіднорозпочатизНаказупрообліковуполітику 

(Додаток А). 

У Наказі про облікову політику досліджуване підприємство має 

зазначати терміни проведення інвентаризації розмірів дебіторської 

заборгованості з метою виявлення безнадійної заборгованості, 

документального підтвердження резерву сумнівних боргів та достовірності 

його створення на підприємстві. 

Таким чином, оптимально в Наказі про облікову політику ТОВ 
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«Запорожметторг» виділити наступні аспекти:  

- розкрити групування за строками виникнення та погашення 

дебіторської заборгованості;  

- розкрити дані стосовно аналітичного обліку дебіторської 

заборгованості, що позитивно вплине на проведення обліково-аналітичних 

розрахунків, тому що тільки за його допомогою можна більш глибоко та 

детально контролювати стан дебіторської заборгованості на підприємстві.  

Таким чином, на ТОВ «Запоріжметторг» необхідно запропонувати 

наступнізаходиз вдосконаленняоблікурозрахунківзпокупцямитазамовниками, 

представлені на рисунку 3.1. 

 

Рисунок 3.1 – Заходи вдосконалення обліку розрахунків з покупцями та 

Заходи вдосконалення обліку розрахунків з покупцями та замовниками на 
ТОВ «Запорожметторг» 

- визначити порядок визнання дебіторської заборгованості;  
- вказати обраний альтернативний метод розрахунку резерву 
сумнівних боргів;  
- фіксувати значення коефіцієнта сумнівності, порядок визначення 
величини резерву сумнівних боргів 

- виділити основні етапи системи управління документообігом на 
підприємстві;  
- розробити та впровадити зведений графік документообігу, а 
також індивідуальні у вигляді схем та оперограм  

- сформувати графік індивідуальної роботи для бухгалтера-
фінансиста;  
- внести зміни до структури та змісту посадової інструкції: 
виділити додатково розділи «Функції», «Права», в розділі 
«Загальні положення» вказати кваліфікаційні вимоги до 
працівника, те, що він повинен знати

 Наказ про 
облікову 
політику 

Документо-
обіг 

Організація 
праці 

бухгалтерів 

– єдиний правильний підхід до обліку дебіторської заборгованості;  
– якісний облік короткострокової та довгострокової дебіторської заборгованості, 
зумовлений на явністю розробки єдиного підходу до реєстрації та обліку 
довгострокової дебіторської заборгованості в системі синтетичних рахунків;  
– веденням аналітичного обліку за кожним видом довгострокової дебіторської 
заборгованості в розроблених відомостях аналітичного обліку;  
– узагальненням та накопичуванням аналітичної інформації про довгострокову 
дебіторську заборгованість. 
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замовниками на ТОВ «Запорожметторг» 

Резервсумнівнихборгівформуєтьсянапідставіінвентаризаціїдебіторської

заборгованостіімаєнаметізабезпеченнянормальногофункціонуванняпідприєм

стванавітьзаумови,количастинаборжниківнерозрахуєтьсязасвоїмизобов’язанн

ями.Відповіднодовітчизняногозаконодавствавідображеннядебіторськоїзаборг

ованості,пов’язаноїзреалізацієюпродукції,товарів,робіт,послугубалансіпідпри

ємстваздійснюєтьсязурахуваннямрезервусумнівнихборгів,щовизначаєтьсяод

нимзможливихметодівзастосуванняабсолютноїсумисумнівноїзаборгованостіа

бозастосуваннякоефіцієнтасумнівності. 

Значнополегшитиконтрольніпроцедуридопоможеудосконаленняформи

акту№інв-

17шляхомуведенняуформідодатковогорядка,уякомувказатидатувиникненняд

ебіторськоїзаборгованості,атакожвведеннямдодатковогостовпчикадотаблиці1

даноїформи«Строкпогашення»,увестистовпчики,щовідображатимутьінформа

ціюстосовнопомилковоговіднесеннясумидебіторськоїзаборгованостізіншихра

хунків,щодопоможеполегшитиконтрольніпроцедури. 

Щодопланурахунків,пропонуємодоповнитисубрахункирахунка36«Розр

ахункизпокупцямиізамовниками»певнимисубрахунками,а саме пропонуємо 

розподілити розрахунки з покупцями та замовниками окремо (табл.3.6). 

Таблиця3.6–

ВдосконаленняробочогопланурахунківТОВ«Запоріжметторг»зоблікурозраху

нківзпокупцямитазамовниками 

Фактично  Рекомендації 

Фактично 
36 «Розрахунки з 
покупцями та 
замовниками» 

361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями» 
 

362 «Розрахунки з іноземними покупцями» 

 
 
 
 

Рекомендації 

36 «Розрахунки з 
покупцями та 
замовниками» 

361 «Розрахунки з 
вітчизняними 
покупцями» 

3621 «Розрахунки з іноземними 
покупцями за товари, 

продукцію»  

362 «Розрахунки з 
іноземними 
покупцями» 

3622 «Розрахунки з іноземними 
покупцями за послуги, надані 

роботи»  
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Запропоновані зміни в робочому плані ТОВ «Запоріжметторг» 

підвищать аналітичність розрахунків з дебіторами, розділивши покупців та 

замовників, дозволять відокремити розрахунки за готову продукцію, товари 

та послуги і надані роботи. 

Крімтого,нажаль,рахунок36«Розрахункизпокупцямитазамовниками»не

показуєзаборгованістьпокожномудоговору окремо, бухгалтер не має змогу 

побачитияказаборгованістьпоточна–

термінсплатиякоїщененастав,аякавжепрострочена,заборгованістьзмішалась. 

ДосліджуючийаналізуючибухгалтерськийоблікнаТОВ«Запоріжметторг

»дляполегшенняведеннябухгалтерськогооблікурозрахунківзпокупцямитазамо

вникамизаконкретнимидоговорами,пропонуємоввестиуПланрахунківдодатко

вийпозабалансовийрахунок010«Дебіторськазаборгованість» (рис. 3.2). 

За допомогою цих субрахунків полегшиться робота бухгалтера ТОВ 

«Запоріжметторг», йому не потрібно буде аналізувати кожний договір, 

рахунки-фактури та вибирати дебіторську заборгованість на 36 рахунку, яка є 

простроченою.  

Облік з використанням позабалансового рахунку 010 дозволить ТОВ 

«Запоріжметторг» накопичувати інформацію про розрахунки по кожному 

договору, розподіляючи дебіторську заборгованість в залежності від того 

прострочена вона чи ні, а також окремо за вітчизняними постачальниками 

або іноземними рисунок 3.2 
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Рисунок 3.2 – Розроблені субрахунки до позабалансового рахунку 010 

«Дебіторська заборгованість» наТОВ «Запоріжметторг» 

ПриздійсненніоплатизарахункаминаТОВ«Запоріжметторг»виникаютьп

роблемизконтролюзадебіторськоюзаборгованістюзарахунками,бооплатаможе

бутиповноюабочастковою.Залишкизаранішесплаченимирахункамигубляться,

щоунеможливлюєконтрользазаборгованістю. 

Беручидоувагивеликіобсягипоставоктазбільшеннякількостівідвантажен

няпродукціїпокупцям,якімаютьзаборгованістьзапопереднівідвантаженняпрод

укціїнаТОВ«Запоріжметторг»виникаєнеобхідністьвведеннящоденногозвіту,я

кийбудепредставлятисядиректору.Аджесаамевінприймаєрішенняпровідванта

женняпродукції,товарів,наданняпослугпокупцямтазамовникам,вякихєзаборго

ваність. 

Одним з недоліків обліку розрахунків з покупцями та замовниками на 

ТОВ «Запоріжметторг» є те, що на підприємстві не вірно формується резерв 

сумнівних боргів. Так П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» вимагає 

відображення в балансі дебіторської заборгованості за продукцію, товари, 

роботи, послуги за чистою реалізаційною вартістю (разність первісної 

вартості дебіторської заборгованості та суми резерву сумнівних боргів). 

П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» передбачає формування суми 

резерву сумнівних боргів за наступними варіантами: 

010 «ДЕБІТОРСЬКА ЗАБОРГОВАНІСТЬ» 

0101 «Дебіторська заборгованість, термін сплати якої ще не настав, за 
товари, роботи, послуги, з вітчизняними покупцями та замовниками»

0102 «Дебіторська заборгованість, термін сплати якої ще не настав, за 
товари, роботи, послуги, з іноземними покупцями та замовниками»

0103 «Прострочена дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги, 
з вітчизняними покупцями та замовниками» 

0104 «Прострочена дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги, 
прострочена з іноземними покупцями та замовниками» 



102 

1. оцінюючи платоспроможність певних покупців та замовників; 

2. оцінюючи питому вагу безнадійної заборгованості у чистому доході 

від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг на умовах наступної оплати; 

3. здійснюючи класифікацію дебіторської заборгованості. 

На нашу думку, оптимальним варіантом формування резерву 

сумнівних боргів на підприємствах є оцінка платоспроможності певних 

покупців та замовників. Цей метод передбачає проведення певних 

розрахунків та аналіз платоспроможності контрагента. Резерв сумнівних 

боргів вираховується за відсотком безнадійної заборгованості по оплатам 

кожним покупцем та замовником за визначений період.  

Впровадження цього методу на ТОВ «Запоріжметторг» надає змогу 

бухгалтеру досліджуваного підприємства попередити помилки, скоротити 

витрати часу, зменшити трудомісткість процесу, сприяти правильному 

відображенню дебіторської заборгованості у балансі. 

Отже,дляведенняоблікузпокупцямитазамовникаминаТОВ«Запоріжметт

орг»пропонуємоввестинаступнідокументи: 

–Реєстрдокументів до сплати покупцями та замовниками 

досліджуваного підприємства; 

–Накопичувальнувідомістьпростроченоїдебіторськоїзаборгованості 

досліджуваного підприємства. 

Реєстрбудепоповнюватисящодня,оплаченівидатковінакладнібудутьпере

ходитивіншийреєстр,задляконтролюзасвоєчасністюоплати(табл.3.7татабл.3.8

). 

Таблиця3.7–

РеєстрдокументівдосплатипокупцямитазамовникамиТОВ«Запоріжметторг»н

а 31.10.2019р. 
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Дата:

1. 
ППМакаре

нко 

Актнаданняпослуг56від01.10.

19 

564,0

0 
Ні 91 3міс. 

564,0

0 

10.10.

19 

2. 
ТОВ«Херес

» 

видаткованакладна№54від01.

10.2019 

123,0

0 
Ні 41 

10дн

ів 
- - 

 

Цейреєстрдужеефективний,аджепоказуєзаборгованістьпокупцівтазамов

никівзакожноювидатковоюнакладноютаактомнаданняпослуг.Такожмаєінфор

маціюпроте,якістрокиоплати,сумаоплати,сумавидатковоїнакладноїтаіншуінф

ормацію.Реєстрмаєнакопичувальнуінформаціюнакінецьмісяця. 

НаосновіреєструдокументівдосплатипокупцямитазамовникамиТОВ 

«Запоріжметторг» 

необхідноформуватинакопичувальнувідомістьпростроченоїдебіторськоїзабор

гованості по розрахункам з покупцями та замовниками(табл.3.8). 

Цей документ дає змогу контролювати прострочену дебіторську 

заборгованість за конкретним рахунком та видатковою накладною покупцю 

чи замовнику. 

Таблиця3.8–

НакопичувальнавідомістьпростроченоїдебіторськоїзаборгованостіТОВ«Запо

ріжметторг»на 31.10.2019р. 
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1. 
ТОВ 

«Херес» 

видаткова 
накладна 
№54 від 

01.10.2019 

123,00
10 

календ. 
днів 

10.10. 
2019 

23 
дні 

Проведено 
переговори  

 

Цейдокументдаєзмогуконтролюватипростроченудебіторськузаборгован

істьзаконкретнимрахункомтавидатковоюнакладноюпокупцючизамовнику. 

Очевидним стає зростання ризику неповернення боргів і зменшення 

прибутку. Прострочення термінів погашення дебіторської заборгованості, 

звичайно, віддзеркалюється на стабільності ТОВ «Запоріжметторг»і тягне за 

собою негативні наслідки. У процесі своєї діяльності бухгалтеру фінансисту 

ТОВ «Запоріжметторг»слід приділити увагу саме недолікам в обліковому 

процесі, які були нами виявлені. Насамперед, це стосується впровадження 

відомості аналітичного обліку дебіторської заборгованості, методики 

розрахунку резерву сумнівних боргів, документального оформлення видачі 

коштів під звіт, документування інвентаризації дебіторської заборгованості.  

Отже,ізметоюнаданняякісноїбухгалтерськоїінформаціїпрозаборгованіс

тьгосподарчогосуб’єкту,користувачамТОВ«Запоріжметторг»дляприйняттярі

шеньщодовідвантаженняпродукціїпропонуєтьсярозробититакуформубухгалт

ерськогооблікурозрахунківзпокупцямитазамовниками,яка б забезпечували 

всі необхідні вимоги до неї. 

Такимчином,запровадженняупрактичнудіяльністьзапропонованихреко

мендаційсприятимеподальшомувдосконаленнюорганізаціїоблікурозрахунківз

покупцямитазамовникаминаТОВ«Запоріжметторг»,атакожпозитивновплинен

азагальнийстанпідприємствавцілому. 

 

3.3Пропозиції щодо удосконалення аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на ТОВ «Запорожметторг» 

 

СучасніумовифункціонуваннявимагаютьТОВ «Запорожметторг» 
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вирішуватицілий комплекс проблемних питань в обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками. Вирішити нагальні проблеми та підвищити 

ефективність обліку дозволяє проведення аудиту зовнішніми аудиторськими 

фірмами. 

Діючасистемарозрахунківзпокупцями та замовниками на ТОВ 

«Запорожметторг»невідповідаєвимогамсучасного розвитку досліджуваного 

підприємства. 

Як зазначає Б.В. Овчаренко 

невиконаннядоговірноїтарозрахунковоїдисципліни,несвоєчасневисуванняпре

тензійпро прострочену 

заборгованість,якавиникає,призводятьдозбільшенняневиправданоїдебіторськ

оїзаборгованості,аотже,допогіршенняфінансової стійкості суб’єкта 

господарювання[43, с. 80]. 

Важливимзавданнямиприпроведенніаудитурозрахунківзпокупцямитаза

мовникамиєаналіззаборгованостізакожнимдебіторомтавизначенняпричинїїви

никнення,перевіркаобґрунтованостікожноїсумизаборгованості,здійсненнязах

одівщодостягненнязаборгованості,регулярнепроведенняінвентаризаціїрозрах

унків. 

Проведення ефективної аудиторської перевірки розрахунків з 

покупцями та замовниками передбачає планування аудиту. По-перше, 

необхідно скласти план аудиторської перевірки. Він містить характер, час та 

обсяг аудиторських процедур, які будуть виконувати члени із завдання.  

Рекомендуємо аудитору використовувати наступний план проведення 

аудиту розрахунків з покупцями та замовниками на підприємстві (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9– План проведення аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на підприємстві 

№ 
Етап 

аудиторської 
перевірки 

Зміст 
Термін 

виконання 
Виконавець

1. Підготовчий  

1. Оцінка діяльності клієнта, вивчення його 
установчих документів, наказу про облікову 
політику 
2. Тестування системи внутрішнього контролю  
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розрахунків з покупцями та замовниками 
3. Підписання договору 
4. Складання програми аудиту  

2. Основний 
1. Виконання аудиторських процедур 
відповідно до програми аудиту 
2. Оформлення робочих документів 

  

3. Підсумковий 

1. Узагальнення результатів аудиторської 
перевірки. 
2. Формування аудиторського висновку (звіту) 
3. Надання рекомендацій з покращення обліку 
розрахунків з покупцями та замовниками 

  

 

Як зауважує С.В. Яковець, планування аудиторських процедур має 

здійснюватися протягом усього періоду аудиту, оскільки план завдання з 

аудиту постійно уточнюється. У результаті непередбачених подій у аудитора 

може виникнути необхідність модифікувати загальну стратегію аудиту та 

план аудиту. Така необхідність може виникнути тоді, коли аудитор отримує 

інформацію, яка значно відрізняється від тієї, що була доступною йому під 

час планування аудиторських процедур [58, с. 51]. 

Длябільшповноговивченнястанурозрахунківзпокупцямитазамовниками

наТОВ«Запорожметторг»рекомендуємовикористовуватинаступнийтествнутрі

шньогоконтролю(табл.3.10). 

Мета такого тесту внутрішнього контролю: 

1. Підтвердження дійсності операцій щодо відвантаження продукції, 

товарів, надання послуг, виконання робіт. 

2. Підтвердження своєчасності та в повному обсязі реєстрації в обліку 

операцій по розрахункам з покупцями та замовниками.: 

3. Вірність ведення обліку грошових та безготівкових надходжень від 

покупців та замовників. 

4. Облік претензій від покупців та замовників, своєчасність реагування 

та відображення в обліку в повному обсязі. 

5. Вірність формування резерву сумнівних боргів, проведення його 

інвентаризації. 

Таблиця3.10–
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ТествнутрішньогоконтролюстанурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТ

ОВ«Запорожметторг» 

№ 
 

Зміст питання 
 

Варіанти відповіді 
Прим.

Так Ні 
Інф. 

відсутня
1 2 3 4 5 6 

1. 
Чи залежить отримання авансів від виписки рахунків 
відділом збуту?        

2. 
Чи залежить виписка рахунків від заборгованості 
клієнта чи замовниками?        

3. 
Чи залежить відвантаження продукції, товарів, 
надання послуг від заборгованості клієнта чи 
замовниками? 

       

4. 
Чи залежить від наявності заборгованості 
забезпечення відповідності товару, продукції, послуг 
вимогам замовника? 

       

5. 
Чи залежить аналітичний облік розрахунків з 
покупцями та замовниками від ведення головної 
книги? 

       

6. 
Чи є посадова особа, яка займається обліком 
розрахунків з покупцями та замовниками? 

       

7. 
Чи є положення щодо обліку розрахунків з 
покупцями та замовниками? 

       

8. 
Чи є посадова інструкція для особи, що здійснює 
облік розрахунків з покупцями та замовниками? 

       

9. 
Чи є посадова інструкція для особи, що здійснює 
відвантаження товарів, продукції, послуг? 

       

10. 
Чи розроблено ліміти заборгованості, які слід 
дотримуватись при відвантаженні продукції, товарів, 
надання послуг, виконання робіт?  

       

 
11. 

Чи обмежений доступ до даних про розрахунки з 
покупцями та замовниками?     

12. 
Чи попередньо пронумеровані документи на 
відвантаження, рахунки-фактури ведуться з 
належною перевіркою їх послідовності 

    

13. 
Чи контролюються недійсні і невикористані виписані 
рахунки? 

    

 

Продовження табл. 3.10 

14. 
Чи використовуються затверджені прейскуранти для 
виставляння рахунків 

    

15. 
Чи заключаються договори з покупцями та 
замовниками? 

    

16. 
Чи перевіряються рахунки виписані клієнтам 
відповідальною особою перед відвантаженням? 

    

17.  
Чи вчасно даються відповіді на висунуті претензії від 
покупців та замовників? 

    

18. 
Чи співпоставляються записи в журналі реєстрації 
рахунків з документами на відвантаження? 
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19. 
Чи сформовано резерв сумнівних боргів на 
підприємстві? 

    

20. 
Чи здійснюється інвентаризація резерву сумнівних 
боргів? 

    

21.  
Чи контролює керівник підприємства розрахунки з 
покупцями та замовниками? 

    

12. 
Чи попередньо пронумеровані документи на 
відвантаження, рахунки-фактури ведуться з 
належною перевіркою їх послідовності 

    

 

Припроведенніаудитуважливеправильнеплануванняпроцесуперевірки.

Плануванняаудитувключаєвстановленнязагальноїстратегіїаудитутарозробкуп

лануаудиту.Плануванняаудиторської перевірки 

дозволяєаудиторуприділитизначнуувагуважливимсферамаудиту,своєчаснови

явититавирішитипотенційніпроблеми,належноорганізовуватийуправлятизавд

аннямзаудитузметоюйогоефективноготакваліфікованоговиконання. 

Розробляючизагальнустратегіяаудиту,необхідновизначити: 

-ресурсидляпевних аудиторських 

процедур(використаннябільшдосвідченихчленівгрупиусферахзвисокимризик

ом,використанняекспертівтаін.); 

-кількість необхідної кількості аудиторів 

порізнимнапрямампроведенняаудитуабокількістьгодин,якунеобхідновиділит

идлясферзвисокимризиком; 

-відведення часу на виконання певних робіт аудитором; 

-

управління,використаннятанаглядзааудиторами(колиочікуєтьсяінструктажта

обговоренняроботи,якплануєтьсяпроводитиперевіркизаконтролемякостівико

наннязавдання). 

Тожрекомендуємовикористовуватинаступнувдосконаленупрограмуауд

итурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТОВ«Запорожметторг»(табл.3.1

1). 

Таблиця3.11–

ПрограмааудитурозрахунківзпокупцямитазамовникаминаТОВ«Запорожметто

рг» 



109 

№ Перелік аудиторських процедур Виконавець Термін 
Індекс 

робочого 
документу 

Примітка 

1 2 3 4 5 6 

І. АУДИТ РОЗРАХУНКІВ 3 ВІТЧИЗНЯНИМИ ПОКУПЦЯМИ 

2. 
Перевірка наявності актів звірення і 
відповідності їх даним аналітичного і 
синтетичного обліків 

Коч О.О.     

3. 
Визначення великих дебіторів і складання їх 
переліку 

Толь В.В.     

4. 
Направлення запитів на підтвердження 
заборгованості 

Толь В.В.     

5. 
Перевірка наявності договорів і їхньої 
реєстрації в спеціальному журналі 

Коч О.О.     

6. 
Перевірка правильності оформлення 
документів на відвантаження і своєчасного 
надання їх у бухгалтерію 

Коч О.О.   
Ксерокопія 
графіка 
документообігу 

7. 
Перевірка повноти і своєчасності оплати 
рахунків на основі регістрів обліку 

Толь В.В.     

8. 
Перевірка розрахунків з використанням 
векселів 

Толь В.В.     

9. 
Направлення запитів покупцям на предмет 
підтвердження ними видачі векселів 

Коч О.О.     

10. 

Перевірка розрахунків по товарообмінних 
операціях: наявність договору акта 
взаємозаліку –  застосування звичайних цін –  
застосування відповідної кореспонденції 
рахунків 

Коч О.О.     

11. 

Звернути особливу увагу на закриття 
дебіторської заборгованості «незвичайними» 
бухгалтерськими записами, об’єднання 
дебіторської і кредиторської заборгованості, 
сторнування зроблених відвантажень 
необґрунтоване списання заборгованості на 
витрати, перенесення її на інші рахунки 
балансу. 

Толь В.В.     

12. 
Зібрання підтверджень того, що поточна ДЗ 
визнається одночасно з визнанням доходу від 
реалізації. 

Толь В.В. 
 

 Описово 

13. 
Оформлення окремим документом знайдених 
порушень при дослідженні документів 
операцій і записів при аудиті 

Коч О.О.     

14. 

Визначення розбіжностей між отриманими 
відповідями на відправлені запити по 
підтвердженню залишків в аналітичному 
обліку  

Коч О.О.     



110 

Продовження табл. 3.11 
1 2 3 4 5 6 

II. АУДИТ ПРАВИЛЬНОСТІ СТВОРЕННЯ РЕЗЕРВУ СУМНІВНИХ БОРГІВ 

2. 
Перевірка правильності розрахунку коефіцієнта 
сумнівності. 

Коч 
О.О. 

    

3. 
Перевірка правильності нарахування резервів 
сумнівних боргів. 

Коч 
О.О. 

    

4. 
Перевірка правильності відображення у 
бухгалтерському обліку погашення заборгованості, що 
була раніше віднесена до сумнівної 

Толь 
В.В. 

    

5. 
Перевірка кореспонденції рахунків по створенню 
резерву і списанню сумнівної заборгованості. 

Толь 
В.В. 

    

6. 
Перевірка відповідності залишку по рахунку 38 «Резерв 
сумнівних боргів» даним відображеним у рядку 
балансу. 

Толь 
В.В. 

    

ІІІ. АУДИТ БЕЗНАДІЙНОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

1. 
Визначення заборгованість з минулим терміном 
позовної давності, що минув. 

Коч 
О.О. 

    

2. Перевірка джерела списання безнадійної заборгованості 
Коч 
О.О. 

    

3. 
Визначення, за рахунок чого списується безнадійна 
заборгованість, якщо не вистачає створеного раніше 
РСБ 

Толь 
В.В. 

    

IV. РОЗРАХУНКИ ПО АВАНСАХ ВИДАНИХ 

1. 
Звірення залишку заборгованості за даними Головної 
книги з залишками в облікових регістрах 

Толь 
В.В. 

    

2. 
Перевірка наявності актів звірення і відповідності їх 
даним аналітичного і синтетичного обліків 

Коч 
О.О. 

    

3. 
Визначення дебіторів, на адресу яких перераховані 
великі суми авансів 

Коч 
О.О. 

    

4. Направлення запитів на підтвердження заборгованості 
Толь 
В.В. 

    

5. 
Перевірка наявності договорів і їх реєстрації в 
спеціальному журналі 

Коч 
О.О.  

 
Ксерокопія 
журналу 
реєстрації 

7. Перевірка правильності відображення ДЗ у балансі 
Толь 
В.В. 

    

8. 
Перевірка результатів проведення інвентаризації ДЗ по 
авансах сплаченим . 

Толь 
В.В.  

 
Порівнюва 
льна 
відомість 

V. АУДИТ РОЗРАХУНКІВ 3 ІНОЗЕМНИМИ ПОКУПЦЯМИ 

1. 

Звірення залишку заборгованості за даними Головної 
книги з залишками в облікових регістрах 
 
 

Толь 
В.В. 

    

2. 
Перевірка наявності контрактів та їх реєстрації в 
спеціальному журналі 

Коч 
О.О. 

    

4. 
Звірення відповідності залишків на кінець року з 
розрахунків окремо по кожному контракту 

Толь 
В.В. 

    

7. 
Виявлення порушень термінів розрахунків за 
експортними операціями 

Коч 
О.О. 

    

8. 
Перевірка нарахування в бухгалтерському обліку 
обов’язкових платежів та зборів згідно ВМД при 
отриманні. 

Толь 
В.В. 

    

9. 
  

Перевірка розрахунків:  –  наявність договору; – акта 
взаємозаліку;– застосування звичайних цін; – 
застосування відповідної кореспонденції рахунків 

Толь 
В.В. 
Толь 
В.В. 
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Для вдосконалення аудиту розрахунків з покупцями та замовниками на 

досліджуваному підприємстві рекомендуємо впровадити на підприємстві 

наступні робочі документи для аудитора (табл. 3.12, 3.13, 3.14, 3.15, 3.16, 

3.17). 

Їх використання дозволять аудитору отримати більше аудиторських 

доказів. 

Таблиця 3.12 – Робочий документ РД 1 з перевірки договорів з 

покупцями та замовниками на підприємстві 

Назва 
контр
а 

контр 

За даними обліку За даними аудиту Відхилення Причини 
виникнен

ня 
відхиленн

я 

№ 
договор

у 

Дата 
договор

у 

№ в 
реєст
рі 

№ 
договор

у 

Дата 
договор

у 

№ в 
реєст
рі 

№ 
договор

у 

Дата 
договор

у 

№ в 
реєст
рі 

           
           
           
Разом Х Х  Х Х  Х Х  Х 

 

Таблиця 3.13 – Робочий документ РД2. Перевірка сум дебіторської 

заборгованості 

Назва 
контра 
гекон 

За даними обліку За даними аудиту Відхилення 

Приміт
ки 

Перви
нний 
докум
ент 
(№) 

Первин
ний 

докуме
нт 

(дата) 

Сума, 
грн. 

Первин
ний 

докуме
нт (№) 

Первин
ний 

докуме
нт 

(дата) 

Сума
, грн. 

Первин
ний 

докуме
нт (№) 

Первин
ний 

докуме
нт 

(дата) 

Сум
а, 
грн. 

           
           

 

Таблиця 3.14 – Робочий документ РД3. Перевірка синтетичного та 

аналітичного обліку розрахунків з покупцями та замовниками 

Назва 
контра 
гекон 

Первинний 
документ 
(№, дата) 

За даними обліку За даними аудиту Відхилення 
Примітк

и Дт Кт 
Сума, 
грн. 

Дт Кт 
Сума, 
грн. 

Дт Кт 
Сума, 
грн. 
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Таблиця 3.15 – Робочий документ РД 4 з перевірки заборгованості 

покупців та замовників на підприємстві 

Назв
а 

конт
ра 
конт
р 

За даними обліку За даними аудиту Відхилення 
Причини 
виникнен

ня 
заборгова
ності 

Первин
ний 

докуме
нт (№, 
дата) 

Кількість 
днів 

заборгова
ності 

Су
ма, 
грн. 

Первин
ний 

докуме
нт (№, 
дата) 

Кількість 
днів 

заборгова
ності 

Су
ма, 
грн. 

Первин
ний 

докуме
нт (№, 
дата) 

Кількість 
днів 

заборгова
ності 

Су
ма, 
грн. 

           
           
           
Разо
м 

Х Х  Х Х  Х Х 
 

Х 

 

Таблиця 3.16 – Робочий документ РД5. Перевірка правильності 

документального оформлення розрахунків з покупцями та замовниками 

Назва 
контраге

нту 

За даними обліку За даними аудиту Відхилення 

Примі
тки 

Первин
ний 

докуме
нт (№, 
дата) 

Сум
а, 
грн. 

Наявніст
ь всіх 

обов’язко
вих 

реквізиті
в 

Первин
ний 

докуме
нт (№, 
дата) 

Сум
а, 
грн. 

Наявніст
ь всіх 

обов’язко
вих 

реквізиті
в 

Первин
ний 

докуме
нт (№, 
дата) 

Сум
а, 
грн. 

Наявніст
ь всіх 

обов’язко
вих 

реквізиті
в 

           
           

 

Таблиця 3.17 – Робочий документ РД7. Перевірка правильності 

розрахунку резерву сумнівних боргів 

Назва 
контраге

нту 

За даними обліку За даними аудиту Відхилення 

Приміт
ки 

Метод 
нарахува

ння 

Сум
а, 
грн. 

Первин
ний 

докумен
т 

Метод 
нарахува

ння 

Сум
а, 
грн. 

Первин
ний 

докумен
т 

Метод 
нарахува

ння 

Сум
а, 
грн. 

Первин
ний 

докумен
т 

           
           

 

Розроблені пропозиції доцільно систематизувати за результатами 

аудиторської перевірки для підвищення ефективності облікового процесу та 

враховувати при перегляді внутрішньо-фірмових стандартів аудиту. Крім 

того, аудитор протягом певного часу після надання аудиторського висновку 

має продовжувати періодичне спілкування з клієнтом на предмет виявлення 

чинників, що можуть вплинути на його судження, і у зв’язку з цим подальшу 
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співпрацю з клієнтом варто розглядати як окрему стадію аудиторського 

процесу. 

На стадії оформлення остаточного аудиторського висновку, аудитор 

має критично оцінити отримані аудиторські докази, розглянути проблеми й 

недоліки, виявлені внутрішньою системою контролю обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками, сформулювати пропозиції, щодо їх усунення та 

вдосконалення існуючої системи обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками.  

Загалом, для покращення системи аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на ТОВ «Запорожметторг» доцільно здійснювати наступні 

заходи, представлені на рисунку 3.3. 

 

Рисунок3.3 – Заходи покращення системи аудиту розрахунків з 

покупцями та замовниками на ТОВ «Запорожметторг» 

Заходи покращення системи аудиту розрахунків з покупцями та 
замовниками на ТОВ «Запорожметторг» 

Контролювати частку дебіторської заборгованості в загальній величині оборотних 
активів, а також співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості задля 

підтримки фінансової стабільності та платоспроможності підприємства 

Здійснювати попереднє тестування внутрішнього контролю розрахунків з покупцями 
та замовниками до якого включати всі актуальні питання щодо обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками на підприємстві. 

Постійно здійснювати перевірку розрахунків з покупцями та замовниками з їх 
розподілом за строками непогашення для своєчасного реагування та вжиття заходів 

щодо її погашення 

Проводити щонайменше раз на квартал суцільну інвентаризацію розрахунків з 
покупцями та замовниками для підтвердження реальності сум заборгованостей 

Надавати аудитор рекомендації щодо вдосконалення обліку розрахунків з покупцями 
та замовниками. При повторному аудиті контролювати реалізацію цих заходів 
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Такимчином,створеннячіткоїтадієвоїсистемааудитуздатнезабезпечитие

фективнефункціонуванняпідприємства, підвищити ефективність розрахунків 

з покупцями і замовниками, зменшити дебіторську заборгованість, тобто 

збільшити кількість вільних оборотних грошових коштів. 

На основі проведеного аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками на ТОВ «Запоріжметторг» та складеного на основі нього 

аудиторського висновку, слід зазначити, що на досліджуваному підприємстві 

не виявлено порушень у веденні обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками. Всі первинні документи оформлені належним чином і 

відображуються в оборотно-сальдових відомостях, на основі яких 

формуються форми звітності.  

Таким чином, оптимально в Наказі про облікову політику ТОВ 

«Запорожметторг» виділити наступні аспекти:  

- розкрити групування за строками виникнення та погашення 

дебіторської заборгованості;  

- розкрити дані стосовно аналітичного обліку дебіторської 

заборгованості, що позитивно вплине на проведення обліково-аналітичних 

розрахунків, тому що тільки за його допомогою можна більш глибоко та 

детально контролювати стан дебіторської заборгованості на підприємстві.  

Для вдосконалення ведення обліку з покупцями та замовниками на 

ТОВ «Запоріжметторг» пропонуємо ввести наступні документи: 

– Реєстр документів до сплати покупцями та замовниками; 

 – Накопичувальну відомість простроченої дебіторської заборгованості. 

Таким чином, створення чіткої та дієвої система аудиту здатне 

забезпечити ефективне функціонування підприємства, підвищити 

ефективність розрахунків з покупцями і замовниками, зменшити дебіторську 

заборгованість, тобто збільшити кількість вільних оборотних грошових 

коштів. За для підвищення ефективності аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками ТОВ «Запорожметторг» було розроблено тест внутрішнього 
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контролю, програму, робочі документи аудитора щодо розрахунків з 

покупцями та замовниками. 

Такі пропозиції доцільно систематизувати за результатами 

аудиторської перевірки для підвищення ефективності облікового процесу та 

враховувати при перегляді внутрішньо-фірмових стандартів аудиту. Крім 

того, аудитор протягом певного часу після надання аудиторського висновку 

має продовжувати періодичне спілкування з клієнтом на предмет виявлення 

чинників, що можуть вплинути на його судження, і у зв’язку з цим подальшу 

співпрацю з клієнтом варто розглядати як окрему стадію аудиторського 

процесу. 
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ВИСНОВКИ 

 

В ході написанні магістерської роботи була досягнена мета, а саме 

розроблені пропозиції щодо удосконалення організації обліку та 

внутрішнього аудиту розрахунків за виплатами працівникам на ТОВ 

«Запоріжметторг» 

В ході вирішення завдань було вивчено специфіку діяльності 

підприємства, закріплено теоретичні знання та практичні навички ведення 

бухгалтерського обліку, а також запропоновано шляхи вдосконалення обліку 

дебіторської заборгованості на досліджуваному підприємстві. 

У першому розділі магістерської роботи було розкрито нормативно-

правове регулювання податкового і фінансового обліку та аудиту 

розрахунків з покупцями та замовниками включає в себе дотримання вимог 

певних нормативно-правових актів щодо обліку та аудиту розрахунків з 

покупцями та замовниками.  

Господарська діяльність, пов’язана з виробництвом та/або реалізацією 

товарів, наданням послуг з метою отримання доходу, оформляється великою 

кількістю документів, які є засобом первинної реєстрації та юридичного 

оформлення фактів господарського життя.  

Основним об’єктом бухгалтерського обліку операцій за розрахунками з 

покупцями та замовниками є дебіторська заборгованість направлені на 

вивчення класифікації дебіторської заборгованості, подальші дослідження 

нових форм розрахунків тощо. Необхідно зазначити, що на сьогодні існує 

певна недосконалість ведення обліку дебі торської заборгованості. 

Першочерговими завданнями подальших досліджень у даному напрямі є 

внесення змін до П(С)БО 10 з огляду на суперечливість.  

Крім того, використовується рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками», аналітичний облік ведеться за кожним покупцем та 

замовником. 

Таким чином, поняття розрахунків ширше за здійснення платежу, 
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погашення зобов’язань, включають в себе систему організації і регулювання 

платежів. Розрахункові відносини виникають із приводу товарних відносин, 

набуваючи відносної самостійності, що дозволяє в теоретичному плані 

розглядати їх окремо. Для цілей бухгалтерського обліку розрахунки з 

покупцями та замовниками повинні охоплювати основні складові елементи: 

суб’єкти (в частині визначення контрагента), об’єкти (специфіку 

бухгалтерського обліку активу, що виступає об’єктом купівлі-продажу), 

договір (на основі якого здійснюють розрахунки), форма здійснення 

розрахунків тощо. Основним об’єктом бухгалтерського обліку операцій за 

розрахунками з покупцями та замовниками є дебіторська заборгованість, 

відповідно подальші дослідження направлені на вивчення класифікації 

дебіторської заборгованості, нових форм розрахунків тощо. 

Бухгалтерський облік розрахунків з покупцями та замовниками – це 

складна багаторівнева система, яка включає в себе реєстрацію всіх 

господарських операцій підприємства з проведення розрахунків. 

Проведення аудиту розрахунків з покупцями та замовниками є 

важливим етапом у діяльності суб’єкта господарювання для розвитку та 

досягнення поставлених цілей, адже думка фахівця про стан розрахунків 

підприємства надасть важливу та оперативну інформацію про необхідні 

заходи удосконалення процесу розрахунків та ведення їх обліку з покупцями 

та замовниками на підприємстві.  

На етапі формування аудиторського висновку аудитор проводить 

групування виявлених помилок, формування робочого листка можливих 

виправлень та аналіз суттєвості невиправлених помилок. Аудитор також на 

цьому етапі здійснює перевірку узгодженості показників після виправлень та 

оцінку можливості підприємства продовжувати свою діяльність.  

У другому розділі було надано загальну характеристику ТОВ 

«Запоріжметторг» та досліджено його організаційну струткуру. 

Вивчено стан синтетичного та аналітичного обліку розрахунків з 

постачальниками. Облік розрахунків з покупцями та замовниками включає в 
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себе певне документальне забезпечення, для синтетичного обліку ТОВ 

«Запорожметторг» використовує рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками». Аналітичний облік ведеться за кожним покупцем або 

замовником окремо. 

В бухгалтерському обліку ТОВ «Запоріжметторг» для групування 

інформації про розрахунки з покупцями та замовниками використовується 

активний рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками». А також 

такі субрахунки: 

 – 361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями»; 

 – 362 «Розрахунки з іноземними покупцями». 

Облік операцій по розрахунках з покупцями та замовниками 

здійснюється на підставі первинних документів та господарських договорів. 

Вони є свідченням факту здійснення господарських операцій. При 

розрахунках з покупцями та замовниками бухгалтерією підприємства ТОВ 

«Запоріжметторг» виписується відповідний первинний документ. До цих 

первинних документів належать: накладні; рахунки-фактури, акти прийому 

виконаних робіт (послуг), податкові накладні, товарно-транспортні накладні, 

товарні накладні. Один примірник залишається в бухгалтерії підприємства і є 

підставою для здійснення запису в облікові реєстри про виникнення 

дебіторської заборгованості. 

Характер змін у фінансових результатах ТОВ «Запоріжметторг» 

позитивний і показує підвищення ефективності виробництва та 

прибутковості підприємства. Це саме підтверджує отриманий чистий 

прибуток у 2018 році, адже його сума склала 12679тис.грн., а це на 

3660тис.грн. більше, аніж у 2017 році. 

На підприємстві регулярно проводяться звірки розрахунків. Також 

встановлено, що в бухгалтерії ТОВ «Запоріжметторг», при необхідності 

складаються документи з нагадуванням про необхідність погашення боргів, 

які потім відправляються дебіторам. 

 У третьому розділі визначенно мету аудиту на ТОВ «Запоріжметторг» 
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– це підтвердження достовірності, повноти, реальності і законності обліку 

дебіторсько-кредиторської заборгованості у звітності, тобто у балансі 

підприємства. 

Завданим, що стояло перед аудитором при проведенні аудиту 

розрахунків з покупцями і замовниками наступні на підприємстві ТОВ 

«Запоріжметторг»:  

 – оцінити систему внутрішнього контролю за дебіторсько – 

кредиторською заборгованістю, для чого необхідно визначити сильні і слабкі 

сторони контролю, що впливають на проведення щорічних аудиторських 

процедур;  

 – виявити данні, які можна використовувати при щорічних 

аудиторських процедурах;  

 – знайти недоліки контролю і вказати їх у листі керівництву 

підприємства – клієнта;  

 – скласти програму і методику проведення аудиту дебіторсько – 

кредиторської заборгованості;  

 – здійснити аудит дебіторсько – кредиторської заборгованості;  

 – видати кваліфікований аудиторський висновок, якщо це можливо.  

Взаємодія підприємства ТОВ «Запоріжметторг» з аудиторською 

фірмою почалася з направлення на її адресу листа – зобов'язання (Додаток 

Ж), у якому викладаються мета аудиторської перевірки і перелік бажаних 

аудиторських послуг. Далі було заключено договір (Додаток З), в якому 

зазначено основні моменти проведення аудиту на ТОВ 

«Запоріжметторг».Після було складено програму аудиторської перевірки 

розрахунків з покупцями та замовниками на ТОВ «Запоріжметторг», 

аудиторська фірма здійснила перевірку 

 За підсумками проведеного аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками складено безумовно позитивний висновок, оскільки аудитор 

отримав вичерпну інформацію і пояснення, необхідні для аудитора, слід 

зазначити, що на досліджуваному підприємстві не виявлено порушень у 
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веденні обліку розрахунків з покупцями та замовниками. Всі первинні 

документи оформлені належним чином і відображуються в оборотно-

сальдових відомостях, на основі яких формуються форми звітності. 

Для вдосконалення ведення обліку з покупцями та замовниками на 

ТОВ «Запоріжметторг» пропонуємо ввести наступні документи: 

– Реєстр документів до сплати покупцями та замовниками; 

 – Накопичувальну відомість простроченої дебіторської заборгованості. 

Реєстр буде поповнюватися щодня, оплачені видаткові накладні будуть 

переходити в інший реєстр, задля контролю за своєчасністю оплати. Цей 

реєстр дуже ефективний, адже показує заборгованість покупців та замовників 

за кожною видатковою накладною та актом надання послуг. Також має 

інформацію про те, які строки оплати, сума оплати, сума видаткової 

накладної та іншу інформацію. Реєстр має накопичувальну інформацію на 

кінець місяця. 

На основі реєстру документів до сплати покупцями та замовниками   

необхідно формувати накопичувальну відомість простроченої дебіторської 

заборгованості. 

Таким чином, створення чіткої та дієвої система аудиту здатне 

забезпечити ефективне функціонування підприємства, підвищити 

ефективність розрахунків з покупцями і замовниками, зменшити дебіторську 

заборгованість, тобто збільшити кількість вільних оборотних грошових 

коштів. За для підвищення ефективності аудиту розрахунків з покупцями та 

замовниками ТОВ «Запорожметторг» було розроблено тест внутрішнього 

контролю, програму, робочі документи аудитора щодо розрахунків з 

покупцями та замовниками. 

Такі пропозиції доцільно систематизувати за результатами 

аудиторської перевірки для підвищення ефективності облікового процесу та 

враховувати при перегляді внутрішньо-фірмових стандартів аудиту. Крім 

того, аудитор протягом певного часу після надання аудиторського висновку 

має продовжувати періодичне спілкування з клієнтом на предмет виявлення 
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чинників, що можуть вплинути на його судження, і у зв’язку з цим подальшу 

співпрацю з клієнтом варто розглядати як окрему стадію аудиторського 

процесу 
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